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kilen hædres med international arkitekturpris

juni 2006 blev kilen hædret med den anerkendte engelske 

arkitekturpris riba award fra royal institute of british ar-

chitects. prisen gives til byggerier med ”high architectural 

standard and contribution to their local environment”, og 

de vindende projekter er udvalgt blandt mange tilmeldte 

fra hele europa. 

”det er en stor ære for os, at kilen nu får denne interna-

tionale anerkendelse. det er fantastisk arkitektur fra lene 

tranbergs hånd – og cbs har løbende været med til at til-

passe bygningen til dens specielle brug. vi er meget glade 

for resultatet og for at se den meget smukke bygning i 

brug,” siger arkitekt maa og leder af cbs’ byggeprojekter, 

kim høite. 

kilen er tegnet af lundgaard & tranberg arkitektfi rma a/s.



med en arkitektur med vægt på sanselighed, gennemsigtighed og 

åbenhed udført i rå materialer er kilen et vindue ind til cirkulationen 

af viden mellem studerende og forskere.

“når man træder ind i et teater, er man ikke i tvivl om, at her sker der 

noget spændende. tanken er, at man gerne må få en følelse af, at man 

er et sted, der er spækket med viden.”

arkitekt lene tranberg fra arkitektfi rmaet lundgaard og tranberg, 

der har tegnet kilen
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rektor fi nn junge-jensen

Internationale kvalitetsmålinger af uni-

versiteterne er i stigende grad afgørende 

for evnen til at tiltrække de bedste stude-

rende og forskere. Rankinglister får stadig 

større opmærksomhed, og i Danmark vil 

forskningsmidlerne fremover blive fordelt 

på basis af kvalitetsvurderinger.

CBS er godt rustet til den øgede konkur-

rence og rummer mange elitemiljøer, 

både blandt forskere og blandt stude-

rende. 

Høj videnskabelig standard

Ved de nyligt uddelte eliteforskningspri-

ser og –stipendier blev fem forskere fra 

CBS hædret, og en CBS-forsker var den 

eneste inden for samfundsvidenskab, 

som modtog en Ung Eliteforskerpris. De 

fem forskere demonstrerer ikke alene en 

høj videnskabelig standard, men også en 

fokusering på erhvervsrelevante problem-

stillinger med interessante perspektiver 

for dansk og internationalt erhvervsliv og 

erhvervspolitik.

Stor opbakning til CBS-forskning

I 2006 modtog skolen 120 millioner kroner 

i eksterne forskningsmidler, og det er 

det hidtil største samlede beløb, CBS har 

modtaget. De søsatte forskningsprojekter 

omfatter bl.a. fremtidens ERP-systemer, 

familieejede virksomheder og oplevelses-

økonomi. Herudover har CBS på fi nans-

loven modtaget 164,2 millioner kroner i 

basisforskningsmidler.

Spring på global liste inden for 

”International Business”

I en ranking af forskningskvaliteten på 

området ”International Business” sprang 

CBS fra en global 11. plads til at være nr. 2 

i verden efter Chinese University of Hong 

Kong. I en globaliseringstidsalder må det 

siges at være et forskningsområde af cen-

tral betydning for dansk og internationalt 

erhvervsliv.

Også CBS-studerende demonstrerer gang 

på gang deres internationale konkur-

renceevne ved topplaceringer i case 

competitions verden over eller ved selv at 

organisere, fi nansiere og lede deres egen 

CBS Case Competition, nu på 6 år med 

deltagere fra ti af verdens bedste business 

schools. 

På rankinglisterne klatrer CBS op, og i 

internationale benchmarkingundersøgel-

ser er vi også særdeles godt placeret. Det 

er ikke så værst endda.

cbs er godt rustet til 

globaliseringens udfordringer

Nærværende beretning omfatter en 

række af de forsknings-, formidlings- og 

uddannelsesaktiviteter, der har præget 

CBS i årene 2005 og 2006 og illustrerer 

forhåbentlig omfanget af og bredden i 

CBS’ mange opgaver.

Rektor

Finn Junge-Jensen
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Formand, direktør Anders Knutsen,  bestyrelsesformand i danisco og lm  glasfi ber holding a/s 

Næstformand, Merete Eldrup, direktør i jp/politikens hus a/s

Peter Gorm Hansen, adm. direktør for kommunernes landsforening

Niels Kjeldsen, direktør for og indehaver af hylleholtgård a/s og ejnar c. kjeldsen a/s

Klaus Holse Andersen, vice president, microsoft, emea

Peter Lorange, president for imd og  professor i strategi samme sted

Kerstin Sahlin, professor i business administration, uppsala  universitet 

Jan Molin, professor, institut for  organisation og arbejdssociologi, cbs (indtil 31.12.2006)

Thomas Plenborg, professor, institut for regnskab og revision, cbs (fra 01.01.2007)

Jens Frøslev, professor, institut for industriøkonomi og virksomhedsstrategi, cbs

Doris Hansen, lektor, institut for internationale kultur- og kommunikationsstudier, cbs

Lars Thorsen, specialkonsulent, cbs

Maja Gottschalk Andersen, stud.merc., cbs (2006 og 2007)

Christian Kryger, stud.merc.(dat.), cbs (2006)

Peter Ankerstjerne Brandt, stud.merc.(fi l.), cbs (2005)

Jakob Tørring, stud.merc., cbs (2005)

Karina Tambo Jensen, stud.merc., cbs (2007)

cbs’ bestyrelse

foto (fra venstre): karina tambo jensen, thomas plenborg, jens frøslev christensen, næstformand merete eldrup, klaus holse andersen, 

formand anders knutsen, niels kjeldsen, doris hansen, lars thorsen, maja gottschalk andersen og peter gorm hansen

ikke på foto: peter lorange, kerstin sahlin, jan molin, christian kryger, peter ankerstjerne brandt og jakob tørring
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ny struktur sikrer kvalitet 

og sammenhæng

Pr. 1. januar 2007 blev CBS’ organisationsdiagram erstattet med et nyt. Det erhvervsøkonomiske Fakultet 

og Fakultetet for Sprog, Kommunikation og Kultur er lagt sammen, og CBS er nu organiseret efter 

hovedaktiviteterne forskning og uddannelse. 

“Hovedidéen med den nye struktur er 

en bedre udnyttelse af de forsknings- og 

uddannelsesmæssige synergier mellem 

det økonomiske og det humanistiske 

område. Den tidligere skarpe skillelinje 

mellem de to områder er i dag afl øst af 

en langt mere fl ydende overgang mellem 

samfundsvidenskab og humaniora. Og 

det har i praksis betydet et væsentligt 

overlap mellem de to tidligere fakulteter 

– et overlap som nu også understøttes af 

vores organisation,” fortæller rektor Finn 

Junge-Jensen. 

Det økonomiske Fakultet havde fx 

udviklet markante humanistiske miljøer 

omkring kommunikation, virksomheds-

historie, Asienforskning og fi losofi , og 

med fx American Studies og international 

markedsføring favnede Fakultetet for 

Sprog, Kommunikation og Kultur ligele-

des bredere end de traditionelle humani-

stiske discipliner. 

“At samle de faglige miljøer under ét gør 

organisationen mere smidig og fl eksibel, 

og giver dermed gode betingelser for 

udveksling af fagligheder og udvikling af 

den tværvidenskabelige forskning. Der-

med modsvarer den nye struktur bedre 

de meget komplekse krav, som vidensam-

fundet og globaliseringen stiller til både 

bredde og kvalitet inden for forskning og 

uddannelse,” siger Finn Junge-Jensen. 

Styrkelse af unik profi l

Internationalt set repræsenterer CBS en 

unik faglig bredde og er samtidig stor nok 

til at mønstre tilstrækkelig kritisk masse 

til at være attraktiv for både udenlandske 

forskere og studerende. Denne profi l vil 

blive yderligere understøttet af den nye 

struktur, der med to nye dekaner for hen-

holdsvis forskning og uddannelse samti-

dig er udtryk for en klarere prioritering af 

udviklingen på disse kerneområder.  

Hidtil er koblingen mellem forskning og 

uddannelse foregået på fakultetsniveau, 

men for at sikre samklang på det strate-

giske niveau er der etableret en egentlig 

direktion bestående af rektor, undervis-

ningsdekan Jan Molin, forskningsdekan 

Alan Irwin og universitetsdirektør Peter 

Pietras. Meget af kompetencen vedrø-

rende samspillet mellem forskning og 

uddannelse ligger dog fortsat på CBS’ 14 

institutter. 

“Med direktionen har vi et godt team, 

som tilsammen dækker CBS’ hovedopga-

ver og ydelser. Samtidig anser jeg den nye 

struktur for at være både dynamisk og 

tilpasningsdygtig og dermed holdbar gen-

nem de næste mange års udfordringer,” 

understreger Finn Junge-Jensen.

Kvalitetsudvikling af alle uddannelser

Professor Jan Molin er som uddannelses-

dekan bl.a. ansvarlig for den strategiske 

udvikling af CBS’ ordinære fuldtidsud-

dannelser – herunder den fortsatte inter-

nationalisering og udvikling af samarbej-

det med virksomheder og organisationer. 

Jan Molin er cand.psyk. fra Københavns 

Universitet og dr.merc. fra CBS og har i 

kraft af 25 år som underviser, fagkoordi-

nator og studieleder en stærk pædagogisk 

profi l. 

“Med sammenlægningen af de to tidligere 

fakulteter er der umiddelbart behov for 

en integration og harmonisering af de 

to fagområders kultur og traditioner for, 

hvordan uddannelserne organiseres. Her-

udover er det en meget vigtig og omfat-

tende opgave at igangsætte den selveva-

luering af samtlige uddannelser, som alle 

universiteter er blevet pålagt. Vi benytter 

anledningen til – med Learning Lab som 

omdrejningspunkt - at gennemføre en 

fokuseret og fremadrettet kvalitetsudvik-

lingsproces af vores næsten 50 forskellige 

uddannelser,” fortæller Jan Molin. 

“Som uddannelsesdekan vil jeg også 

koncentrere mig om de studerendes 

samlede forløb på CBS, herunder frafald 

og gennemløbstid, som er blandt de 

kriterier, der kommer til at spille ind ved 

tildelingen af basisbevillinger. Fremover 

vil strategien være at yde en integreret 

indsats under alle faser lige fra introfor-

løb til hovedopgave for at sikre sammen-

hængskraften hele vejen gennem studiet. 

Den indsats og andre aktiviteter rettet 

mod studerende skal udvikles i partner-

skab med nogle af vores meget energiske 

og engagerede studerende,” understreger 

Jan Molin.

Efter- og videreuddannelse under én hat

Som led i den nye struktur og for i endnu 

højere grad at kunne imødekomme 

erhvervslivets stigende efterspørgsel af 

nye og mere fl eksible uddannelsestilbud, 

samles alle CBS’ betalingsuddannelser 

under én hat, Post Experience. Dette 

område dækker HD-studierne, alle 

master programmer samt åbne kurser og 

har professor Christer Karlsson som dekan.

“Markedet er i hastig forandring, og det 

bliver sværere at få folk til at forpligte 

sig til fx en to-årig executive master. Er-

hvervslivet vil have kortere uddannelser, 

der er mere fl eksibelt opbygget i moduler 

og i stadig højere grad tilpasset den kon-

krete arbejdssituation. Med den nye Post 
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Experience-strategi styrker vi koblingen 

mellem korte og lange programmer og 

mellem specialist- og generalistuddannel-

ser,” forklarer Christer Karlsson. 

Forskningsdekan med internationalt 

format

Professor Alan Irwin tiltræder som 

forskningsdekan til august 2007 og får 

ansvar for den strategiske udvikling af 

forskningsområdet – herunder samspillet 

med erhvervslivet og samfundet i øvrigt. 

Som følge af den øgede konkurrence om 

forskningsmidler bliver en central opgave 

at intensivere samarbejdet på tværs af 

de eksisterende forskningsmiljøer. Alan 

Irwin har en MSc- og en ph.d.-grad i 

Science and Technology Policy og kom-

mer fra en stilling som dekan på Univer-

sity of Liverpool. 

“Jeg kender CBS tilbage fra de tidlige 

90’ere og ser jobbet som forskningsde-

kan som en spændende mulighed for at 

arbejde på en højt respekteret institution. 

Bredden og den multidisciplinære basis er 

unik sammenlignet med andre business 

schools, og det er en ambitiøs institution, 

der arbejder på at styrke den internatio-

nale profi l og samtidig er bevidst om de 

nordiske rødder. Især sætter jeg pris på 

kombinationen af skarp akademisk forsk-

ning og relevansen for erhvervslivet,” 

fortæller han.

“Jeg vil gerne støtte unge, lovende forskere 

og styrke billedet af CBS som et sted, hvor 

man udfører innovativ forskning og un-

dervisning. Og jeg vil arbejde for en vækst 

i såvel forskningsomfang som -kvalitet. 

Fra to forskellige engelske universiteter 

har jeg bl.a. erfaring med at lede forsk-

ningsinstitutioner og med at agere i et 

stærkt konkurrencepræget miljø, hvilket 

jo fx omfatter måling af forskningskva-

litet. Alt i alt håber jeg at kunne bidrage 

med at gøre CBS til et endnu mere spæn-

dende, dynamisk og produktivt universi-

tet,” siger Alan Irwin.

Fra administrative funktioner til services

Som universitetsdirektør har Peter Pietras 

ansvar for det administrative grundlag 

for CBS’ nye organisation. Peter Pietras 

tiltrådte i september 2006 og kom fra en 

stilling som udviklingschef i Erhvervs- og 

Selskabsstyrelsen og har tidligere bl.a. 

været chef i Økonomistyrelsen. Universi-

tetsdirektøren er ph.d. i økonomistyring 

og har en MBA-uddannelse fra CBS.

“Vi håndterer ikke længere administratio-

nen blot som en samling internt rettede 

administrative funktioner, men i højere 

grad som udadrettede services med fokus 

på output og ydelser, der kan understøtte 

produktionen af forskning og uddannelse. 

Vi styrker hele det organisatoriske set-up 

og sigter efter kvalitative forbedringer, 

der afspejler den nye klare prioritering 

af både forskning og uddannelse. Med 

den nye direktion har vi samtidig fået lidt 

større trækkraft på toplederniveau, og 

det bliver der god brug for som resultat af 

fl ere konkurrenceudsatte forskningsmid-

ler, som vil kræve en meget tæt koordi-

nation på det centrale niveau,” fortæller 

Peter Pietras.

“Samtidig vil den nye struktur kunne gøre 

det nemmere for CBS at kommunikere 

med omverden om både vores uddannel-

sestilbud og vores profi l som forsknings-

institution. Med en dekan for uddannelse 

og én for forskning bliver det muligt at 

udvikle en mere entydig kommunika-

tion på disse kerneområder. Desuden 

kan dialogen med corporate partners og 

erhvervslivet i øvrigt om forskningspro-

jekter og udvikling af uddannelser blive 

mere fokuseret,” slutter han.

bestyrelse institutterforskningsdekanrektor

universitetsdirektør

heltidsuddannelseruddannelsesdekan

efter- og videreuddannelsedekan (executive)

biblioteksdirektør

akademisk råd

direktion

organisationsoversigt

fællesadministration

cbs bibliotek
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globaliseringens udfordringer 

Globaliseringens udfordringer kræver handlekraftige tænkere og stiller nye og vedvarende krav til, at 
universiteternes profi l i den nationale og internationale udvikling er markant. Forskningen, uddan-
nelserne og de vigtige netværk skal ikke blot forankres i det danske samfund, men i stadig højere grad 
også i de internationale miljøer og globale markeder, så det danske erhvervsliv og samfund rustes opti-
malt til globaliseringens udfordringer. 

 På CBS er globalisering ikke en by i Rusland, og der har i de sidste års tid været en lang række nye 
satsninger, bl.a. i form af indvielsen af de to centre: Center for Strategi og Globalisering og Center for 
Business and Development Studies - samt Asia Research Centre, der er en styrkelse af hele Asien-om-
rådet. 

Målet er at gøre Danmark mere synlig på det globale landkort og bevare det som et af verdens mest 
konkurrencedygtige samfund, også i fremtiden.
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ranking og benchmarking får stadig 

større betydning for universiteternes 

position på det globale marked

Ikke mindst i konkurrencen om at tiltrække internationale studerende tillægges resultater af rankings 

og benchmarkings af uddannelserne en stor betydning. Herudover bruger universiteterne rankings af 

forskningsmiljøerne til at tiltrække internationalt anerkendte forskere, der igen kan bidrage til endnu 

bedre forskningskvalitet - lige som disse målinger i høj grad også bruges som et internt prioriterings- og 

styringsredskab på det enkelte universitet. 

“cbs er den danske udbyder af cems 

master’s in international management, 

der er ranket som nummer to i europa. 

kandidaterne er ikke helt almindelige 

og har en god forståelse for europas 

erhvervsliv,” siger director for inter-

national affairs sven junghagen.

Lederuddannelsen CEMS MIM, Master’s in 

International Management, blev i Finan-

cial Times i 2006 ranket som den 

næstbedste lederuddannelse på kandi-

datniveau i Europa. Det er et trin op ad 

stigen i forhold til 2005, hvor uddannelsen 

blev ranket som den tredjebedste. CBS 

er den eneste danske udbyder af CEMS 

MIM, som er udviklet i en unik alliance 

af 17 ledende business schools i Europa 

og 50 store, internationale virksomheder. 

Novo Nordisk A/S og Vestas er de danske 

virksomhedspartnere i Community of 

European Mangement Schools – CEMS, 

hvor målet er at uddanne internationale 

topledere. At være med i alliancen ligger 

i direkte forlængelse af CBS’ målsætning 

om internationalisering og tæt kobling 

mellem erhvervsliv og universitet om-

kring udvikling af læring.

Der stilles høje krav til de studerende, 

der optages på CEMS MIM. Foruden deres 

modersmål skal de også beherske engelsk 

samt et tredje europæisk sprog. Herud-

over vurderes de studerendes personlige 

egenskaber, motivation og internationale 

orientering for at sikre, at de har det, der 

skal til for at gennemføre de krævende 

forløb. 

“Det er ikke almindelige erhvervsøko-

nomiske kandidater, der kommer ud af 

CEMS MIM, men internationale kandi-

dater med en god forståelse for Europas 

erhvervsliv. De har ikke kun oparbej-

det teoretisk viden, men også praktisk 

erfaring og en god forretningsforståelse,” 

siger Sven Junghagen, Vice President for 

International Affairs.

 Kontakt

 Vice President for International Affairs                       

Sven Junghagen

 Telefon 3815 2956

 E-mail sj.gsb@cbs.dk

 www.cems.dk

 

forskningskvalitet i verdenseliten

i en sammenligning af forsknings-

kvaliteten på området “international 

business” indtager cbs en tredjeplads 

og placerer sig dermed i verdenseliten 

på dette felt. rankingen er publiceret 

i tidsskriftet “international business 

review” i 2006 og baserer sig på artik-

ler i fi re af verdens mest anerkendte 

tidsskrifter inden for international 

business i perioden fra 1995-2004. på 

top 50-listen er cbs i selskab med 24 

amerikanske og ni engelske universi-

teter. i den første del af perioden fra 

1995-1999 blev cbs nr. 11, men var i 

anden del af perioden fra 2000-2004 

sprunget helt frem til en placering 

som nummer to, så udviklingen på det-

te forskningsfelt er i markant vækst.

den næstbedste 

lederuddannelse 

i europa
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Et vigtigt led i at være en business school 

på europæisk topniveau med stigende 

konkurrence om de bedste studerende og 

forskere er akkrediteringer, eller med et 

andet ord; kvalitetsstempler. I 2005 vandt 

CBS bl.a. førstepladsen blandt de nordi-

ske universiteter i en sammenlignende 

analyse af systematisk kvalitetsarbejde 

gennemført af NOQA – Nordic Quality 

Assurance Network in Higher Education. 

Herudover blev CBS reakkrediteret for en 

ny fem-årig periode af EQUIS - The Euro-

pean Quality Improvement System.

Og nu er et naturligt næste skridt taget. 

CBS har besluttet at arbejde for at opnå 

akkreditering af det andet store akkredi-

teringsorgan, AACSB International - The 

Association to Advance Collegiate Schools 

of Business. Denne organisation har i sine 

første 90 år udelukkende fokuseret på 

amerikanske skoler, men har i de senere 

år arbejdet globalt, ikke mindst i Asien og 

Australien, hvor der er betydelig interesse 

for at opnå AACSB-akkreditering. Med 

både en EQUIS- og AACSB-akkreditering 

vil CBS sende et klart kvalitetssignal til 

interessante partneruniversiteter verden 

over. 

Primo 2007 blev CBS godkendt til at søge 

om AACSB-akkreditering, men da proces-

sen frem mod selve akkrediteringen er 

ganske omfattende, forventes det, at det 

nye kvalitetsstempel først opnås i anden 

halvdel af 2008.  

“Arbejdet med at opnå akkrediteringen 

er en meget væsentlig læreproces for 

CBS, fordi AACSB har en anden måde 

at betragte fx faglige kvalifi kationer på. 

Underviserne vurderes ikke kun efter 

traditionelle videnskabelige kvalifi ka-

tioner opnået ved akademiske grader og 

videnskabelig produktion, men også efter 

professionelle kvalifi kationer, som er 

opnået gennem længerevarende praktisk 

arbejde, enten som ekspert eller på ledel-

sesniveau i erhvervslivet. Pointen er, at 

en business school bør have begge typer 

af kvalifi kationer repræsenteret i gruppen 

af undervisere, sådan at de studerende 

bliver eksponeret både for videnskabelig 

metode og en høj grad af praksisnærhed,” 

siger Ole Stenvinkel Nilsson, der arbejder 

med ansøgningen til AACSB-akkredite-

ringen.

 Kontakt

 Director of Accreditation and Quality As-

surance, Ole Stenvinkel Nilsson

 Telefon 3815 2055

 E-mail osn.ls@cbs.dk

Fra nr. 37 til nr. 27 i Europa

På Financial Times’ liste over de 55 

bedste business schools i Europa i 

2006 indtager CBS en 27. plads. Det er 

et spring på hele 10 pladser i forhold 

til 2005, hvor CBS deltog i rankingen 

for første gang. Hermed har CBS 

cementeret sin position som et af de 

førende universiteter i Skandinavien 

- kun overgået af Stockholm School of 

Economics. Rankingen er baseret på 

performance inden for en bred vifte 

af områder på både daguddannelser 

og executive MBA. Ranglisten i den 

verdenskendte erhvervsavis er såle-

des udtryk for en samlet bedømmelse 

af MBA, EMBA, European Masters 

in Management samt Executive 

Education. Blandt de kriterier CBS er 

blevet vurderet på er kandidaternes 

lønniveau, lønstigning efter endt 

uddannelse, beskæftigelse, karriere, 

international mobilitet, undervisernes 

kvalifi kationer, international profi l og 

kvinders andel blandt studerende og 

undervisere. 

Bedømmelsen i Finansiel Times 

placerer CBS’ executive MBA på en 

21. plads i Europa og som nr. 62 på 

verdensplan mod nr. 73 i 2005. Taler 

man fx om “international course 

experience”, dvs. at dele af undervis-

ningen foregår i andre lande, ligger 

CBS som nr. 27 i verden.

Kandidatuddannelserne (European 

Masters in Management) på CBS 

indtager en 18. plads i Europa.

Roser i Financial Times

I 2005 blev CBS’ samlede placering 

som nr. 37 i Europa ledsaget af om-

tale i en artikel i Financial Times. Her 

blev CBS beskrevet som den “måske 

mest selvudslettende institution i 

Europa.” Hovedbudskabet var, at hvor 

andre institutioner på den internatio-

nale arena råber højt om både dybde, 

bredde og kvalitet af uddannelserne, 

så går CBS stille med dørene og får 

simpelthen bare “the job done.” Fi-

nancial Times fremhævede også CBS’ 

gode studiemiljø, det tætte samar-

bejde med erhvervslivet og opbyg-

ningen af et internationalt særkende 

omkring innovation og design.

på vej mod internationalt 

 kvalitetsstempel

nordisk kvalitetspris til cbs

Danmarks Evalueringscenter (EVA) har 

sammen med kollegacentre i Finland, 

Sverige, Norge og Island set nærmere 

på kvalitetsarbejdet på universiteterne 

i Norden – og her kom CBS ind på en 

førsteplads. Konkurrencen er en del af 

den fælleseuropæiske Bolognaproces, der 

har fokus på kvalitetsarbejde for at sikre 

sammenlignelighed, gennemsigtighed og 

mobilitet inden for de europæiske videre-

gående uddannelser.

Det internationale ekspertpanel ud-

nævnte af fl ere årsager CBS til at være et 

enestående godt eksempel på kvalitet:

• CBS har implementeret et sammen-

hængende kvalitetssystem og etableret 

en evalueringskultur

• CBS anvender effektivt resultaterne af 

sine undersøgelser til udvikling og egen 

læring

• CBS involverer sine interessenter i 

kvalitetsarbejdet og har åbnet for 

god dialog mellem fx undervisere og 

studerende 

• CBS er langt i sit arbejde med Bologna-

processens nøgleområder, bl.a. ved at 

have et stærkt fokus på de kompeten-

cer, de studerende opnår gennem deres 

studie, og ved at have et gennemsigtigt 

informationssystem.
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Til rækken af CBS’ internationale ud-

dannelsespartnerskaber hører nu også 

aftaler med universiteter i udlandet om 

double degrees. En dobbeltgrad vil sige, at 

studerende tager halvdelen af  kandidat-

uddannelsen på et andet universitet og 

dermed får en kandidatgrad fra begge 

universiteter. 

I 2006 indgik CBS og University of North 

Carolina at Charlotte en rammeaftale 

om udveksling af studerende, der ønsker 

en double degree. Dette uddannelses-

partnerskab indledes med aftale om 

udveksling af fem studerende årligt fra 

henholdsvis cand.merc.-linjen Applied 

Economics and Finance på CBS og MSc 

in Economics with a concentration in 

Finance, Quantitative Finance option 

fra UNC Charlotte. Aftalen kan løbende 

udvides med fl ere uddannelser.  

“I en verden, hvor det internationale 

arbejdsmarked kræver virkelig gode 

kvalifi kationer, kan en dobbeltgrad skabe 

særlig interesse om kandidater, der ikke 

blot er blåstemplet af ét, men af to uni-

double degree – en ny 

form for partnerskab

versiteter. En double degree giver en slags 

dobbeltlegitimitet, og vi arbejder aktivt 

på at få endnu fl ere aftaler af den slags, 

siger Sven Junghagen, Vice President for 

International Affairs. 

Udvidet aftale med Università Bocconi

Den eksisterende double degree-af-

tale mellem CBS og Università Bocconi 

i Italien, som hidtil har omfattet cand.

merc.-linjen Strategic Market Creation, 

er blevet udvidet med endnu en uddan-

nelse. Fra studieåret 2008/2009 kan 10 

studerende på cand.soc.-linjen i Manage-

ment of Creative Business Processes blive 

udvekslet med studerende fra Bocconi’s 

kandidatuddannelse MSc in Arts, Culture, 

Media and Entertainment. 

De første 10 cand.merc.’ere med en dob-

beltgrad bliver færdige sommeren 2007. 

 Kontakt

 Vice President for International Affairs

 Sven Junghagen

 Telefon 3815 2956

 E-mail sven.junghagen@cbs.dk

eksempel på uddannelses-

partnerskaber på cbs

global learning opportunities 

in business education (globe)

trikontinental, international double 

exchangeforløb i samarbejde mellem 

cbs, university of north carolina og 

chinese university of hong kong.

cems master’s in 

international management

lederuddannelse udviklet af 17 af 

europas bedste business schools i 

samarbejde med 45 ledende virksom-

heder.

the european mba: internationalt 

udsyn til europæisk business

cbs er ny partner i the european mba, 

der blev grundlagt i 2002 af mannheim 

business school (tyskland). uddan-

nelsen udbydes som led i full-time 

mba-programmet.

En æresdoktorgrad er en prestigefyldt 

titel, som kan tildeles af et universitet, 

uden at modtageren på forhånd har for-

svaret en disputats – og ved CBS’ Årsfest 

16. marts 2007 blev henholdsvis en inno-

vationsforsker, professor Eric Von Hippel 

(MIT, Sloan School of Management), og en 

virksomhedshistoriker, professor Geoffrey 

Jones (Harvard Business School), modta-

ger af den ærefulde pris. 

Brugeren i førersædet

Eric von Hippel (født 1941) har to ph.d.’er 

fra henholdsvis Carnegie Mellon Univer-

sity og Ludwig-Maximillians Universität 

og er professor of Management of In-

novation and Entrepreneurship ved Sloan 

School of Management.

Von Hippel forsker i distribueret og åben 

innovation og er pioner inden for området 

brugerdreven innovation med en betrag-

telig forskningsproduktion bag sig. 

Siden 1995 har Eric von Hippel været 

leder af MIT Innovation Lab, og han var 

primus motor, da CBS sidste år, i samar-

bejde med MIT, etablerede Danish User-

Centered Innovation Lab. 

Skønhedsindustriens globalisering 

Professor Geoffrey Jones (født 1952) har 

en ph.d. fra University of Cambridge, er 

Isidor Straus Professor of Business History 

ved Harvard Business School og fellow of 

the Royal Historical Society. 

Geoffrey Jones kaster lys over den inter-

nationale økonomi og de multinationale 

koncerners arbejde og udvikling fra det 

19. århundrede til dagens globale øko-

nomi. Han er en yderst produktiv forsker, 

og fl ere af hans bøger og artikler har vun-

det akademiske priser for deres vigtige 

empiriske forskning inden for interna-

tional business, entrepreneurskab og 

globalisering. For tiden arbejder han på et 

forskningsprojekt om skønhedsindustri-

ens globalisering i det 20. århundrede. 

velkommen til to nye æresdoktorer 

10



cems-universiteter (community of european business schools)

•  corvinus university of budapest (15)

•  copenhagen business school (4)

•  erasmus universiteit, rotterdam (7)

•  escuela superior de administratión y dirección de empresas, barcelona (17)

•  école des hautes etudes commerciales, paris (11)

•  helsinki school of economics and business administration (6)

•  london school of economics (2)

•  norwegian school of economics and business administration, bergen (3)

•  stockholm school of economics (5)

•  university of economics, prague (12)

•  università luigi bocconi, milano (16)

•  université catholique de louvain, louvain la neuve (8)

•  universität st. gallen  (13)

•  universität zu köln (9)

•  warsaw school of economics (10)

•  wirtschaftsuniversität wien (14)

•  university college dublin, the michael smurfi t school of business (1)

Associerede medlemmer:
•  fundaçao getulio vargas, brasilien

•   richard ivey school of business 

– university of western ontario, 

canada

•  tec de monterrey – egade, mexico

•  university of sydney, australien

•  tsinghua university, kina (beijing)

•   chinese university of hong kong, 

kina    

•   st. petersburg state university, 

 rusland

•  national university of singapore, 

singapore

cbs med i vigtige internationale alliancer
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pim-medlemmer (program for international management)

•  asian institute of management, makati city, philippines

•  budapest university of economic sciences, hungary

•  china europe international business school, shanghai, china

•  chinese university of hong kong, china

•  copenhagen business school, denmark

•  cornell university, samuel curtis johnson graduate school of management, ithaca, new york, usa

•  duke university, fuqua school of business, durham, north carolina, usa

•  emory university, atlanta, usa

•  esade, barcelona, spain

•  fundacao getúlio vargas, sao paulo, brazil

•  hec, paris, france

•  helsinki school of economics, fi nland

•  hong kong university of science and technology, china

•  indian institute of management, ahmedabad, india

•  indian institute of management, bangalore, india

• indiana university, kelley school of business, bloomington, usa

•  instituto de estudeos superiores de administracion, caracas, venezuela

•  instituto technológico autónomo de mexico, mexico city, mexico

•  instituto technológico y de estudios superiores de monterrey, mexico

•  manchester federal school of business and mangement, united kingdom

•  mcgill university, montreal, canada

•  nanyang technological university, singapore

•  national university of singapore, singapore

•  new york university, leonard n. stern school of business, usa

•  norwegian school of economics and business administration, bergen, norway

•  pontifi ca universidad catolica de chile, santiago, chile

•  rotterdam school of management, erasmus universiteit, the netherlands

•  stockholm school of economics, sweden

•  tel aviv university, leon recanati graduate school of business administration, israel

•  thammasat university, bangkok, thailand

•  tsinghua university, beijing, china

•  ucla, the anderson school, los angeles, usa

•  universidad esan, lima, peru

•  universidad torcuato di tella, buenos aires, argentina

•  università luigi bocconi, milan, italy

•  universität st. gallen, switzerland

•  universität zu köln, germany

•  université catholique de louvain, belgium

•  university of british columbia, faculty of commerce and business administration, vancouver, canada

•  university of chicago, usa

•  university of economics, prague, czech republic

•  university of melbourne, melbourne business school, australia

•  university of michigan, ann arbor, usa

•  university of new south wales, australian graduate school of management, sydney, australia

•  university of north carolina at chapel hill, kenan-fragler business school, usa

•  university of otago, dunedin, new zealand

•  university of texas, graduate scool of business, austin, usa

•  university of warwick, warwick business school, coventry, united kingdom

•  university of western ontario, richard ivey school of business, london, canada

•  university of witwatersrand, wits business school, johannesburg, south africa

•  york university, schulich school of business, toronto, canada

•  warsaw school of economics, poland

•  wirtschaftsuniversität wien, austria.
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Ambitiøs sprogpolitik

“Vi har udarbejdet en ambitiøs sprogpoli-

tik med en lang række forslag til, hvordan 

studerende, undervisere og forskere 

kan blive bedre til at tackle hverdagens 

sproglige udfordringer. Mange problem-

stillinger er kommet på bordet, og det 

er et stort fremskridt, at vi nu har en 

politik, der beskriver, hvilken vej vi skal 

bevæge os,”  siger tovholder og lektor Ole 

Helmersen.

Rummelighed frem for sprogpoliti

På CBS benyttes dansk og engelsk som 

parallelle arbejdssprog, hvilket vil sige, 

at alle medarbejdere skal kunne fungere 

professionelt på begge sprog.

Sprogpolitikken slår også fast, at CBS ikke 

dikterer én bestemt form for engelsk. 

Målsætningen er, at såvel studerende 

som ansatte på skrift benytter et korrekt, 

klart og effektivt “internationalt stan-

dard-engelsk” baseret på enten sprogets 

britiske eller amerikanske variant. Hvad 

angår mundtligt engelsk, er det på et uni-

versitet med mange internationale stude-

rende og gæstelærere lige fra Australien 

til Irland naturligt at acceptere en stor 

mangfoldighed. 

“Vi ønsker ingen rigide og normative 

regler på dette punkt, så ingen behøver at 

lave om på det engelsk, man er fl asket op 

med. I øvrigt ville det også kræve uanede 

ressourcer til et ’sprogpoliti’, hvilket 

ikke ville tjene noget fornuftigt formål,” 

fortæller Ole Helmersen. 

Sproglig kvalitet er afgørende

Ikke alle CBS’ undervisere er naturligvis 

sprogpolitik med vægt på 

mangfoldighed og kvalitet

Som ét af de allerførste danske universiteter har CBS fulgt Rektorkollegiets anbefaling fra 2003 om, at 

alle danske universiteter skulle udforme og offentliggøre en sprogpolitik. Retningen for udviklingen af de 

sproglige kompetencer er lagt – men uden rigide og normative regler.

lige stærke til engelsk. Mange er gode, 

mens andre har problemer med at levere 

en undervisning af tilstrækkelig høj 

kvalitet på engelsk. Det viser evaluerin-

ger fra de studerende, hvor både danske 

og udenlandske studerende udtrykker 

utilfredshed med engelskkvaliteten hos 

visse undervisere. 

“Jeg tror ikke, at problemet er voldsomt 

udbredt, men ikke desto mindre er det 

nødvendigt at tage hånd om det. Både 

fordi man risikerer, at et dårligt engelsk 

spænder ben for selve undervisnin-

gens indhold, og ikke mindst fordi CBS 

udbyder fl ere og fl ere engelsksprogede 

programmer og gerne vil tiltrække stadig 

fl ere studerende fra udlandet. Vi ved 

endnu ikke, om kvalitetssikringen skal 

ske i form af tests, en egentlig certifi ce-

ring eller noget helt tredje. Men det er un-

der ingen omstændigheder den enkeltes 

individuelle problem, og CBS forpligter sig 

til at hjælpe de undervisere, der har brug 

for det,” forklarer Ole Helmersen.

Men det er nu ikke kun blandt undervi-

serne, at der er sproglige forbedringsmu-

ligheder. Heller ikke alle studerende er 

lige skrappe til engelsk, og fremover skal 

de have bedre hjælp.

“Mange internationale koncerner sorterer 

fx ansøgninger ved hjælp af en computer-

baseret kvalitetskontrol af det anvendte 

engelsk. Og her er det CBS’ opgave at 

sørge for, at vores dimittender ikke falder 

igennem. Vi skal bl.a. blive meget bedre 

til at give dem feedback på den sproglige 

kvalitet af større, skriftlige opgaver på 

både dansk og engelsk,” understreger 

han. 

Et fremmesprog mere

Engelsk er ikke til at komme uden om, 

men derudover støtter CBS anbefalingen 

fra EU om, at unge lærer to fremmed-

sprog ud over modersmålet. 

“Vi kan ikke forlange, at de studerende 

skal lære endnu et sprog, for det er urea-

listisk af integrere det i uddannelserne 

på bekostning af andre fag. Men mod en 

vis egenbetaling kunne CBS tilbyde ekstra 

sprogkurser og gode faciliteter til selvstu-

dier og dermed  sende et stærkt signal til 

de studerende om, at man ude i verden 

står stærkt med to fremmedsprog.”

 Kontakt

 Lektor Ole Helmersen

 Telefon 3815 3173

 E-mail oh.ikl@cbs.dk
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cbs uddanner 

fremtidens kina
Kinesiske topledere på enestående besøg i forlængelse af unikt undervisnings- og udviklingsprogram 

lanceret i samarbejde med Cambridge University og ESADE Business School.

CBS havde i november 2005 besøg af lederne 

fra 25 af de største kinesiske virksomheder. 

Besøget var et led i et nyt program “China 

Executive Leadership Programme” (CELP), 

som Asia Research Centre har igangsat i 

samarbejde med Cambridge University og 

ESADE Business School i Barcelona. 

Unikt program

Der er tale om et helt unikt program, som 

giver CBS strategisk adgang til enestående 

viden om kinesisk erhvervsliv og den store 

omstruktureringsproces, Kina er inde i. Kun 

Kennedy School på Harvard University har et 

program af tilsvarende karakter.

Hensigten er at bibringe de kinesiske 

erhvervsledere erfaringer og viden om stra-

tegisk management og global virksomheds-

ledelse samt en konkret indsigt i europæiske 

samfundsmodeller og business-systemer, 

herunder den nordiske model. 

Virksomhedsledere på skolebænken

“Under besøget var de kinesiske virksom-

hedsledere på skolebænken en hel dag fra 

kl. 9 om morgen til kl. 17 om eftermidda-

gen, hvor en række fremtrædende forskere 

fra International Center for Business and 

Politics underviste i emner som den danske 

velfærdsstat, reform af den offentlige for-

valtning, udviklingen af det danske busi-

ness-system, dansk og nordisk institutionel 

konkurrencedygtighed samt forholdet til 

EU,” fortæller lederen af den danske del af 

programmet, professor Kjeld Erik Brødsgaard 

fra Asia Research Centre.

“De blev undervist i den danske velfærdsstat, of-

fentlig forvaltning, konkurrencedygtighed og EU”

Programmet bestod derudover af en stra-

tegisk session i A.P. Møller-Mærsks hoved-

kvarter, hvor den kinesiske delegation havde 

lejlighed til at diskutere virksomhedsvær-

dier og globale strategier med de øverste 

repræsentanter fra en dansk multinational 

virksomhed. Endvidere var der møde med 

vice-statsminister Bendt Bendtsen i Erhvervs- 

og Økonoministeriet samt en rundbordsdis-

kussion i Dansk Industri. 

Programmet strækker sig over fem år. I den 

periode vil lederne af de største virksomhe-

der i Kina alle have besøgt CBS og Danmark. 

Virksomhederne inkluderer de godt 50 

største, der anses for at være så vigtige for 

Kinas udvikling, at deres CEOs er udpeget af 

centralkomiteen. 

Det drejer sig om store statslige mastodonter, 

såsom China National Oil and Off-

shore Company (CNOOC), China Ocean and 

Shipping Company (COSCO), China Food 

and Trading Company (COFCO), Baosteel, 

Huaneng, Huawei, China Nuclear Industries, 

China Aerospace Science and Technology 

Corp., China Aviation Industry Corp, Wuhan 

Iron and Steel Group, etc. 

I september 2006 fandt 2. runde af CELP sted 

på CBS. Denne gruppe af virksomhedsle-

dere, der bl.a. inkluderede præsidenterne fra 

Bank of China, China Aerospace Science & 

Technology Corporation og China Sinochem 

Corporation, havde ligeledes møde med 

statsminister Anders Fogh Rasmussen og var 

i audiens hos Hans Kongelige Højhed Kron-

prins Frederik.

 Kontakt

 Professor Kjeld Erik Brødsgaard

 Telefon 3815 2444

 E-mail keb.int@cbs.dk

 www.cbs.dk/arc

i shanghai

cbs er, sammen med 11 andre nordiske 

universiteter, medlem af nordic center 

på fudan universitetet, shanghai. 

centret havde i maj 2005 10-års jubi-

læum, og målet er at styrke interessen 

for norden. i den kommende tid vil 

medlemmerne gennem henvendelser 

til de nordiske regeringer, nordisk 

råd og ansøgning om sponsorater fra 

det nordiske erhvervsliv i shanghai-

området, indsamle midler, så nordic 

center får et egentlig nordisk hus med 

nordisk design og interiør på fudans 

campus.

41 japanske ledere på besøg

da 41 japanske erhvervsledere i august 

2005 kom på besøg på cbs, var det med 

målet om at få indblik i den nyeste 

viden om “knowledge based manage-

ment and its application and use in 

denmark” samt at møde en håndfuld 

af større danske virksomheder. fra 

cbs’ side sørgede professorerne mette 

mønsted, kristian kreiner, charles 

tackney og jan mouritsen for det fag-

lige input på konferencen, som var ar-

rangeret i samarbejde med ministeriet 

for videnskab, teknologi og udvikling.

cbs’ partneruniversiteter i østasien

•  china europe international business 

school (ceibs)

•  chinese university of hong kong

•  fudan university

•  hong kong university of science and 

technology

• keio university 

• nus 

•  peking university

• seoul national university 

•  tsinghua university
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Spørger man den almindelige dansker, 

hvad han forbinder med Korea, er svaret 

sandsynligvis “Koreakrigen”, “OL” eller 

måske “World Cup i foldbold.” Sand-

heden er, at Korea er et højteknologisk 

middelklassesamfund i rivende udvikling 

med en stærk bil- og stålindustri – og helt 

overset rent forskningsmæssigt i Dan-

mark. “En skam,” siger Carl Jørgen Saxer, 

en af Skandinaviens fremmeste Korea-

forskere, der er tiltrådt et lektorat på CBS 

med fokus på netop forskning i Korea.

Danmark bør satse mere på Korea

Måske fordi landet ligger klemt mellem 

Japan og Kina? Måske fordi det ligger 

langt væk? Måske fordi samfundsstruk-

turen kræver en stor indsats at forstå, 

og hierarkiet er svært gennemskueligt? 

Faktum er, at der er et stort uudnyttet 

indre marked i Sydkorea, som de danske 

virksomheder bør satse på i fremtiden, 

fx inden for services og produkter til den 

stærkt voksende gruppe af ældre i landet, 

på infrastruktur, landbrugsprodukter, 

miljøteknologi og logistik.

“Det kræver et indgående kendskab til 

Korea at trænge ind på markedet, der er 

et af verdens mest komplicerede,” for-

klarer Carl Jørgen Saxer – og fortsætter: 

“Staten har en fi nger med i den økono-

miske udvikling, distributionssystemet 

er svært at komme med i og enormt dyrt 

selv at starte op – og man skal kende de 

lokale samarbejdspartnere på marke-

det. Derudover skal man virkelig have 

fornemmelse for de kulturelle forskelle, 

der gør sig gældende i landet, hvor der 

hersker et stærkt hierarki i forhold til det, 

vi kender i Skandinavien. Jeg glæder mig 

til at arbejde i et dynamisk forsknings-

miljø på CBS og forfølge mine forsknings-

mæssige interesser, som drejer sig mere 

og mere om de økonomiske strukturer 

i landet og om Corporate Governance. 

På den måde kan Korea måske omsider 

få den opmærksomhed, det fortjener,” 

smiler han.

carl jørgen saxer kommer fra en 

stilling som post-doc ved yale uni-

versity og senest fra et adjunktur 

ved københavns universitet og 

har bl.a. en ph.d.-grad i politik fra 

university of oxford med titlen: 

“consolidating democracy: elite 

settlements, state structure, and 

institutional change in south 

korea, 1987-1997”. senest har han 

publiceret inden for globalisering 

og fdi i korea. saxer taler fl ydende 

koreansk – og hans forskning 

kombinerer samfundsvidenskab 

med viden om koreansk kultur og 

sprog. 

 Kontakt

 Lektor Carl Jørgen Saxer

 Telefon 3815 3395

  E-mail cjs.int@cbs.dk

Interview

korea – verdens mest 

komplicerede marked

“med asien som strategisk satsningsområde til-

vejebringer asia research centre ideer, netværk, ny 

viden og inspiration for det danske erhvervsliv. i 

november 2005 var 25 topledere fra kina på skole-

bænken for at lære om bl.a. den danske velfærds-

stat, reform af den offentlige forvaltning, udvik-

lingen af det danske business-system, dansk og 

nordisk institutionel konkurrencedygtighed samt 

forholdet til eu,” siger professor kjeld erik brøds-

gaard, leder af asia research centre, som igen i 

2006 modtog en ny gruppe kinesiske topledere.

stor bevilling til 

asia research centre

a.p. møller og hustru chastine mckin-

ney møllers fond har bevilget fem mio. 

kr. til oprettelse af et professorat i 

indiske forhold ved cbs’ asia research 

centre. ifølge centerleder, professor 

kjeld erik brødsgaard, ønsker centret 

dermed at opgradere og systematisere 

forskningsindsatsen om indien. det vil 

nu være muligt takket være den store 

bevilling. 
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Udviklingen af den private sektor betrag-

tes i stigende grad som en vigtig nøgle til 

u-landenes udvikling:

“Der er andre, der forsker i udviklings-

lande, fx RUC og KU, men der er ingen, 

der har et erhvervsøkonomisk udgangs-

punkt, og der har vi jo en fordel som busi-

ness school,” forklarer han og påpeger: 

“Centret er på ingen måde kommet ud af 

den blå luft. I over 10 år har vi på kandi-

datuddannelsen cand.merc.int. (SPRØK) 

udbudt linjen Business and Development 

Studies, og det er netop den og forsknin-

gen tilknyttet hertil, der ligger til grund 

for tankerne bag centret.”

Netværk er altafgørende

“Det har været vigtigt for os i vores første 

leveår at opbygge netværksrelationer til 

forskningsmiljøer uden for CBS. Det er 

blevet til medlemskab af fl ere faglige

netværk, bl.a. European Association of 

Development Research and Training 

Institutes (EADI). Vores netværk betyder 

rigtig meget og er afgørende for at få fag-

lig inspiration og for at opbygge relatio-

ner, der går ud over Danmarks grænser,” 

siger Henrik Schaumburg-Müller. 

Vender bøtten på hovedet

Alt tyder på, at succesen fra de første 

år fortsætter, for udover at opbygge 

netværksrelationer er centret travlt 

beskæftiget med at søge eksterne fonde 

og har fået bevilliget over 4 mio. kr. til tre 

forskningsprojekter. Et af projekterne, 

“Outsourcing for Development”, blev sat 

i gang i 2006 i samarbejde med Aalborg 

Universitet og undersøgte, hvad det bety-

der for virksomheder i udviklingslandene, 

når danske virksomheder outsourcer til 

dem. 

“Der er allerede forsket en del i, hvilke 

konsekvenser, det har for danske virk-

somheder, når de outsourcer til udvik-

lingslande, men vi ville vende bøtten 

på hovedet og se på, hvad det betyder 

for den anden part, og det er der ikke 

før forsket så specifi kt i,” slutter Henrik 

Schaumburg-Müller. 

Et større forskningsprojekt, “Globaliza-

tion, Competitiveness and Third World 

Enterprises” blev afsluttet med bogen 

“Transnational Corporations and Local 

Firms in Developing Countries – Linkages 

and Upgrading” fra CBS Press. Projektet 

er gennemført i samarbejde med Aalborg 

Universitet, en lang række virksomheder 

i Danmark og seks forskellige udviklings-

lande.

 Kontakt 

 Lektor Henrik Schaumburg-Müller

 Telefon 3815 3210

 E-mail hsm.ikl@cbs.dk

u-lande i fokus

Danske virksomheder er begyndt at outsource mange opgaver til virksomheder i udviklingslande, og meget 

af den u-landsbistand, der kommer fra Danmark, er målrettet erhvervsudviklingen i de fattige lande. Og netop 

erhvervsudvikling er vigtig for, at disse lande kan komme ud af deres fattigdomsproblemer. Derfor afdækker 

forskningen på Centre for Business and Development Studies, som et af de eneste danske forskningscentre, 

disse områder, og ifølge centerleder Henrik Schaumburg-Müller er det et godt signal at sende til omverdenen. 

centrets research advisory board 

består af:

Dr. Tilman Altenburg 

head of department, german 

 development institute, bonn, germany 

Professor Mike Morris 

school of development studies, 

university of kwazulu natal, south 

africa 

Professor Rajah Rasiah 

university of malaya, kuala lumpur, 

malaysia 

Professor Hubert Schmitz 

institute of  development studies, 

 university of  sussex, uk

også på de øvrige områdecentre har 

der været en lang række aktiviteter. 

center for the study of the americas 

har afholdt konferencen “popularizing 

the americas: media, music and mo-

vies”. center for europaforskning har 

tilknyttet prorektor på københavns 

universitet lykke friis, som adjungeret 

professor, og center for europæiske 

kulturstudier har afholdt konferen-

cen “1945 - back to normal or a new 

beginning? expectations and concepts 

for a postwar europe”.
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Hvad betyder det for virksomhedens in-

novationskraft, hvis produktionen bliver 

lokaliseret forskellige steder i verden?  

Kan virksomhederne bedre koordinere 

de globalt spredte aktiviteter, hvis man 

forfølger en modulariseringsstrategi, 

hvor virksomheden søger at minimere 

koordineringsopgaven på tværs af de 

opsplittede aktiviteter? 

Hvilke læringsprocesser gennemgår 

virksomhederne i opbygningen af deres 

kompetencer og organisering omkring 

sourcing-aktiviteterne i udlandet?     

Spørgsmålene er mange, og svarene er 

på vej, hvis det står til lederen af Center 

for Strategi og Globalisering, Nicolai Foss. 

Siden september 2005 har han og et bredt 

sammensat team forsket i disse centrale 

spørgsmål. 

Ambitionen er helt enkelt at blive det 

sted, hvor både danske og internationale 

virksomheder søger hen, når de skal 

have tilgang til den helt nye forskning på 

området.

“Opsplitningen af virksomhedens aktivi-

teter rejser en lang række nye spørgsmål 

om ledelse og koordinering”

“De fl este virksomheder vil være tvunget 

til at gentænke den måde, de organiserer 

sig på, således at man udnytter de nye 

muligheder optimalt. Dette vil typisk 

indebære en yderligere opsplitning af 

virksomhedens aktiviteter og en global 

organisering af dem. Det rejser en lang 

række nye spørgsmål om ledelse og koor-

dinering af de globalt spredte aktiviteter,” 

siger professor Nicolai Foss.

 Kontakt 

 Professor Nicolai Foss

 Telefon 3815 2562

 E-mail njf.ivs@cbs.dk

hvordan ledes globalt 

spredte aktiviteter?

Åbningen af nye markeder i Central- og Østeuropa og Asien, integrationen af de eksisterende markeder 

og ikke mindst de dramatiske fald i kommunikationsomkostningerne på tværs af grænserne har skabt nye 

konkurrencebetingelser for danske virksomheder. Dette stiller en lang række spørgsmål til, hvordan de 

globalt spredte aktiviteter ledes og koordineres. Spørgsmål, som Center for Strategi og Globalisering siden 

september 2005 har forsket i.

“i en international sammenhæng er vores unikke 

position, at vi i højere grad sammentænker øko-

nomisk organisationsteori med teori om viden i 

organisationer i vores arbejde. centret vil i de 

kommende år være med til at sætte dagsordenen 

inden for dette forskningsfelt ved at rekrut-

tere fremtrædende, internationale forskere og 

ph.d.-studerende, gennem publicering i de bedste 

internationale tidsskrifter samt via seminarer, 

workshops og konferencer,” siger professor og 

centerleder nicolai foss.

center of excellence

center for strategi og globalisering 

åbnede den 1. september 2005, og det 

primære mål er at blive et forsknings-

mæssigt center of excellence. konkret 

vil centret være europas førende inden 

for forskning i strategisk ledelse og 

international business inden for en 

fem-årig periode.

centret har en større portefølje af 

projekter, der blandt andet er støt-

tede af forskningsrådet for samfund 

og erhverv. de spænder fra knowledge 

management over grundforskning i 

strategisk ledelse til empirisk forsk-

ning i globalisering.  

derudover er der etableret to advisory 

boards – et akademisk og et erhvervs-

advisory board, hvor sidstnævnte skal 

sikre partnerskabet med erhvervslivet 

ved at have repræsentanter fra bl.a. iss, 

novozymes og ifu.  

læs mere om centret på www.cbs.

ddk/smg

i december 2005 lød startskuddet for 

den første the copenhagen conference 

on strategic management. temaet var 

“building competitive advantages: the 

roles of entrepreneurship and inno-

vation” – og til konferencen var bl.a. 

professor charles baden-fuller (cass 

business school, london), professor 

richard bettis (university of north-

carolina at chapel hill), professor 

leif merlin (jönköping international 

business school) repræsenteret.
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fra a til z

Den stigende konkurrence fra de nye EU-medlemslande kræver, at de danske virksomheder er med helt 

fremme inden for International Supply Chain Management. I, hvordan forsyningskæder udvikles, konfi gureres, 

organiseres og ledes. Der er imidlertid ikke kun én model for, hvordan de danske virksomheder overlever i den 

globale konkurrence, viser forskning på området.

Insourcing eller outsourcing? Hvad er 

fremtidsperspektiverne for dansk indu-

stri? Og hvordan overlever de danske 

arbejdspladser? Ikke alle forsøg på at 

udfl ytte produktionen til lavtlønsområder 

er faldet heldigt ud – og nogle virksomhe-

der har valgt at trække hele eller dele af 

den tilbage igen. 

Omkostningerne overrasker

Når de danske virksomheder ikke lykkes 

med at fl ytte deres produktion til lavt-

lønsområder, er årsagen tit, at omkost-

ningerne er større end forventet. 

Ofte fokuseres der på de potentielle 

besparelser i lønomkostninger, men 

virksomheden undervurderer de eks-

traomkostninger, som løber på i form af 

øget rejseaktivitet, uddannelse af den 

lokale arbejdskraft, øgede transport- og 

logistikomkostninger, længere transport-

tid, kvalitetsproblemer, højere it-omkost-

ninger med videre.

Når de totale omkostninger lægges sam-

men, kan regnestykket vise sig at være 

mindre profi tabelt end først antaget.

De danske virksomheder skal ikke kon-

kurrere på pris

“Danske virksomheder skal overleve på 

fl eksibilitet, høj automatisering, innova-

tionsevne, kreativitet, kundetilpasning 

af produkter og serviceydelser samt 

produktudvikling og design,” fastslår 

professor Tage Skjøtt-Larsen.

“Vi skal ikke konkurrere på pris, men 

på at skabe produkter og serviceydelser, 

som kunden gerne vil betale ekstra for”

Løsningen for de fl este danske virk-

somheder er ikke outsourcing af hele 

produktionen til lavtlønsområder, men 

ofte en kombination af outsourcing af 

dele af produktionen med en hjemlig 

kreativitet og udvikling af nye produkter, 

som skaber værdi for kunden.

øresund logistics

cbs er en af drivkræfterne i øresund 

logistics, som er et netværk af danske 

og svenske aktører inden for logistik 

i øresundsregionen. hovedformålet er 

at fremme logistik og scm i øresunds-

regionen samt at promovere regionen 

som logistisk midtpunkt for skandina-

vien og landene omkring østersøen.

samlingspunkt for 

nordens forskere

i juni 2005 var cbs vært ved en nofoma-

konference (the nordic logistics 

research network) med deltagelse af 

forskere fra hele norden med henblik 

på videnudveksling og videreudvikling 

af forskningen inden for supply chain 

management. 

læs mere på www.nofoma.org

cbs’ forskning i supply chain 

management antager mange 

 dimensioner.  

fx vil projektet “supply chains” frem-

bringe ny viden om, hvordan supply 

chains udvikles og ledes, samt komme 

med forslag til nye samarbejdsmodel-

ler inden for supply chains – mens 

“indkøbspraksisser i et scm-perspek-

tiv” vil afdække og dokumentere for-

andringer i virksomheders indkøbs-

praksis på baggrund af fx øget fokus 

på kundebehov, outsourcing, fl eksible 

produktionsformer, scm og globali-

sering.

 Kontakt

 Professor Tage Skjøtt-Larsen

 Telefon 3815 2871

 E-mail tsl.om@cbs.dk

“hvor vi tidligere troede, at vi skulle kon-

kurrere på danmarks høje uddannelsesni-

veau, har den seneste udvikling vist os, at 

det ikke er tilstrækkeligt længere, da selv 

jobs, som kræver høj uddannelse i stigende 

grad outsources. spørgsmålet er, om vi 

kan fi nde nye nicher, hvor vi kan udnytte 

den fl eksibilitet, som ligger i et erhvervsliv 

domineret af små og mellemstore virksom-

heder, der er i stand til hurtigt at tilpasse 

sig de nye krav i en globaliseret verden.” 

siger professor tage skjøtt-larsen, der 

forsker i international supply chain ma-

nagement på institut for produktion og 

erhvervsøkonomi.
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Det er enorme udfordringer, verden slås 

med: sult, vandmangel, epidemier; klima-

ændringer; fattigdom og krig. Problemer-

ne kan selvsagt ikke løses på et par timer. 

Men det lod sig gøre at få fem brugbare 

svar, da CBS og CNN i november 2006 in-

viterede til debat om verdens problemer 

og løsningen af dem. 

I panelet deltog Svend Auken (S), DR-2 

redaktør Clement Kjærsgaard, erhvervs-

manden Asger Aamund, studerende Lone 

Søndergaard og adjungeret professor på 

CBS, Bjørn Lomborg, der havde hver deres 

bud på en løsning.   

verdens problemer 

kræver handling

Ved et tilløbsstykke af en konference satte CBS sammen med den amerikanske tv-station CNN fokus på verdens 

problemer, og på hvordan vi løser dem.

Ifølge Svend Auken er det miljøet og 

klimaændringer, der kræver handling her 

og nu. Auken mente, at handling på mil-

jøproblemerne vil have positiv afsmitning 

på en række andre store problemer med 

bl.a. sygdom, fattigdom og vandmangel. 

Gør det bedste først

Bjørn Lomborg var ikke enig. “Vi kan ikke 

løse alle verdens problemer, men er nødt 

til at prioritere,” sagde han. Hovedbud-

skabet er at sætte ressourcerne ind der, 

hvor muligheden for mærkbare resulta-

ter er størst. Og det er ikke den globale 

opvarmning og klimaændringer, der 

der var rift om pladserne, da over 400 studerende ville høre debatten mellem auken, kjærsgaard, aamund, søndergaard og lomborg.

står øverst på listen. Bjørn Lomborg ser 

det som en meget bedre investering at 

forbedre vilkårene for verdens milliarder 

af fattige. 

Som erhvervslivets repræsentant pegede 

Asger Aamund på nødvendigheden af 

en ny Marshall-plan for Afrika, hvor de 

økonomiske midler kanaliseres direkte 

til de sektorer, der giver størst værdi for 

pengene. 

 Kontakt

 Kommunikationsafdelingen

 Telefon 3815 2025

 E-mail: info@cbs.dk
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Copenhagen Consensus Center (CCC) 

arbejder for at prioritere løsningen af 

verdens problemer ud fra økonomiske 

beregninger af, hvor det bedst kan betale 

sig at gøre en indsats. En af centrets pri-

mære opgaver er at planlægge den næste 

Consensus-konference, der skal fi nde 

sted i 2008 og fungere som opfølgning på 

den seneste konference i 2004. 

“Med oprettelsen af centret er der skabt 

basis for en ny måde at tænke udvik-

lingspolitik på. Det giver mulighed for, at 

en ny konference i 2008 kan gennemfø-

res og sætte fornyet fokus på de bedste 

løsninger. Grundlæggende er Copenhagen 

Consensus med til at sætte prioriteringer 

højt op på den internationale dagsorden 

og skabe et klart grundlag for at træffe 

gode valg,” fastslår Bjørn Lomborg. 

Copenhagen Consensus samlede i 2004 et 

internationalt ekspertpanel af en række 

fremtrædende økonomer, heraf fl ere 

nobelpristagere, der vurderede og priori-

terede løsninger på ti af verdens største 

problemer. 

Med udgangspunkt i hvad verden kunne 

få ud af ekstra 50 milliarder USD over 

fi re år, nåede panelet til enighed om en 

prioriteret liste over problemernes løs-

ning. Øverst på listen stod bekæmpelse af 

hiv/aids og fejlernæring, mens klimafor-

andringer fi gurerede langt nede på listen. 

CCC har fået midler fra Udviklingsmini-

steriet og Danida til at starte processen 

for Copenhagen Consensus 2008. Den 

kommende konference vil opdatere de 

globale prioriteringer samt uddybe den 

videnskabelige og økonomiske forståelse 

af problemer og løsninger. Centret samar-

bejder med internationale organisationer, 

regeringer og danske institutioner om 

udarbejdelsen af cost-benefi t-analyser på 

samfundsmæssige problemer. Størstede-

len af projekterne foregår i udlandet, hvor 

u-landenes problemer er i fokus.

 Kontakt

 Adjungeret professor Bjørn Lomborg

 Telefon 3815 2251

 E-mail bl.ccc@cbs.dk

velkommen til bjørn lomborg

copenhagen consensus med adjungeret 

professor bjørn lomborg i spidsen blev i 

januar 2006 etableret som center ved cbs.
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nøglen til viden, vækst og værdi

Globalisering og teknologisk udvikling understreger igen og igen behovet for livslang læring og nye 
former for videnproduktion på tværs af institutioner og traditionelle fagområder. Tidligere har univer-
siteterne typisk formidlet den nyeste viden til omverdenen gennem uddannelse af kandidater, men i 
dag er det nødvendigt med en hurtigere og mere direkte overførsel af viden.

CBS indgår derfor i stigende grad i intensivt og forpligtende samarbejde og partnerskaber med virk-
somheder, organisationer og institutioner. I praksis antager samarbejdet mange forskellige former, 
fx erhvervsforskningsprojekter, deltagelse i innovationsmiljøer og udvikling af nye uddannelser – alt 
sammen aktiviteter, der forankrer CBS solidt i samfundet og bidrager til den løbende viden- og værdi-
skabelse.
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førende leverandør af viden 

i danmark

CBS Executive samler executive- og master-programmer, HD-studier samt åbne kurser under én paraply med 

fællesbetegnelsen Post Experience. Den nye struktur styrker visionen om CBS som den foretrukne leverandør 

af viden i Danmark og et af de førende europæiske centre for forskningsbaseret efter- og videreuddannelse.

Den nye post experience-strategi bygger 

på den erkendelse, at universiteter må 

tage større ansvar for sine studerendes 

livslange læring ved at følge dem fra 

bachelor- og kandidatniveau og videre i 

karriereforløbet. Det er i tråd med både 

Globaliseringsrådets anbefalinger og rege-

ringens beslutning om at afsætte fl ere 

penge til styrkelse af videre- og efterud-

dannelse. Blandt højtuddannede ledere 

er der stigende efterspørgsel efter nye og 

mere fl eksible uddannelsestilbud. Det 

er først og fremmest virksomhederne, 

der efterspørger direkte effekt af deres 

investering i medarbejdernes kompeten-

ceudvikling. 

Fleksibel videreuddannelse

“Markedet er i hastig forandring, og det 

bliver sværere at få folk til at forpligte 

sig til en så omfattende uddannelse som 

fx en to-årig executive master. Erhvervs-

livet vil have kortere uddannelser, der 

er mere fl eksibelt opbygget i moduler 

og i stadig højere grad er tilpasset den 

konkrete arbejdssituation. Med den nye 

strategi vil vi styrke koblingen mellem 

korte og lange programmer og mellem 

specialist- og generalistuddannelser,” for-

klarer professor Christer Karlsson, dekan 

for CBS Executive. 

Som umiddelbar respons på markedsud-

viklingen har CBS Executive i 2006 åbnet 

mulighed for at tage en MBA- uddannelse 

i fl ere moduler i form af  enkeltstående 

Executive Certifi cates in Business Admini-

stration. Andre udvik lingsområder er øget 

internationalisering af executive-pro-

grammer, både når det gælder deltagelse 

af udenlandske studerende, tiltrækning 

af internationalt anerkendte lærerkræfter 

og større fokus på internationale rankings 

og akkrediteringer. 

Diplomprogrammet knyttes tættere til 

executive

HD-studierne skal fremover integreres 

i et samlet system for post experience-

programmer og livslang læring. Tanken er 

i højere grad at knytte de specialiserede 

HD-uddannelser til de mere ledelsesori-

enterede executive master-programmer 

og fungere som en indslusningskanal 

til disse. På sigt skal det overvejes, om 

enkelte HD-retninger kan udvikles til 

executive masters. Folketinget arbejder 

i begyndelsen af 2007 med et forslag til 

en ny lovbekendtgørelse, der anerken-

der HD-uddannelsen som en bachelor. 

En vedtagelse af forslaget vil yderligere 

styrke koblingen og øge fl eksibiliteten 

mellem diplomprogrammer og master-

programmer.   

CBS Executive i kraftig udvikling

Det store område for efter- og videreud-

dannelse er i rivende udvikling. Der er 

stigende efterspørgsel efter uddannelse 

på især executive-niveau fra både medar-

bejdere og virksomheder. Det afspejler sig 

også i den udvikling, som CBS Executive 

har gennemgået i løbet af de seneste år 

- og som fortsætter med en samling af 

ressourcerne på Post Experience-områ-

det, der dækker udbuddet af efter- og 

videreuddannelser. Dermed er CBS gearet 

til internationalt topniveau med udspring 

i den skandinaviske ledelsesmodel og tæt 

samarbejde med danske og udenlandske 

topledelser.

“Den internationale profi l og faglighed er 

blevet skærpet, og der er sket en kraftig 

udvikling af nye uddannelsesaktiviteter. 

Fra to executive-uddannelser i 2001 udby-

der CBS Executive i dag 10 højtprofi lerede 

uddannelser, herunder fuldtids MBA-ud-

dannelsen, og stort set alle udbydes på 

engelsk. Omsætningen i Executive-områ-

det er gået fra 20 mio. kr. i 2001 til over 50 

mio. kr. i 2006, og med den nye organise-

ring inden for efter- og videreuddannel-

sesområdet kan der forventes en kraftig 

fremtidig vækst. Det er en udvikling, der 

er til at få øje på, og som vi har grund 

til at være stolte af,” fastslår rektor Finn 

Junge-Jensen.

MBA med støtte fra Danida

Danida har besluttet at støtte udvik-

lingsmulighederne i fattige lande ved 

at betale 20 årlige MBA-stipendiater, 

som skal udbydes i CBS-regi. “Målet 

er at sørge for, at udviklingsbistanden 

ikke bare gives i form af penge ind i 

de fattigere lande, men at man først 

og fremmest prøver at udvikle unge 

ledere – og her vælger man os til at 

stå for det,” siger adjungeret professor 

Claus Valentiner.

Mads Øvlisen, der er tidligere topchef 

for Novo Nordisk, er ambassadør for 

programmet.

 Kontakt

 Merete Vognsen

 Telefon: 3815 3000

 E-mail: mv.executive@cbs.dk
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Åbne lederuddannelser på alle niveauer

Også Handelshøjskolens Efteruddan-

nelsescenter (HHE) bliver fremover en 

integreret del af Post Experience-området. 

HHE er kendt i dansk erhvervsliv for sine 

skræddersyede lederudviklingsprogram-

mer, der styrker deltagernes ledelses- og 

forretningsmæssige kompetencer. Visio-

nen er at udvikle nye åbne programmer 

og korte kurser for ledere på forskellige 

niveauer og inden for specifi kke funkti-

onsområder. 

Tanken er også at udvikle nye program-

mer for kompetenceudvikling målret-

tet såvel yngre lederkandidater som 

senior- og topledere samt bestyrelses-

medlemmer. Også på dette område skal 

internationalisering styrke udviklingen, 

bl.a. gennem joint ventures og andre 

partnerskaber.  

ny executive master i offentligt regi

cbs er sammen med personalestyrelsen og københavns universitet invite-

ret til at udvikle en executive master-uddannelse for statsansatte ledere 

med start fra 2008. bag opfordringen står efteruddannelsesudvalget for 

længerevarende uddannelse (elu), der har bevilget 1,2 mio. kr. til udviklings-

projektet. det sker ud fra et ønske om at løfte elu’s eksisterende lederud-

dannelse op på et akademisk niveau. der bliver efter alt at dømme tale om 

et modulariseret program med mulighed for synergi med dele af master of 

public administration. 

“indtil nu er det executive mba, der har været primær drivkraft for lederud-

vikling i det private erhvervsliv. nu øges fokus på programmer for offentligt 

ansatte ledere, bl.a. i internationalt samarbejde med esade business school 

i barcelona. det er en meget spændende udvikling,” pointerer christer karls-

son.

direktør peter stolt fortsætter som ansvarlig for handelshøjskolens efteruddannelsescenter i  

post experience-regi. 

Fremtidens fundament 

CBS er i dag langt den største udbyder af 

efter- og videreuddannelse i Danmark og 

har som eneste danske universitet opnået 

placering i internationale rankings af exe-

cutive- og andre master-uddannelser. 

“Den nye post experience-struktur vil 

yderligere styrke CBS’ position, men også 

betyde nye udfordringer, og det vil tage 

nogen tid, før organisationen er helt på 

plads. Vores vision er et billede af frem-

tiden, og det er den vej, vi skal gå, men 

med mulighed for justeringer undervejs,” 

forudser Christer Karlsson. Han er ikke i 

tvivl om, at kursen er helt rigtig.

“2006 har været et supergodt år, og vi kan 

allerede nu se, at den store søgning til 

langt de fl este af vores efter- og videreud-

dannelsesprogrammer fortsætter i 2007. 

Dermed ligger fundamentet for frem-

tiden klar.”

strategiske pejlemærker 

for post experience

internationalisering, partnerskab med 

erhvervslivet og det lærende universi-

tet er centrale strategiske pejlemærker 

for cbs’ udvikling.

disse pejlemærker er også de bærende 

principper for cbs post experience-

program:

internationalisering

•   fl ere internationale, engelsk-       

sprogede programmer 

•   optag af fl ere udenlandske             

studerende

•   større andel af internationale un-

dervisere

•   fl ere programaktiviteter i udlandet

•   international ranking og bench-      

marking

•   øget fokus på international           

branding og positionering af            

master-programmer

partnerskab med erhvervslivet

•   tæt samarbejde med hr-udviklings-

funktioner

•   øget brug af cases og erfaringer       

fra deltagerne

•   øget fokus på forretningsudvikling   

i post experience-programmer

•   øget brug af eksterne ressource- 

personer på toplederniveau

•   tættere kontakt til alumni

det lærende universitet

•   forskningsbaserede programmer

•   fokus på læring frem for undervis-

ning

•   brug af avancerede pædagogiske 

metoder og tilgange

•   styrket fokus på leadership frem for 

management 

•   etablering af et lærende miljø i såvel 

processer som fysiske rammer

•   stimulere nysgerrighed, kreativitet 

og innovationsevne
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Langt over halvdelen af de internationale 

deltagere på Full-time MBA-programmet 

ville gerne arbejde i Danmark, når MBA-

graden er i hus. Men i praksis er det langt 

fra alle interesserede, der får mulighed 

for at gøre brug af de nye kompetencer 

i Danmark. Og det på trods af, at  en 

Vækstredegørelse allerede i 2004 fra 

Økonomi- og Erhvervsministeriet viser, 

at der i gennemsnit skabes to nye job for 

hver højtuddannet udlænding, der får job 

i Danmark. 

“Det er vanvittig ærgerligt at se nogle af 

de allerdygtigste, yngre ledere i verden 

forsvinde ud af landet igen og tage deres 

kompetencer med sig, og derfor bruger 

vi meget krudt på at overbevise dem om, 

at de skal blive i Danmark. Desværre 

hjælper det ikke så meget, fordi rege-

ringens nuværende politik ikke støtter 

op omkring den intention,” fremhæver 

professor Christer Karlsson. 

Netværk giver job

Ved at lave en samlet alumni-organisa-

tion for Full-time MBA’ere og Executive 

MBA’ere har CBS gjort en indsats for at 

skubbe udviklingen i den rigtige retning. 

Den samlede organisering betyder nem-

lig, at de to grupper får et godt kendskab 

til hinanden, og det resulterer i stigende 

grad i, at Executive MBA’ere ansætter 

udenlandske Full-time MBA’ere i deres 

virksomheder. 

“Der er dog stadig en træghed i det dan-

ske erhvervsliv, når det gælder ansæt-

telse af  internationale topmedarbejdere, 

og det er vitterlig synd og skam. For både 

store internationale koncerner og også 

mindre virksomheder med internatio-

nale kontaktfl ader har stor værdi af at 

ansætte dygtige udlændinge. Faktisk kan 

man se, at jo mindre virksomheden er, 

des større er den relative nytteværdi,” 

siger Christer Karlsson. 

Stort vækstpotentiale

Christer Karlsson tilføjer, at de danske 

virksomheder i øvrigt udviser en vis 

tilbageholdenhed over for at give ledende 

medarbejdere en full-time MBA-ud-

dannelse, fordi den som et oprindelig 

amerikansk produkt endnu ikke er så 

anerkendt i Danmark og i det øvrige 

Skandinavien. Blandt andet fordi de 

skandinaviske kandidatuddannelser i sig 

selv er af høj kvalitet. 

“CBS’ styrke er, at vi har en global profi l 

og en lokal dominans, idet vi er placeret 

som den bedste business school i Norden. 

Vi har dog stadig et stort vækstpotentiale 

på området for executive-uddannelser 

- et potentiale, som kræver, at både 

erhvervslivet og det politiske system er 

medspillere for at blive udnyttet fuldt 

ud,”  slutter han.

 Kontakt

 Dekan, CBS Executive 

 Professor Christer Karlsson 

 Telefon 3815 3020,  

 E-mail ck.om@cbs.dk 

 www.executive.cbs.dk

Mangfoldighed som 

konkurrencefordel

Blandt dimittenderne på de første 

Full-time MBA-årgange har nogle 

været heldige at blive ansat i dan-

ske virksomheder. For eksempel 

er Alicia Espinoza fra Peru ansat i 

LEGO’s HR-afdeling, og Alex Kuni-

genas fra USA har fået en trainee-

stilling hos Capgemini Danmark 

inden for salg af ydelser til den 

fi nansielle sektor. 

hold på de internationale 

talenter 

På Full-time MBA er de studerende fra udlandet i overtal. På trods af en stadig hårdere global konkurrence 

mellem de internationale MBA-uddannelser, har mange udenlandske talenter valgt at opgradere deres 

kompetencer på CBS. Men det er ikke helt nemt at få lov til at bruge dem i Danmark. 

“det er vanvittig ærgerligt at se nogle 

af de allerdygtigste, yngre ledere i 

verden forsvinde ud af landet igen,” 

siger professor christer karlsson, 

dekan for cbs executive.
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Iben A. Hansen, Senior Director, 

HR Account Management, LEGO

“Vi vil gerne have mangfoldighed i vores med-

arbejderstab, fordi det giver mange forskellige 

perspektiver på vores produkter, markeder og 

forbrugere. For at være konkurrencedygtige 

har vi brug for konstant at udvikle os, og her er 

det nødvendigt, at der bliver stillet grundlæg-

gende spørgsmål ved den måde, vi arbejder på. 

Disse spørgsmål opstår faktisk af sig selv, når 

medarbejderne har forskellige baggrunde og 

dermed forskelligartede perspektiver på tin-

gene. Sproget kan udgøre en barriere, men kun 

i forhold til det sociale liv på arbejdspladsen. 

Derfor tilbyder vi alle udenlandske medarbej-

dere danskundervisning.”

Sten Krüger Poulsen, Marketing 

Manager, Capgemini Danmark

“De faglige kvalifi kationer er alfa og omega, og 

vi laver ikke positiv særbehandling af ansøgere 

med en udenlandsk baggrund. Men når det er 

sagt, så er det til gavn for både forretningen 

og arbejdsklimaet at have medarbejdere med 

en international baggrund. Vi har afdelinger 

over en stor del af verden og oplever fx, at 

nogle ydelser bliver solgt i ét land, leveret fra 

et andet og anvendes i et helt tredje. At få 

kommunikationen til at fungere i sådant et 

fl ow kræver kulturel indsigt, og internationale 

medarbejdere baner vejen for et godt samar-

bejde med udlandet. Også rent kollegialt synes 

vi, at det er en fordel ikke at være for ens, fordi 

forskellighederne generelt giver en forståelse 

for, at der er mange måder at gøre tingene på.” 

atter stor søgning til full-time mba

efter en fl ot start med 37 deltagere på det første full-time mba-hold trak 

andet hold kun 23. men til det tredje søgte over 80 kandidater, og blandt dem 

blev 36 valgt til det nuværende hold på trods af, at det internationale marked 

for full-time mba-programmer er trængt. en effektiv markedsføringsindsats 

med personlig og direkte kontakt til potentielle deltagere samt den særlige 

profi l med skandinavisk ledelse, design og entrepreneurship har vendt udvik-

lingen. 

så mange er blevet i dk

på full-time mba er der en overvægt af studerende med udenlandsk baggrund. 

af de 37 på første hold var 28 udlændinge – heraf fi k otte job i danske virk-

somheder. på andet hold var 16 af 23 udlændige – heraf fi k ni job i danmark. 

executive events 2005-2006

cbs executive afholder hvert år en række særlige executive events, der tiltræk-

ker mange interesserede tilhørere. her et udpluk af events:

• “leadership on the global aviation arena” 

 jørgen lindegaard, president and ceo, sas group

• “leadership in knowledge-intensive and innovative companies” 

 mads øvlisen, chairman of the board, novo nordisk a/s

• “leadership in the scandinavian fi nancial service industry” 

 stine bosse, ceo, trygvesta group

• “the software industry in transition: a period of consolidation” 

 sergio giacoletto, executive vice president, oracle europe, me & africa

• “managing an international fi nancial company in a changing world” 

 peter straarup, chairman of the executive board, danske bank

• “hard facts, dangerous half-truths, and total nonsense: profi ting from 

 evidence-based management” 

 jeffrey pfeffer, professor of organizational behavior, stanford university.

adjungeret professor i lederskab

claus valentiner er udnævnt til adjungeret professor inden for ledelse. han 

har en alsidig og meget internationalt orienteret erhvervskarriere bag sig 

som bl.a. executive director i winterthur insurance group i schweiz. i dag har 

claus valentiner ansvaret for leadership discovery proces, som er et spor på 

full-time mba med særligt fokus på skandinavisk ledelse. 
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velkendt lederuddannelse i fl ere bidder 

Med den nye Executive Certifi cate in Business Administration er det nu muligt at tage en MBA-uddannelse trin 

for trin og i et lidt roligere tempo, så der er bedre tid til både jobbet og familien undervejs.

“Vi har ofte siddet over for potentielle 

MBA-deltagere, som af arbejdsmæssige 

eller private grunde ikke kunne overskue 

at binde sig til et 2-årigt forløb i højt 

tempo. Derfor gik vi i september i luften 

med Executive Certifi cate in Business 

Administration (EC), så man som i udlan-

det også kan tage sin MBA i fl ere bidder,” 

fortæller lektor Mogens Bjerre. 

Den udbudte EC, hvor deltagerne tager, 

hvad der svarer til første modul ud af fi re 

på den traditionelle MBA, udgør første 

skridt på vejen til et egentligt modulært 

Executive MBA-forløb. De studerende er 

garanteret videre deltagelse på MBA-

programmet, enten på det sædvanlige 

“hurtige” forløb eller på det fl eksible, 

modulære forløb, hvor modul 2 udbydes 

fra efteråret 2006. 

“Kravene til deltagernes forudsætninger 

er helt de samme som på den traditionel-

le MBA. Samtidig er EC tilrettelagt, så den 

i sig selv udgør en helhed, der giver en 

bedre forretningsforståelse og omfatter et 

udviklingsforløb i praktisk teamledelse,” 

understreger Mogens Bjerre.

.

Blandt de 26 deltagere, som startede i 

2005, er der otte kvinder - en væsentlig 

højere andel end på det traditionelle 

MBA-program. Desuden appellerer det 

mere fl eksible forløb med undervis-

ning hver anden uge også i højere grad 

til interesserede uden for Sjælland og 

Sydsverige. 

 Kontakt

 Admissions Manager, Anni Vagner 

Telefon 3815 3014 

E-mail mba@mba.dk

den fødte leder?

Mange tandlæger har ledelsesansvar – kun få er uddannet i ledelse. Tandlægernes Ledelsesakademi har 

rustet 25 klinikchefer til at lede og udvikle deres klinik. 

I et helt nyt samarbejde mellem Dansk 

Tandlægeforening, Tandlægeskolen ved 

Københavns Universitet og Handelshøj-

skolens Efteruddannelsescenter løb den 

nye, skræddersyede ledelsesuddannelse 

af stablen i efteråret 2005. De forretnings- 

og ledelsesmæssige udfordringer i dag er 

større end nogensinde, og mange tand-

læger oplever ledelsesopgaverne som en 

belastning og en stressfaktor i det daglige. 

Tandlægernes Ledelsesakademi udfylder 

dette behov og udbydes fremover en gang 

om året. 

Helikopterperspektiv på tandklinikken

“I Dansk Tandlægeforening har vi mange 

værktøjsorienterede lederkurser, men har 

længe savnet en uddannelsesmulighed, 

der løfter de ledende tandlæger et trin 

længere op ad abstraktionsstigen. Dette 

unikke samarbejde tilbyder nu et heli-

kopterperspektiv på tandklinikken, som 

sætter lederne i stand til at refl ektere 

over deres opgaver på et andet niveau. 

Blandt andet via indsigt i, hvordan ledelse 

tackles andre steder, får de ny inspiration 

til deres egen ledelsespraksis,” fortæller 

uddannelseschef Ole Marker fra Dansk 

Tandlægeforening, der selv har en MPA-

grad fra CBS.

En bred vifte af efteruddannelse

Handelshøjskolens Efteruddannelses-

center udbyder både lederuddannelser, 

der er åbne for alle, og skræddersyede 

forløb udviklet i tæt samspil med en 

enkelt virksomhed eller branche. Som 

eksempel på et åbent uddannelsestilbud 

kan nævnes “Strategic HRM in a global 

perspective.” Skræddersyet ledelsesud-

vikling er allerede afviklet for en lang 

række virksomheder, såsom A.P. Møller-

Mærsk, Post Danmark, Novozymes, TDC, 

Undervisningsministeriet, KMD, Danske 

Slagterier m.fl .
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kvindelig revolution på mba 

in shipping and logistics

Når det nyeste hold dimitterer i 2007, vil der for første gang være kvinder med på billedet af de nyudklækkede 

masters. Ikke mindre end ni kvinder har fundet frem til CBS’ mest internationalt sammensatte masterprogram.

“De mange kvinder på uddannelsen 

afspejler meget præcist generations-

skiftet i shippingbranchen. For blandt de 

mellemledere, som nu er ved at gøre sig 

klar til at overtage lederposterne, er der 

fl ere kvinder end tidligere. Og vi er utrolig 

glade for de mange kvinder, fordi de 

bidrager positivt til det generelle image 

af shippingbranchen. En mere ligelig ba-

lance mellem kønnene på lederposterne 

giver en endnu større diversitet i en indu-

stri, som i forvejen er meget alsidig, hvad 

angår national baggrund.” Det fortæller 

Irene Rosberg, programdirektør på MBA 

in Shipping and Logistics.

Udviklet i samspil med branchen

MBA’en tilbyder mellem- og topledere 

professionelle ledelsesværktøjer tilpasset 

shipping og de tilknyttede industrier, og 

uddannelsen er udviklet og igangsat i 

tæt samspil med branchen. Carsten Mel-

chiors, generalsekretær i verdens største 

shippingorganisation, BIMCO, har været 

en drivende kraft i udviklingsarbejdet og 

understreger, at det var alfa og omega 

for branchen at få en mulighed for et 

læringsforløb, der kan bringe medarbej-

dernes kompetencer op på akademisk 

niveau. 

“At sælge en transportydelse i dag består 

ikke bare i at sælge transport. Det har 

udviklet sig til logistik og indgår i en 

større forsyningskæde, som er vigtig at 

forstå i sin helhed. I shippingbranchen, 

hvor langt de fl este er oplært on-the-

job, oplever vi ofte, at vores kunders 

medarbejdere er bedre uddannet. Så for 

at forstå kundernes ønsker og behov, og 

dermed sælge mest fornuftigt, er vi nødt 

til at matche dem bedst muligt. Overord-

net er formålet med MBA-programmet 

derfor at udvikle en holistisk tilgang til 

enhver udfordring og forsyne deltagerne 

med en række analytiske værktøjer, der 

kan fremme forståelsen af totaliteten i 

branchen,” siger Carsten Melchiors.

 Kontakt

 Programdirektør Irene Rosberg

 Telefon 3815 3355

 E-mail ir.mbs@cbs.dk

kompetencer skaber værdi 

“tre af vores medarbejdere er for øje-

blikket studerende på mba-programmet 

og kombinerer dermed deres funktion 

i rederiet med en teoretisk videreud-

dannelse på internationalt niveau. 

ved at gennemgå mba-forløbet får de 

generelle managementkompetencer, 

skærpet evnen til at tænke strategisk 

og dermed styrket evnen til at løse de 

stadigt mere komplekse problemstillin-

ger, som en international virksomhed 

møder i en globaliseret verden. j. lau-

ritzens vision er “together we create 

a world-class shipping company”, og 

enhver forbedring af medarbejdernes 

kompetencer er af stor værdi for at nå 

dette ambitiøse mål.” 

torben janholt, adm. direktør i j. lau-

ritzen a/s og formand for danmarks 

rederiforening

en broget skare

det 3. hold på mba in shipping and logi-

stics tæller 38 studerende – heraf ni 

kvinder. de studerende kommer fra 15 

lande, hvilket gør denne mba til cbs’ 

mest internationale masterprogram, 

hvad angår de studerendes nationa-

liteter. der er studerende fra bl.a. 

mozambique, angola, libyen, saudi-ara-

bien, kina og indien.

“de mange kvinder på uddannelsen 

mba i shipping and logistics afspejler 

meget præcist generationsskiftet i ship-

pingbranchen,” siger program direktør 

irene rosberg.
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partnerskaber i høj kurs

Listen over corporate partners vokser og sætter streg under den stadig stigende interesse  for et intensivt 

samspil om uddannelse og forskning. Et samspil, der styrker uddannelsernes kvalitet og relevans og sikrer 

virksomhedernes konkurrenceevne i fremtiden.

Lars Mikkelgaard-Jensen, adm. direktør, 

IBM Danmark

“For os er det meget vigtigt, at partnerskabet 

er gensidigt forpligtende og stiller krav til 

begge parter. Vi ser meget brede potentielle 

samarbejdsfl ader, som ligger langt ud over, at 

der kommer til at stå IBM på navneskiltet ved 

et auditorium. Ved at koble forretningsmæssig 

indsigt med teknologisk indsigt er det målet at 

bidrage til at forbedre rammerne for innova-

tion i Danmark.” 

 Anni Vind Frandsen, Talent Manager, Vestas

“I de kommende år har Vestas brug for endnu 

fl ere talentfulde medarbejdere, og det vil vi 

gerne fortælle de studerende gennem vores 

partnerskab med CBS. På den måde kan vi 

gennem events, præsentationer og case-

arbejde vise dem, at der ligger mange opgaver 

og venter.” 

Rune Andersson, HR-manager, 

Nokia Danmark

“Vi har naturligvis lagt mærke til, at CBS har 

en god rating blandt europæiske universiteter, 

og at det er en uddannelsesinstitution, der 

har internationale ambitioner. Derfor vil vi 

gerne bidrage til et spændende undervisnings-

miljø, der tiltrækker gode studerende, og vi 

er leveringsdygtige i masser af udfordrende 

forretningscases.”

Gunnar Kobberup, direktør, 

Forstædernes Bank

“Det er naturligt for os at indgå et tæt sam-

arbejde med den institution, der uddanner 

mange af vores fremtidige medarbejdere. Vi får 

de bedste muligheder for at føre vores viden 

ájour på allerhøjeste niveau, og dertil kommer, 

at CBS har et fl ot image som åben, udadvendt 

og integreret med sin omverden. Det image vil 

vi gerne knyttes sammen med.”

Først gjorde IBM det, og siden fulgte DSB. 

Senere i 2005 indgik også Nokia og For-

stædernes Bank et corporate partnerskab 

med CBS, mens Nykredit valgte at forlæn-

ge sit partnerskab med yderligere tre år. 

I 2006 forlængede Skandinavisk Tobaks-

kompagni også sit partnerskab, ligesom 

Vestas indgik aftale om et partnerskab 

fra 1. januar 2007. Alt i alt en tilvækst 

af meget forskellige og toneangivende 

danske virksomheder, der i de kommende 

år sammen med de øvrige partnere vil 

deltage i videnudvekslingen med forskere 

og studerende og sætte deres præg på 

fremtidens uddannelser. 

Muligheden for direkte videndeling 

kombineret med den synlighed, virk-

somhederne opnår blandt de godt 15.000 

studerende, udgør en attraktiv platform 

for det brede udsnit af dansk erhvervsliv, 

som allerede har indgået partnerskab. 

Omvendt giver partnerskaberne CBS 

inspiration og råderum til at tiltrække 

de bedste internationale lærerkræfter, at 

etablere nye forskningsmiljøer og dermed 

udvikle viden og uddannelser på interna-

tionalt topniveau. 

Banebrydende samarbejde med 

Danske Bank

Samarbejdet med Danske Bank-koncer-

nen er ét eksempel på, hvad samarbejdet 

mellem CBS og de stadig fl ere corpo-

rate partners kan føre til. Koncernen 

inviterede i efteråret 2005 studerende til 

at deltage i et fælles specialeforløb med 

“Private Banking” som overordnet tema. 

De første ideer til det sammenhængende 

specialeforløb har udviklet sig, så det 

endelige koncept også omfatter specia-

lestuderende fra andre videregående 

uddannelsesinstitutioner. 

“Vi får løbende mange henvendelser fra 

studerende, som gerne vil skrive speciale 

om koncernen, men det er desværre langt 

fra alle, vi kan invitere indenfor. Ved at 

samle og koordinere indsatsen, bl.a. i 

form af fælles informationsmøder, kan vi 

tilbyde nogle gode rammer for at skrive et 

spændende speciale. Og vi kan tilbyde de 

studerende dialog med en organisation, 

der er oprigtigt interesseret i resultatet 

af deres arbejde,” fortæller Anu Helena 

Kerns, som er ansvarlig for Danske Bank-

koncernens employer branding-strategi.

Gensidig læring

“Med specialeforløbet satser vi på at få 

nye øjne på vores udfordringer. De stu-

derende kan inspirere os ved at anlægge 

nye perspektiver på koncernens kerne-

områder, og vi kan give dem et indblik i, 

hvordan nogle af de teorier, de er blevet 

introduceret til, bruges i praksis. Da spe-

cialet jo skal opfylde nogle akademiske 

krav til teorianvendelse, forventer vi ikke, 

at der nødvendigvis kommer handlings-

planer eller lignende ud af det. Men vi 

regner bestemt med at kunne lære noget 

af de studerende,” understreger Anu 

Helena Kerns.

 Kontakt

 Corporate Relations Director

 Jette Ryttergaard

 Telefon 3815 2075 

 E-mail jr.info@cbs.dk
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Fremme på lystavlen

“CBS har mange spændende virksom-

heder på listen over partnere, og de 

fortjener at blive endnu mere synlige for 

både vores studerende og vores forskere. 

De studerende skal i højere grad kende 

vores partnere og vide, hvordan de kom-

mer i dialog med dem, og hvad de kan 

bruge dem til. På tilsvarende måde skal 

partnerne være fremme på lystavlen hos 

CBS’ forskere som mulige deltagere i både 

forskningsprojekter og undervisning.

Det fortæller Jette Ryttergaard, CBS’ Cor-

porate Relations Director siden maj 2006 

– og fortsætter:

“Det er blevet hardcore business at 

tiltrække og fastholde de rigtige profi ler 

på det danske arbejdsmarked. Den nye 

Career Fair er en meget konkret måde at 

hjælpe vores partnere med både deres 

aktuelle og mere langsigtede rekrut-

teringsbehov. Vi vil i det hele taget gøre 

en indsats for løbende at komme med 

indspark til partnerne, når det gælder 

employer branding over for vores stude-

rende. Blandt andet har vi en workshop 

om employer branding på tegnebrættet. 

Dette tilbud vil løbende blive suppleret 

med workshops om andre emner, som 

partnerne har en fælles interesse for.”

“Det er blevet hardcore business at til-

trække og fastholde de rigtige profi ler på 

det danske arbejdsmarked”

Som endnu et led i indsatsen for at bringe 

partnervirksomheder og studerende 

tættere på hinanden har de studerende 

nu mulighed for at få individuel rådgiv-

ning af CBS’ Corporate Partners. Denne 

karriererådgivning med personlig dialog 

mellem studerende og virksomhed er i 

første omgang søsat som et pilotprojekt 

med partnerne inden for bankvæsen og 

revision. Herudover hjælper CBS Career 

Center løbende partnere med at spore sig 

ind på dimittendernes ønsker og krav til 

deres fremtidige karriere.

Endelig vil Jette Ryttergaard gøre en 

indsats for i endnu højere grad end hidtil 

at inddrage Corporate Partners som cases 

i undervisning, projektopgaver og forsk-

ningsprojekter. 

Strategiske medspillere 

“Et partnerskab er en strategisk og lang-

sigtet alliance til gensidig nytte for både 

CBS og partnervirksomhederne, og vi er 

ambitiøse i vores indsats for at få stadig 

fl ere nye partnere. Der er i Danmark 

endnu ikke rigtig nogen tradition for at 

indgå partnerskaber med universiteterne, 

men fænomenet begynder så småt at 

brede sig. Det er vi glade for – både fordi 

det forhåbentlig vil skærpe virksomhe-

dernes interesse i at blive partnere, men 

også fordi det vil være gavnligt at få noget 

konkurrence på området,” slutter Jette 

Ryttergaard. 

cbs connect

under paraplyen “cbs connect” 

arbejder enhederne corporate 

relations, career center og 

cbs alumni sammen om at skabe 

kontakt mellem erhvervslivet 

og studerende, dimittender, 

alumner samt forskere fra cbs. 

det nye regi, cbs connect, blev 

etableret pr. 1. januar 2007. 

Interview

partnere som en 

del af gadebilledet

Synliggørelse og profi lering af Corporate Partners er én blandt mange opgaver for Corporate Relations Director, 

Jette Ryttergaard. For eksempel afholdt CBS en Corporate Partner Career Fair i marts 2007, hvor alle nuværende 

studerende samt alumner med maks. fem års erhvervserfaring var inviteret til walk-in hos en partner. 

 Kontakt

 Corporate Relations Director

 Jette Ryttergaard

 Telefon 3815 2075

 E-mail jr.info@cbs.dk

“vi vil gøre en indsats for løbende 

at komme med indspark til partnerne, 

når det gælder employer branding 

over for vores studerende,” fastslår 

jette ryttergaard.
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Praktisk bidrag til regnskabsafl æggelsen

Søren Bjerre-Nielsen, Koncerndirektør, 

Danisco A/S

“Undersøgelsen af de danske erfaringer 

med værdiforringelsestest har været 

værdifuld for Danisco, fordi den har 

formidlet indsigt i, hvordan et vanskeligt 

tilgængeligt regnskabsområde er blevet 

implementeret i praksis. Den har betydet, 

at vi vil præcisere beskrivelsen af vores 

metoder for værdiforringelsestest i den 

kommende årsrapport, så den fremstår 

mere stringent. Herudover har under-

søgelsen givet anledning til justering af 

vores interne metoder og beskrivelser, 

fordi den har afklaret visse usikker-

heder i fortolkningen af den komplicerede 

internationale regnskabsstandard. Altså 

alt i alt et forskningsarbejde, der har 

overordentlig stor praktisk betydning for 

regnskabsafl æggelsen i danske virksom-

heder.”

Forskningsprojektet: 

Alle danske børsnoterede selskaber 

skal i den eksterne årsrapport følge de 

internationale regnskabsstandarder. En 

af de nyeste og mest komplicerede af 

disse standarder drejer sig om værdifor-

ringelsestest, som for langt de fl este 

virksomheder er helt nyt stof. En værdi-

forringelsestest drejer sig kort fortalt om, 

at virksomheden skal værdiansætte sine 

forretningsenheder for at konstatere, om 

der er et nedskrivningsbehov, som vil 

påvirke resultatopgørelsens bundlinje. 

En spørgeskemaundersøgelse blandt 

danske børsnoterede virksomheder har 

afdækket erfaringerne, og en af konklu-

sionerne er, at usikkerheden i den prak-

tiske regnskabsafl æggelse er meget stor. 

Og det har resulteret i stor usikkerhed og 

variation i ’det økonomiske billede’, som 

virksomhederne rapporterer til omver-

denen.

 Kontakt

 Professor Thomas Plenborg 

 Telefon 3815 2342 

 E-mail tp.acc@cbs.dk

Videnregnskaber på verdenskortet

Carsten Lønfeldt, koncerndirektør, 

Coloplast

“Vi ønskede et ledelsesmæssigt redskab til 

at dele og styre den viden, der ligger hos 

medarbejderne og i virksomhedens pro-

cesser. Og eksternt ville vi gerne kunne 

fortælle mere systematisk om den indsats 

og videnkapacitet, der er med til at sikre 

virksomhedens fremtidige potentiale. 

Deltagelsen i forskningssamarbejdet var 

en interessant erkendelsesmæssig rejse, 

fordi vi via samspillet med forskere og 

andre virksomheder fi k et bredt perspek-

tiv på vores arbejde med videnregnskaber. 

I dag er det indarbejdet i vores mission og 

værdigrundlag, og analytikere og investo-

rer bruger det som et vigtigt supplement 

til det traditionelle årsregnskab.”

Forskningsprojektet:

Med forskningssamarbejdet mellem 

mere end 100 danske virksomheder, CBS 

og Erhvervsfremmestyrelsen er Dan-

mark kommet på verdenskortet som det 

første land, der har udviklet guidelines 

for videnregnskaber baseret på konkrete 

erfaringer i erhvervslivet. Formålet med 

projektet er at udvikle retningslinjer 

for, hvordan man måler og dokumen-

terer virksomheders evne til at skabe 

og vedligeholde viden. De udarbejdede 

guidelines stilles nu til rådighed for alle 

interesserede virksomheder. Professor 

Jan Mouritsen modtog i 2005 FUHU’s 

erhvervsforskningspris for sin afgørende 

rolle inden for udviklingen af ny viden 

om videnregnskaber.  

 Kontakt

 Professor Jan Mouritsen

 Telefon 3815 2420

 E-mail jm.om@cbs.dk

Værktøjskasse til analyse af  

Corporate Brands

Charlotte Ersbøll, Vice President, 

Novo Nordisk

“Vi har startet en omfattende, global ak-

tivitet for at styrke vores corporate brand 

og havde derfor brug for at analysere ud-

gangspunktet. Til det formål har vi benyt-

tet The Corporate Branding Tool Kit, som 

er et både gennemtestet og validt værktøj. 

Derudover er det meget anvendeligt og 

nemt at gå til - også for nogle, som ikke 

har arbejdet med corporate branding før 

- fordi det bunder i sund fornuft og logik. 

Ved at se på os selv på denne systema-

tiske måde er både svagheder og styrker 

blevet synlige, og vi har fået øje på, at vi 

faktisk sidder på en guldgrube af uberørt 

potentiale, som nu skal sættes i spil i en 

værdiskabende global proces.”

Forskningsprojektet:

Når man vil undersøge et corporate 

brands styrker og svagheder, er man 

nødt til at betragte samspillet mellem 

mange elementer. For et corporate brand 

handler ikke udelukkende om design, 

æstetik og ekstern kommunikation. Og 

corporate branding er en helhedsori-

enteret proces, der griber ind i samtlige 

af virksomhedens funktioner. Med 

The Corporate Branding Tool Kit har 

professorerne Majken Schultz og Mary 

Jo Hatch skabt en analyseramme og en 

række diagnostiske spørgsmål, der kan 

identifi cere uoverensstemmelse mellem 

virksomhedens kultur, identitet, kerne-

værdier og andre uhåndgribeligheder. På 

den måde kan både ømme punkter og 

stærke elementer i et brand afdækkes.

 Kontakt

 Professor Majken Schultz

 Telefon 3815 3220

 E-mail ms.ikl@cbs.dk

forskning, der batter på bundlinjen
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Strategiplan giver bonus

Hardy C. Hansen, administrerende direk-

tør, Dansk Kabel Teknik

“Det strategiske projekt, Christian Emborg 

lavede som afslutning på MBA-program-

met, har haft meget stor indfl ydelse på 

vores retning i DKT. Det har konkret 

betydet, at vi har fået en klar strategi for 

virksomheden, som vi fortsat følger. Vi 

kan se en klar effekt på vores resultater 

og regner med at nå de fastsatte mål i 

den nærmeste fremtid, sandsynligvis al-

lerede i 2006. Virksomheden har generelt 

fået et løft i form af konkurrencemæs-

sige fordele og en retning, som ville være 

svært og langsommeligt at nå på anden 

vis. Og så er der endelig den store fordel, 

at den nye kompetence i forbindelse med 

vores strategi er intern og dermed blevet 

dybt forankret i virksomheden.” 

Forskningsprojektet:

Dansk Kabel Teknik – en forholdsvis 

lille virksomhed med knap 20 ansatte 

– havde behov for at rykke fra ét udvik-

lingstrin til det næste. Der var brug for 

et 360-graders-perspektiv på selve orga-

nisationen og for at få tunet de enkelte 

funktioner. I stedet for at koble konsu-

lenter på opgaven investerede virksom-

heden i en MBA-uddannelse til Business 

Development Manager, Christian Em-

borg. Som afsluttende projektopgave på 

uddannelsen udarbejdede han en stra-

tegiplan, der skulle gøre virksomheden 

markedsførende i Norden og fordoble 

omsætningen. I dag, ca. tre år efter at 

opgaven blev afl everet, er virksomheden 

med nu 36 ansatte og afdelinger i Sverige 

og Finland stærkt på vej.

 Kontakt

 Business Development Manager

 Christian Emborg, Dansk Kabel Teknik

 Telefon 4646 2626,

 E-mail ce@dkt.dk

Møbelbranchen ud af dødsspiral

Ove Andersen, direktør, Udviklingscenter 

for Møbler og Træ

“Med to ph.d.-projekter prøver vi som 

noget helt nyt at tilføre forskningsbaseret 

viden for at belyse fælles problemstil-

linger i møbelindustrien. Målet er, at 

virksomhederne får et kritisk blik på 

købs- og salgsprocesserne og dermed ser 

nye muligheder for ændringer. Til forskel 

fra de mange kortvarige konsulentprojek-

ter i møbelbranchen giver den længere-

varende kontakt til forskerne en dybere 

forankret indsigt i egen virkelighed. Og 

virksomhederne ved godt, at de ikke får 

en fi ks og færdig facitliste, men snarere 

et mere kvalifi ceret grundlag at træffe de 

strategiske beslutninger på.” 

Forskningsprojektet:

Virksomheder, der producerer fyrretræs-

møbler i Vestjylland, har et problem: De 

er inde i en negativ prisskrue, hvor de 

konkurrerer hinanden ud af markedet. 

Men to ph.d.-projekter tilknyttet Center 

for Applied Market Science er nu i gang 

med at afdække, hvordan møbelvirk-

somhederne kan bryde dødsspiralen. 

Med det formål at anvise fl ere hand-

lingsparametre end blot prisen, belyser 

Marisa Dohrups projekt de mekanismer, 

der afgør, hvordan de otte deltagende 

virksomheder prissætter deres produk-

ter. Og da der især i små og mellemstore 

virksomheder er en klar sammenhæng 

mellem indkøb og afsætning, undersøger 

Salla Lutz i det andet projekt virksom-

hedernes forsyningsnetværk af leveran-

dører, underleverandører og outsourcing 

til lavtlønslande. Ph.d.-projekterne 

fi nansieres af Videnskabsministeriet, 

Udviklingscentret for Møbler og Træ, CBS 

og de deltagende virksomheder. 

 Kontakt

 Ph.d.-stipendiat Salla Lutz

 Telefon 9629 6467 

 E-mail slu.marktg@cbs.dk 

  Ph.d.-stipendiat Marisa Dohrup

 Telefon 9629 6463 

 E-mail md.marktg@cbs.dk

Problemsager smitter ikke 

af på sponsorer

Poul Møller, marketingchef, Kræftens 

Bekæmpelse

“At vi nu har fået dokumenteret, at det 

er den positive og ikke den negative reak-

tion, der driver forbrugernes opfattelse af 

velgørende organisationer og den deraf 

afsmittende virkning på deres sponsorer, 

er rigtigt godt. Hidtil har vi frygtet det 

modsatte.  Denne nye viden har stoppet 

megen intern debat i Kræftens Bekæm-

pelse, og vi har anvendt forskningsre-

sultaterne direkte i vores dialog med 

nuværende og potentielle sponsorer. Det 

har givet tyngde og troværdighed at have 

så grundig dokumentation, og det skaber 

grundlag for en langt mere strategisk 

diskussion om det gensidige udbytte af 

sponsorsamarbejdet og værdioverførslen 

fra os til dem.” 

Forskningsprojektet:

Smitter organisationers fokus, som 

fx hungersnød eller kræft, negativt af 

på organisationernes sponsorer? Med 

udgangspunkt i Center for Marketing 

Communications forskning i emotionelle 

reaktioner har bl.a. forskningsassistent 

Sverre Riis Christensen afdækket denne 

type mekanismer. Resultaterne af en 

undersøgelse, der omfatter 500 tilfæl-

digt udvalgte personer, peger overord-

net på, at socio-sponsering giver gode 

muligheder for en forretningsmæssig 

afsmitning for sponsorerne baseret 

på sympati. Mulighederne inden for 

sports- og kultursponsering er derimod 

mere begrænsede. Resultaterne viser 

også, at forbrugerne i forbindelse med 

socio-sponsorering er opmærksomme 

på organisationernes fokus, men at den 

positive reaktion på deres indsats langt 

overskygger den negative. 

 Kontakt

 Forskningsassistent Sverre Riis Christensen

 Telefon 3815 2125

 E-mail src.marktg@cbs.dk

Hvad enten det drejer sig om kommunikation i Zoo, prisen på hotel overnatninger, møbelvirksomheders 

overlevelseskamp eller hot news inden for mobile tjenesteydelser, bidrager forskningen til at styrke 

forretningsudviklingen og konkurrenceevnen. 
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Ny begrebsramme for 

ledelseskoncepter

Claus Jespersen, Senior Manager, 

Advisory A/S

“Som konsulent er det utrolig vigtigt at 

vide, hvad det vil sige at problematisere 

og skabe forandring. Og lige så nødven-

digt er det at vide, hvordan man ved 

hjælp af beregningsmodeller, systemer og 

managementbegreber mm. kan stabili-

sere organisationen og fastholde de op-

nåede forandringer. Carsten Ørt Hansens 

forskning giver en virkelig god indsigt 

i den sociale betydning af ledelseskon-

cepter, herunder hvad der skal til for at 

få dem til at fungere, samt de mulige 

årsager til, at de ikke vinder frem. Forsk-

ningsprojektets teori og analyser giver en 

forståelse af praksis, som er genkendelig 

og dermed anvendelig for konsulentbran-

chen.”  

Forskningsprojektet:

Der fi ndes i praksis en stadig strøm af 

ledelseskoncepter, som udstikker den 

“aktuelle” norm for, hvad man skal 

styre efter i virksomheder. I en tid med 

stor omsætning af ledelseskoncepter 

dykker adjunkt Carsten Ørts Hansen 

fra Center for Virksomhedsudvikling og 

Ledelse via sit erhvervsforskningsprojekt 

ned til dybere og mere grundlæggende 

refl eksionsniveauer. Han formulerer en 

begrebsramme, der gør det muligt at 

iagttage og diskutere ledelseskoncepterne 

og se, hvordan de skabes, forankres og 

skaber effekter i konkrete organisatoriske 

sammenhænge. Forskningen har således 

skabt grundlag for en alternativ måde at 

tale om fx Balanced Scorecard, Activity 

Based Costing og videnregnskaber.  

 Kontakt

 Adjunkt Carsten Ørts Hansen  

 Telefon 3815 2483

 E-mail ch.om@cbs.dk

Svækket udnyttelse af universitets-

forskning i biotech

Peter Høngaard Andersen, forskningsdi-

rektør, Lundbeck

“Det er yderst relevant med forskning 

i rammerne for biotech business, fordi 

man får beskrevet nogle nye ting ved at 

kigge på tværs. I mange tilfælde - som fx 

afdækningen af de danske forskningsbi-

drag til branchens patenter - er det vigtigt 

med en uvildig instans til at udføre forsk-

ningen - det gør i mine øjne undersøgel-

sen mere troværdig. Biotechbranchen er 

generelt dybt afhængig af universitets-

forskningen, men med forskerpatentlo-

ven er det blevet utrolig kompliceret og 

bureaukratisk at samarbejde med i hvert 

fald visse universiteter, og Lundbeck søger 

i stigende grad forskningsbidrag uden for 

Danmarks grænser. Og set i et samfunds-

mæssigt perspektiv er den konsekvens 

decideret uheldig.”

Forskningsprojektet:

For biotechvirksomheder er samspillet 

med universitetsforskningen et spørgsmål 

om liv eller død, fordi det har stor betyd-

ning for forskningsevnen i erhvervslivet. 

Indførelsen af forskerpatentloven i 2000 

havde til formål at give universiteterne en 

større rolle i kommercialiseringen af in-

novation, opfi ndelser og opdagelser. Men 

en kortlægning af patentudtagningen hos 

danske og svenske biotechvirksomheder 

foretaget af professor Finn Valentin fra 

Research Centre on Biotech Business 

viser, at udviklingen siden er gået stik 

mod lovens intention. De danske uni-

versiteters bidrag steg støt frem til 2000, 

hvorefter de begyndte at falde. Samtidig 

steg bidragene fra ikke-danske forskere. I 

Sverige, hvor der ikke er sket en lignende 

lovændring, er der ikke sket noget fald i 

forskningsbidraget fra universiteterne til 

biotechbranchen.

 Kontakt

 Professor Finn Valentin

 Telefon 3815 2551

 E-mail fv.ivs@cbs.dk

Forskelle kan spænde ben for 

partnerskaber

Jesper Leth Espensen, director, Novozy-

mes

“Selvom vi generelt har udmærkede er-

faringer med partnerskaber med kunder, 

leverandører og forskningsinstitutioner i 

ind- og udland, har vi da også oplevet, at 

nogle aldrig rigtig er kommet i gang. Via 

vores andel i projektet om supply chain 

mangagement håber vi at få nogle værk-

tøjer, så vi sammen med vores partnere 

kan etablere en fælles bane og et fælles 

mindset for partnerskabet og dermed få 

det til at glide nemmere. Vi regner også 

med at bruge værktøjerne som led i den 

interne læringsproces i Novozymes, hvor 

ikke alle er lige trænede i at skabe velfun-

gerende partnerskaber.” 

Forskningsprojektet:

Tætte alliancer mellem vigtige kunder og 

leverandører kan effektivisere forsynings-

kæden. Det er pointen i mange teoribøger 

om supply chain management – men 

til trods for de gode incitamenter lykkes 

partnerskaberne ofte ikke i praksis. Pro-

blemerne bunder som regel i, at virksom-

hederne taler forbi hinanden, bl.a. fordi 

deres kulturer, beslutningsprocesser og 

forretningsgange er forskellige. Erhvervs-

forsker Luise Noring Henler har i samspil 

med Novozymes, Sanistål, IBM og Dan-

gaard Telecom kortlagt disse aspekter og 

udviklet et diagnosticeringsværktøj, som 

kan bruges til at tegne en kulturel og or-

ganisatorisk profi l af virksomhederne i et 

partnerskab. Ved at arbejde bevidst med 

ligheder og forskelle kan de forudsigelige 

udfordringer tackles bedre. 

 Kontakt

 Ph.d.-stipendiat Luise Noring Henler

 Telefon 3815 2475

 E-mail lnm.om@cbs.dk
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Forspring inden for mobile ydelser

Jens Nicolaisen, onlinechef, Børsen

“Via vores engagement i forskningspro-

jektet Mobiconomy, har vi adgang til den 

nyeste viden inden for mobile tjenester, 

hvilket er væsentligt for Børsens medie-

strategi. Samarbejdet med forskerne har 

givet sig udslag i, at vi har valgt at satse 

på det mobile internet i stedet for en 

traditionel WAP-baseret løsning. Det har 

vist sig at være en helt korrekt satsning, 

idet besøgstallet på vores mobile internet-

portal er eksploderet og stadig vokser. Ved 

at vælge en ny løsning et års tid før den 

bliver almindelig kendt og tilgængelig, har 

vi fået et klart forspring frem for vores 

konkurrenter.”

Forskningsprojektet:

Hvordan styrkes indtjeningsmulighe-

derne ved avancerede mobile tjeneste-

ydelser? Blandt andet dette spørgsmål 

driver det store projekt Mobiconomy, hvor 

11 forskere fra Institut for Informatik 

under ledelse af professor Jan Damsgaard 

samarbejder med DR, Forbrugerstyrel-

sen, TDC, Nokia, HP og Dagbladet Børsen 

om at udvikle nye mobile services. En 

række storskalaforsøg er gennemført i 

samarbejde med virksomhederne, og de 

viser, at brugen af mobile services ikke 

sker gradvist, men i spring. Derfor er én 

af udfordringerne at identifi cere “elevator 

services”, der kan fl ytte brugerne fra ét 

trin til det næste. Forskerne har desuden 

afdækket brugernes ønsker til nye mobile 

funktionaliteter, som viser sig at være 

mobil adgang til internet e-mail og mu-

ligheden for at synkronisere sine adresser 

og kalenderoplysninger. 

 Kontakt

 Professor Jan Damsgaard

 Telefon 3815 2490

 E-mail jd.inf@cbs.dk

Nyt værktøj harmoniserer 

kommunikationen i ZOO

Anne Huniche, sekretær, Zoologisk Have,

“Vi har rigtig mange zoo-udtryk, som ikke 

kan slås op i ordbøger, både naturviden-

skabelige udtryk, dyre- og artsnavne samt 

interne udtryk. Og gennem mange år 

har der vist sig behov for at harmonisere 

vores sprogbrug. I øjeblikket er vi i gang 

med at teste ZooLex, som vil lette mange 

processer inden for kommunikation og 

marketing, når det implementeres fuldt 

ud. Bredden i systemet er en stor styrke, 

når man skal have verifi ceret alt lige fra 

enkelte ord, til udtryk og anvendelsesmå-

der, og jeg forventer, at værktøjet kommer 

til at spare os for meget tid fremover.” 

Forskningsprojektet:

Kan virksomhedsleksikografi  gøre en 

forskel for en zoologisk have? På bag-

grund af adjunkt Henrik Køhler Simon-

sens udvikling af det avancerede ZooLex 

til Københavns Zoo er svaret et klart ja. 

Han har skabt et operationelt kommu-

nikationsværktøj til internt brug, der 

rummer langt mere end en leksikografi sk 

database. ZooLex er nemlig et integreret 

værktøj, hvor brugerne ikke blot får den 

korrekte terminologi på fem sprog, men 

også relaterede dokumenter via søgnin-

ger i Google og Zoo’s egen server samt 

udvalgte tekstudsnit på basis af fx mål-

gruppe, tekstgenre og kommunikations-

situation. Da al kommunikation skabes og 

indgår i en bestemt kontekst, er værktø-

jets bredde en vigtig pointe, der bidrager 

til reelt værdiskabende kommunikation.

 Kontakt

 Adjunkt Henrik Køhler Simonsen

 Telefon 3815 3056

 E-mail hks.eng@cbs.dk

Fleksible priser på hoteller

Lone Njor Hult, direktør, HORESTA

“Ph.d.-projektet om indtægtsstyring 

afdækker, hvilke hoteller, der har størst 

nytte af Revenue Management-meto-

den, og hvordan man bedst indretter sin 

virksomhed for at øge omsætningen. 

Og i en branche præget af tunge faste 

omkostninger havner hovedparten af 

omsætningsstigningen på bundlinjen. 

Så nytteværdien af samarbejdet mellem 

erhvervet og den akademiske verden er i 

dette tilfælde meget kontant og direkte. 

Den nye viden har HORESTA sat i omløb 

ved at udbyde et modulopbygget kursus-

forløb i at praktisere metoden. Kurset er 

specielt målrettet de danske forhold med 

forholdsvis mange mindre hoteller, og 

udfordringen er i øjeblikket overhovedet 

at imødekomme efterspørgslen.” 

Forskningsprojektet:

Kan det betale sig for danske hoteller at 

overføre fl yindustriens principper om 

prisdifferentiering på fl ysæder til også at 

gælde for hotelsenge? Det spørgsmål har 

erhvervsforsker Benedikte Rosenbrinck 

afdækket i sin afhandling om Revenue 

Management. Forskningen har doku-

menteret, at omsætningen kan forbedres 

med helt op til 5-10 % med rabatter, når 

efterspørgslen er lav, og forhøjede priser, 

når den er stor. Revenue Management 

benyttes i Danmark næsten udelukkende 

af store hoteller og internationale kæder 

i hovedstadsområdet, mens metoden 

kun benyttes i begrænset omfang i resten 

af erhvervet. Projektet har vist, at en 

væsentlig barriere er manglen på med-

arbejdere, der er uddannet i at anvende 

metoden.

 Kontakt

 Økonomisk konsulent, ph.d. Benedikte 

 Rosenbrinck, HORESTA 

 Telefon 3524 8080 

 E-mail: rosenbrinck@horesta.dk
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styrket profi l på social 

ansvarlighed

Center for Corporate Values and Responsibility har udviklet sig til en markant spiller i arbejdet på at sætte 

virksomheders sociale ansvar på den internationale dagsorden. 

Det er kun godt fi re år siden, at Center for 

Corporate Values and Responsibility så 

dagens lys. I dag er centret internationalt 

anerkendt på den europæiske arena for 

virksomhedsetik og social ansvarlighed 

(CSR). 

CBS var i 2002 medstifter af European 

Academy of Business in Society (EABIS), 

et europæisk netværk af over 70 business 

schools og virksomheder. Ved en nyligt 

afholdt europæisk konference på CBS, 

om socialt ansvar i små og mellemstore 

virksomheder, kaldte direktør Peter 

Lacy centret for “EABIS’ second home.” 

Dermed understregede han den betyd-

ning, centret i de senere år har haft for 

den europæiske forskning og udbredelse 

af viden om erhvervslivets håndtering af 

etiske og sociale problemstillinger. 

En dagsorden i hastig forandring

“Det er resultatet af en langsigtet strate-

gisk satsning, som betyder, at centret i 

dag betragtes som en seriøs partner, der 

har sat tydelige spor på den europæiske 

dagsorden for Corporate Social Responsi-

bility. Det er med til at styrke CBS’ profi l 

internationalt og lokalt,” understreger 

centerleder Mette Morsing, der netop 

er blevet genvalgt som Vice Chairman i 

EABIS Management Committee og i EABIS 

Academic Council. 

Centrets kernegruppe består i dag af lek-

tor Steen Vallentin, lektor Kai Hockerts, 

ph.d.-kandidat Anne Roepstorff, lektor 

Søren Jeppesen, adjunkt Peter Lund-

Thomsen, centerleder Mette Morsing, 

forskningsleder Jonas Eder-Hansen samt 

studentermedhjælpere Filip Poulsen og 

Anne Sofi e Fischer. 

“Den internationale dagsorden for Cor-

porate Social Responsibility er i hastig 

udvikling,” pointerer Steen Vallentin. “Fra 

et snævert fokus på virksomhedsetik som 

værende primært relevant for industrier 

såsom tobak, alkohol, den petro-kemiske 

industri og tekstiler, rummer begrebet i 

dag en bredere dagsorden, som omfatter 

fx miljø, børnearbejde, arbejdstager-

rettigheder og dyreetik.”

Stigende interesse fra alle sider

Udviklingen har vist, at etableringen af 

Center for Corporate Values and Respon-

sibility i 2002 var rigtig set. Hvor andre 

europæiske business schools i dag begyn-

der at opruste på CSR-området, har CBS 

allerede begrebet fast forankret i en lang 

række fag, uddannelser og forsknings-

projekter. En del af æren kan tilskrives 

CBS’ studerende, som presser på for en 

kritisk diskussion af virksomhedens rolle 

i samfundsudviklingen, bl.a. gennem 

studenterorganisationen WELL. Men det 

er i særdeleshed den store interesse fra 

erhvervsliv, forskere, NGO’er, politikere 

og medier, der har været med til at drive 

udviklingen fremad.

Centrets vision er todelt: at udvikle inter-

national CSR-forskning af både akade-

misk og praktisk relevans, samt at tilbyde 

undervisning, der styrker næste generati-

ons lederes opmærksomhed på mulighe-

derne og kompleksiteten i at påtage sig et 

globalt socialt ansvar. 

“Centrets forskning er empirisk dre-

vet og fungerer i tæt samarbejde med 

internationale virksomheder og i et 

tværfagligt miljø med forskere fra såvel 

CBS som andre universiteter, nationalt 

og internationalt,” siger forskningsleder 

Jonas Eder-Hansen. “Og vi har i løbet af en 

kort periode formået at opdyrke en lang 

række internationale projekter, aktiviteter 

og samarbejdspartnere inden for såvel 

forskning som undervisning. Det er vi 

vældig stolte af.”

Strategisk vigtig dagsorden

“Det tager tid at bygge et center op, og vi 

har stor støtte i CBS’ ledelse, som klart 

har signaleret, at CSR er en strategisk 

vigtig dagsorden. Derfor står vi meget 

stærkt på dette område, både når det 

gælder undervisningskompetence og 

forskningssamarbejde. Alle de skibe, vi 

har sat i søen siden centrets start, har gi-

vet synlige og meget positive resultater,” 

fortæller Mette Morsing.

I de kommende år ser hun en stor 

udfordring i at øge fokus på uddannelse 

og at integrere CSR yderligere i de fag 

og discipliner, der undervises i. Gen-

nem AsiaLink-projektet og etablering af 

“European Platform for CSR” har centret 

med støtte fra EU-Kommissionen sat en 

klar dagsorden for at fremme tværfaglig-

hed af Corporate Social Responsibility i 

undervisningen. Fremover bliver der sat 

fokus på CBS’ basisuddannelser, som HA, 

og på CBS’ executive-uddannelser. 

“Det gør det nødvendigt at tænke mere i 

strategiske alliancer med andre af CBS’ 

centre og i højere grad systematisere den 

indsats, som vi er mange om at yde inden 

for CSR. Alt sammen for yderligere at 

styrke CBS’ profi l i social ansvarlighed,” 

slutter Mette Morsing. 

 Kontakt

 Centerleder, professor Mette Morsing

 Telefon 3815 3205

 E-mail mm.ikl@cbs.dk
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Social ansvarlighed – uanset størrelse

En anden stor forskningssatsning i

Center for Corporate Values and Respon-

sibility er virksomhedens sociale ansvar i 

små og mellemstore virksomheder. Som 

underleverandør til de store virksomhe-

der bliver også de mindre virksomheder i 

stigende grad afkrævet svar på, hvor-

dan de i praksis arbejder med social og 

etisk ansvarlighed. Centret indgik i 2006 

en samarbejdsaftale med Erhvervs- og 

Selskabsstyrelsen om at lede et nationalt 

netværk for social ansvarlighed i SMV i 

samarbejde med 15 forskere fra han-

delshøjskolerne i København og Århus, 

Aalborg Universitet, Syddansk Universi-

tet, RUC og Københavns Universitet. Som 

et foreløbigt højdepunkt arrangerede 

centret i oktober en konference, der 

samlede over 130 forskere og praktikere 

fra 19 lande. 

Social entrepeneurship

Et af de nye “hotte” områder inden for 

CSR er social entrepeneurship, der hand-

ler om, hvordan små virksomheder med 

et socialt sigte bliver konkurrencedygtige. 

Lektor Kai Hockerts har forsket i emnet 

siden den spæde start og har udgivet en 

række publikationer om det. I 2006 var  

CBS var vært for “Scandinavian Workshop 

on Social Entrepreneurship” med stor 

tilslutning fra det europæiske forsker-

miljø og var ligeledes vært for forsknings-

konferencen om social entrepreneurship 

(ISERC3), der blev afholdt på CBS 18.-19. 

juni 2007.

International forskning i særklasse

Et af de hidtil største europæiske og em-

pirisk forankrede forskningsprojekter om 

CSR i Europa er RESPONSE ledet af Kai 

Hockerts. Projektet undersøger, hvordan 

store europæisk placerede virksomhe-

der håndterer forventninger om socialt 

ansvar og har formået at etablere forsk-

ningskontrakter med blandt andet Shell, 

IBM, Heineken, Phillips og Akzo-Nobel. 

Projektet er støttet af EU-Kommissionen.

Lektor Søren Jeppesen og adjunkt Peter 

Lund-Thomsen har gennem en årrække 

opbygget et internationalt netværk, 

som fokuserer på empirisk baserede 

udviklingsstudier. De har også modtaget 

omkring 900.000 kr. fra Forskningsrådet 

for Samfund og Erhverv til en tre-årig 

fortsættelse af netværket. Det markerer 

en ny og helt central udvikling af fokus, 

nemlig udviklingslande og privat-offent-

lige samarbejder om CSR.

prisbelønnet forskning 

i bæredygtigt erhvervsliv

Professor, ph.d. Mette Morsing fra Center for Corporate Values and 

Responsibility er modtager af Statoil Prisen 2006 på 100.000 kr. for 

sin nytænkende forskning i virksomhedens sociale ansvar. 

“Statoil er en virksomhed med et 

godt image i offentligheden, og 

som arbejder intensivt med en 

hel række aspekter af CSR. Det 

er derfor en stor ære at modtage 

denne pris,” sagde Mette Morsing 

ved prisoverrækkelsen. 

1 million kr. fra Novo Nordisk

Tidligere på året 2006 modtog 

Center for Corporate values and 

Responsibility en donation på 1 

mio. kr. fra Novo Nordisk, som 

Mads Øvlisen valgte at give til 

CBS, da han fratrådte som besty-

relsesformand i marts måned. 

Disse penge er startskuddet på 

et stort tre-årigt nordisk forsk-

ningsprojekt med overskriften: 

“The Nordic Agenda on Corporate Social Responsibility”.  Flere internationale indek-

ser placerer de nordiske lande som rollemodel for CSR. “Vi vil undersøge, hvordan 

den nordiske konkurrencedygtighed og vækst sker på en socialt ansvarlig måde,” 

siger Mette Morsing.  

cbs-forskere i “harvard-deusto business review”

cbs-forskerne mette morsing og eric guthey har sammen med professor 

roy langer, ruc, publiceret en artikel i den spansk-sprogede udgave af det 

prestigefyldte harvard-tidsskrift. med afsæt i en analyse af mediedæk-

ningen af virksomheders sociale ansvar i bl.a. “the economist” og den danske 

erhvervspresse diskuterer forfatterne corporate social responsibility som 

modefænomen.

“csr: reconciling aspiration with application” 

i samarbejde med en række internationale kollegaer har mette morsing og 

professor andrew kakabadse fra cranfi eld school of management netop 

redigeret en bog om corporate social responsibility, som afspejler dynamik-

ken og kompleksiteten i csr. her optræder blandt andet professor ed fre-

eman, darden school of business, university of virginia, med sin “csr separa-

tions-tese”: så længe vi bliver nødt til at tale om csr som et separat fænomen, 

er det endnu ikke en integreret del af forretningspraksis. ed 

freeman er adjungeret professor på cbs.

professor mette morsing 
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“Vi har på det seneste arbejdet mere pro-

fessionelt med at rejse forskningsmidler 

og ser nu de første positive resultater af 

vores nye strategi. Det er en god start og 

et skridt på vejen mod at komme i tæt-

tere kontakt med det private erhvervsliv 

om et mere forpligtende forskningssam-

arbejde. Det er vores ambition at blive det 

bedste danske institut for nationaløkono-

misk forskning, der både er virksomheds-

nært og anvendelsesorienteret. Med de 

bevillinger, vi nu har modtaget, er vi godt 

på vej,” fastslår  Peter Møllgaard.  

Forskning styrker bundlinjen

De nye forskningsbevillinger fra Forsk-

ningsrådet for Samfund og Erhverv 

omfatter bl.a. midler til at udvide antallet 

af ph.d.’er fra seks til ni. Det er ifølge 

Møllgaard vigtigt for at højne det fagligt 

videnskabelige miljø for erhvervsforsk-

ning. 

“Vi har gode erfaringer med samar-

bejde mellem virksomheder og CBS om 

at uddanne ph.d.’er i erhvervsrettede 

forskningsprojekter, der afspejler sig på 

virksomhedernes bundlinje. De erfaringer 

vil vi gerne dele med andre virksomheder. 

Målet er, at erhvervslivet fi nder os så 

interessante, at de i endnu højere grad vil 

indgå i partnerskaber omkring forsk-

ningsprojekter.”

Investering i backup-teknologier

Peter Møllgaard er selv tovholder på et 

initiativ, der har modtaget 4,5 mio. kr. til 

et tre-årigt internationalt projekt med 

overskriften “Risky Power: Choice of 

technology, security of supply, and market 

power in power markets”. Projektet stiller 

skarpt på den øgede satsning på vind-

energi og konsekvenserne for forsynings-

sikkerheden på energimarkedet. Hvordan 

kan man fortsat skabe gode incitamenter 

til at investere i backup-teknologier - som 

fx kraftværker - for at sikre tilstrække-

lige mængder af strøm, også når vinden 

ikke blæser? Projektet gennemføres i et 

samarbejde mellem CBS, Risø samt uni-

versiteter i Island og Schweiz og kan være 

af interesse for virksomheder som Dong 

Energy og Energinet DK. 

Hvordan påvirker privatisering og 

deregulering virksomhederne?

Desuden har Forskningsrådet bevilget 

godt 1 mio. kr. til lektor Lisbeth Funding 

la Cour til projektet “The impact of Owner-

ship and Structural Reforms on Produc-

tivity”. Med udgangspunkt i Tjekkiet skal 

det undersøge markedsliberaliseringen 

i nogle af de nye medlemslande i EU, og 

hvor virksomhederne har reageret mest 

effektivt på liberaliseringen. Projektet 

skal afdække, hvordan privatisering og 

deregulering påvirker virksomhedernes 

produktivitet. Virksomheder og politikere 

kan dermed lære noget om, hvordan man 

bedst kan drage fordel af liberaliseringen. 

 Kontakt

 Professor Peter Møllgaard

 Telefon 38 15 25 84

 E-mail hpm.eco@cbs.dk

ambition

at blive det bedste danske 

institut for national-

økonomisk forskning

Næsten 10 mio. kr. gik til Institut for Nationaløkonomi i forbindelse med efterårsuddelingen i 2006 fra 

Forskningsrådet for Samfund og Erhverv. Pengene går til forskningsprojekter i grænselandet mellem samfund 

og erhverv. 

institutleder og professor peter 

møllgaard lægger ikke fi ngrene 

imellem, når han siger, at ambitio-

nen er at blive det bedste danske 

institut for nationaløkonomisk 

forskning. 
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spydspidserne på cbs

Institut for Nationaløkonomi er i fuld gang med at virkeliggøre en ny strategi, der skal styrke forskningen på 

internationalt niveau og bringe forskerne i tættere kontakt med erhvervslivet.

“Alle instituttets medarbejdere har over 

de seneste to år samarbejdet om at for-

mulere en ny strategi. Den er vi nu i fuld 

gang med at implementere,” fortæller 

institutleder, professor Peter Møllgaard. 

“Betingelsen for god nationaløkonomisk 

forskning er, at vi publicerer internatio-

nalt. På det område er vi gennem de sene-

ste år blevet meget stærke og er blandt 

spydspidserne på CBS.”

Institut for Nationaløkonomi har i dag 

en række meget forskningsorienterede 

medarbejdere, der er gode til at få pu-

bliceret deres resultater og dermed øge 

instituttets synlighed. En af frontfi gurerne 

er professor Jan Rose Skaksen, der i kraft 

af sin rolle som vismand og medlem af 

Det Økonomiske Råds formandskab ofte 

citeres i medierne, men også andre af 

instituttets forskere har løbende været 

synlige i forbindelse med arrangementer 

og møder med erhvervsliv og organisa-

tioner. 

Hvad sker der med fi rmaet, 

når direktøren dør?

På internationalt plan vakte det opsigt, da 

professor Morten Bennedsen i juli 2006 fi k 

publiceret en artikel i det internationalt 

anerkendte online-magasin “Slate” under 

overskriften: “Inside the Family Firm: The 

Role of Families in Succession”. Morten 

Bennedsen er bl.a. kendt for sin forskning 

i mindre familieejede virksomheders 

håndtering af Corporate Governance, især 

med fokus på generationsskifte.  

Den forskningssatsning fortsættes nu, 

hvor Forskningsrådet for Samfund og 

Erhverv ved efterårsuddelingen 2006 

valgte at bevilge fi re mio. kr. til projektet: 

“Families and Firms: The impact of family 

risk and organization on the governance 

of closely held corporations”. Danmark 

har mange familieejede virksomheder, 

men hvad sker der med virksomheden, 

når ejeren, der ofte er direktør, bliver syg 

eller dør? Det skal Morten Bennedsen nu 

forsøge at afdække på basis af historiske 

data og give bud på, hvordan disse virk-

somheder kan struktureres, så de bliver 

mindre sårbare. Projektet gennemføres i 

et internationalt samarbejde mellem for-

skere fra CBS samt Colombia University 

og Stern School of Business i New York.

Høj prioritet til undervisning

Institut for Nationaløkonomi lægger også 

stor vægt på forskningsformidling gen-

nem undervisning. Med et forestående 

10-års jubilæum i 2008 har den engelsk-

sprogede cand.merc.-linje, Applied Eco-

nomics and Finance, vist sin holdbarhed. 

Succesen er målbar med en årlig tilgang 

på omkring 100 studerende, hvoraf knap 

halvdelen kommer fra udlandet. En stor 

del af kandidaterne får efterfølgende 

ansættelse i den fi nansielle sektor i ud-

landet i bl.a. England, USA og Asien.

Senest er instituttet blevet involveret i ud-

vikling af en ny Bachelor in International 

Business and Politics. Også denne linje 

kører på engelsk, og instituttets medar-

bejdere er storleverandører af undervis-

ning både inden for de traditionelle områ-

der som mikro-, makro- og international 

økonomi og i et nyt fag, lobbyisme, der 

fokuserer på virksomheders adfærd og 

position på stærkt regulerede markeder. 

Institut for Nationaløkonomi startede det 

nye år 2007 med at fl ytte ind i nyrenove-

rede lokaler i Porcelænshaven. Nye na-

boer er nationaløkonomerne i Centre for 

Economic and Business Research (CEBR), 

der blev knyttet til CBS i 2004.  

“Det giver rigtig god mening for en række 

af vores forskere. Fx  bruger professorerne 

Morten Bennedsen, Jan Rose Skaksen, 

Anders Sørensen og Søren Bo Nielsen en 

del af deres tid i det netværkssamarbejde, 

der kendetegner CEBR. Når vi samler så 

stor en gruppe nationaløkonomer på ét 

sted, bliver det daglige samarbejde lettere, 

og vi styrker det faglige miljø. Vi kan helt 

klart lære af centrets erfaringer, ligesom 

adgang til CEBR’s netværk vil betyde stor 

synergi for såvel forskning som fundrai-

sing,” understreger  Peter Møllgaard.  

Hvad skal Danmark leve af i fremtiden?

Et godt eksempel på et projekt, forankret 

ved CEBR, er professor Anders Sørensens 

forskning i, hvad Danmark skal leve af i 

fremtiden i lyset af globaliseringen.

Projektet, der fi nansieres af CBS og 

Tuborgfondet, skal bidrage til at skabe en 

bedre forståelse for, hvilke kvalifi kationer 

og kompetencer danske virksomheder får 

behov for i de kommende år. Hypotesen 

er, at globalisering ikke nødvendigvis er 

negativ, men kan gøre os alle mere velstil-

lede i fremtiden og åbne mulighed for nye 

jobtyper, der er mindre nedslidende og 

mere kreative.

Styrket samarbejde er i det hele taget 

et nøgleord, også når det gælder andre 

institutter og centre på CBS. Et nyt pro-

fessorat, der blev besat april 2007, lægger 

bevidst op til at bygge bro mellem natio-

naløkonomi og erhvervsøkonomi. “Det er 

endnu et led i vores strategi om at blive 

mere erhvervsorienterede,” pointerer 

Peter Møllgaard.

national økonomisk naboskab
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støvede arkiver skaber 

værdi for erhvervslivet 

Fortiden er ikke kun interessant som en god historie, men er i høj grad også relevant for forståelsen 

af virksomhedernes nutid og fremtid. Center for Virksomhedshistorie udfører forskning, der forbinder 

erhvervslivets udvikling med et samfundsperspektiv.

Hvilken rolle har dansk erhvervsliv spil-

let i nyere dansk historie, og hvordan 

har samfundet påvirket erhvervslivet? 

Disse spørgsmål er essentielle i de mange 

spændende fortællinger om danske virk-

somheder, som forskerne ved Center for 

Virksomhedshistorie afdækker. Her ligger 

nøglen til forståelse af den økonomiske 

udvikling i både samfund og virksomhe-

der.  

Mange virksomheders arkiver er en 

guldgrube af uudnyttet viden om vækst-

processer, mekanismerne og metoderne 

bag samt om de mennesker, som drev 

processerne fremad. Frem for at lade 

virksomhedsarkivet samle støv, kassere 

det eller vogte over det som en hem-

melighed, kan materialet i hænderne 

på en forsker give virksomheden et nyt, 

værdifuldt perspektiv på strategiske og 

ledelsesmæssige muligheder. Center for 

Virksomhedshistorie oplever da også en 

“når en virksomhed kommer til os, betinger vi 

os fri adgang til alle arkiver og står fast på 

vores forskningsmæssige integritet,” siger 

centerleder kurt jacobsen.

de gjorde danmark større 

– danske entreprenørfi rmaer i krig

I bogen “De gjorde Danmark større ... 

Danske entreprenører i krise og krig 1919 

– 1947” fortæller adjunkt Steen Andersen 

fra Center for Virksomhedshistorie for-

tællingen om Danmarks multinationale 

entreprenørfi rmaers aktiviteter i mellem-

krigstiden og under Anden Verdenskrig. 

En række store danske entreprenørvirk-

somheder tilkæmpede sig i mellemkrigs-

tiden en betydningsfuld placering på det 

“krigsudbruddet i 1939 skabte begrænsninger, men også nye muligheder for de store, danske entrepre-

nørfi rmaer, der både spillede en vigtig rolle i forbindelse med besættelsesmagtens fæstningsbyggerier 

i danmark og var involveret i opbygningen af hitlers europa,” forklarer steen andersen.

internationale marked. Det var bran-

chens guldalder, hvor danske virksomhe-

der byggede broer, havne og jernbaner fra 

Iran til Brasilien.

Bogen indkredser dilemmaet mellem 

forretning og moral og fortæller, hvordan 

danske virksomheder manøvrerede sig 

gennem krigen i et forsøg på at fastholde 

deres markedspositioner og afværge 

krigens risici.

stigende interesse i dansk erhvervsliv for 

at få skrevet virksomhedens historie af en 

uvildig pen.    

“Når en virksomhed kommer til os, 

betinger vi os fri adgang til alle arkiver 

og står fast på vores forskningsmæssige 

integritet. Virksomhederne får derfor 

ikke en unuanceret, rosenrød version af 

deres fortid, og det bruger mange bl.a. til 

at styrke deres image som en moderne 

og åben virksomhed,” fortæller professor, 

dr. phil. Kurt Jacobsen, leder af Center for 

Virksomhedshistorie.

 Kontakt

 Professor Kurt Jacobsen

 Telefon 3815 2523

 E-mail kj.lpf@cbs.dk
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nytænkning fra teknologisk institut

i anledning af teknologisk instituts 100 års jubilæum i 2006 har forskerne steen andersen og søren federspiel fra 

center for virksomhedshistorie skrevet bogen “nytænkning gennem 100 år”. her beskriver de, hvordan teknologisk 

institut har haft rollen som lokomotiv for den teknologiske udvikling af landets små og mellemstore virksomheder. 

instituttet pressede nemlig på for, at virksomhederne skulle afprøve ny teknologi i deres produktion. virksomhe-

derne var imidlertid ofte  både meget konservative og meget lidt rationelle, hvad angik moderne teknologi og ledelse 

– men teknologien sikrede, at de forblev konkurrencedygtige. bogens bud til fremtiden er, at en national strategi i 

forhold til globaliseringens udfordringer kræver en teknologipolitik, som i høj grad tør kombinere avanceret viden 

med en praktisk produktorienteret tilgang. 

den røde tråd i sovjet

historien om det store nordiske telegraf-selskabs spil på den internationale 

politiske arena under den russiske revolution 1917, som blev udgivet på 

dansk i 1997, kan nu også læses på russisk. det russiske forlag muavei udgav 

i 2006 professor kurt jacobsens bog “den røde tråd gennem lande og epoker 

– fra maria fjodorovna til bolsjevikkerne”. 

i bogen beskrives det bl.a., hvordan det store nordiske telegraf-selskab 

som den første udenlandske virksomhed i 1921 indgik en koncessionsaftale 

med den nye sovjetmagt – underskrevet af vladimir lenin personligt. bogen 

blev præsenteret ved en forelæsning og efterfølgende reception på moskvas 

statslige universitet for internationale relationer, der hører under rus-

lands udenrigsministerium. 

falck – 100 års 

turbulent historie 

I bogen “Falck 1906-2006” fortæller 

professor Kurt Jacobsen historien om 

Falcks Redningskorps, der blev stiftet af 

Sophus Falck i 1906 som en nonprofi t-

virksomhed. 

I 1988 solgte Sophus Falcks børnebørn 

korpset til forsikringsselskabet Baltica, og 

på få år blev Falck til verdens næststør-

ste sikringskoncern, Group 4 Falck, der 

udelukkende havde til formål at skabe 

maksimalt udbytte til aktionærerne. 

Efter et internt opgør blev Redningskorp-

set i 2004 udskilt fra sikringskoncernen. 

Det er aldrig tidligere beskrevet, hvad der 

er foregået bag Falcks facade. Men det er 

en historie om høje idealer, familieopgør, 

aktier og magt, farligt dobbeltspil under 

den tyske besættelse og om forretnings-

mæssig inkompetence. Men det er også 

historien om et stærkt brand og en 

udvikling, der blev vendt. 

Forfatter og historiker Per H. Hansen 

fra Center for Virksomhedshistorie har 

skrevet bogen ”Da danske møbler blev 

moderne. En historie om dansk møbelde-

signs storhedstid”.

Dansk møbeldesign var i superligaen i 

50’erne og 60’erne. Men dansk design gik i 

stå i midten af 60’erne. Bogens mission er 

at fi nde ud af hvorfor.
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den samvittighedsfulde 

modstander

Med et brag af en biografi  om erhvervsmanden C.F. Tietgen skaber professor Ole Lange modvægt til tidens 

tomme hyldest af erhvervsledere og serverer et stykke skarpt krydret historieforskning. 

For en ellers altid fremadskuende busi-

ness school er Ole Lange en usædvanlig 

klassisk forsker. Han er historiker, og han 

skriver biografi er. Han skriver på dansk, 

om danske virksomheder, og med den 

trykte bog som foretrukne medie.

Ole Langes seneste værk, Stormogulen, er 

en 600-siders biografi  om erhvervsman-

den C.F. Tietgen. Med denne biografi  slut-

ter han et over 30 år langt forskningspro-

jekt, der har bragt ham på en rejse tilbage 

til Tietgens virksomheder, metoder og 

tid. Og Ole Lange er ikke i tvivl. Tietgen 

er den største danske erhvervsmand 

nogensinde. 

“Tietgen havde en indfl ydelse på sam-

tiden, som ingen af hans efterfølgere 

har haft. Han har et blik for tendenser 

og metoder, vi kan genkende i dagens 

samfund. Han har blik for samspillet med 

teknisk-naturvidenskabelig forskning og 

økonomisk udvikling, og han har en klar 

forståelse af forholdet mellem forretning 

og politik.” 

Ingen unuanceret helgenbeskrivelse 

I biografi en er Ole Lange ikke bleg for at 

kalde en spade for en spade. Han griber 

gerne til ord som kapitalist, monopolist 

og manipulator, men har alligevel respekt 

for Tietgens evne til at foretage de rette 

træk.

“Tietgens analyser er altid situationsbe-

stemte. Formelt er han liberalist. Han 

taler gerne med store armbevægelser om 

de frie udfoldelsesmuligheder, men sør-

ger altid for at begrænse konkurrencen, 

der hvor han er involveret. Han kalder 

det ’ringe’ af virksomheder, men reelt 

er der tale om karteller eller monopoler. 

Han handler situationsbestemt og ikke 

ideologisk bestemt. I virkeligheden er han 

en dygtig opportunist!” 

I bogen fornemmer man tydeligt, at Ole 

Langes mangeårige samliv med Tietgen 

har vekslet mellem had og kærlighed. 

Ole Lange skriver meget om datidens 

samfundsmekanismer og understreger 

fl ittigt, at mekanismerne er vigtigere end 

manden. Men alligevel fremstår Tietgen 

som en mægtig mand.

“Jeg er splittet. På den ene side synes jeg, 

at Tietgen er en skiderik og en slyngel. 

På den anden synes jeg, han er en utrolig 

dygtig slyngel, der forstår at operere på 

samtidens betingelser. Men det er min 

holdning, at en biografi  skal skrives af 

en samvittighedsfuld modstander. Ellers 

ender det i unuanceret helgenbeskrivelse, 

og det er mange biografi ers svaghed.” 

Dømt for ærekrænkelse

Ole Lange er både som historiker og jour-

nalist kendt for sin hårdtslående stil. I 

1979 blev han sammen med journalisten 

Torgny Møller dømt for ærekrænkelse af 

daværende direktør for Handelsbanken, 

Bendt Hansen. De havde i Information 

fl ere gange skrevet, at han overtrådte 

bankloven.

“Han blev kaldt the smiling killer. Det hed 

sig, at han åd en mellemstor virksomhed 

til frokost hver dag. Det interessante er, 

at selv om vi blev dømt for ærekrænkelse 

ole lange er født i 1937. uddannet 

på københavns universitet med stu-

dieophold i london og cambridge. er 

professor ved institut for ledelse, 

politik og fi losofi  og tilknyttet center 

for virksomhedshistorie. går efter 

19 år på cbs på pension i august 2007. 

forsvarede sin disputats om c.f. tietgen 

i 1980 og har skrevet bøger om bl.a. øk, 

lauritzen gruppen og b&w. har i mange 

år arbejdet som erhvervsjournalist 

på information. skriver og anmelder i 

forskellige dagblade.
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af en erhvervsmand, så blev vi bagefter 

godt modtaget i erhvervslivet. Fordi vi 

havde vovet at gå op imod en af de store,” 

fortæller Ole Lange, der med et lumsk 

grin benægter, at han selv er en smilende 

dræber. Men han bekræfter, at han gerne 

går lige til grænsen.

“Jeg er fuldstændig bevidst om min stil. 

Som historiker må du gå så langt, som du 

har kildedækning til. Men du må ikke dig-

te over kilderne. Så jeg må godt skrive, at 

Tietgen er en skurk, selv om jeg selvfølge-

lig omskriver det til et mere akademisk og 

urbant sprogbrug i bogen.”

Hårdtslående pointer

Stormogulen er blevet fl ot anmeldt i 

dagbladene. Enkelte anmeldere er dog 

inde på, at Ole Lange hamrer sine pointer 

så hårdt igennem, at man kan mærke 

hammerslagene i panden. Ole Lange ser 

imidlertid ingen problemer i at lade jour-

nalistik og forskning befrugte hinanden.

“Der er enkelte anmeldere, som gerne vil 

reducere mig. De mener, at journalisten 

af og til overtager forskeren. Da jeg i sin 

tid forsvarede min disputats om Tietgen, 

fi k jeg også hug for den skarpe sovs, jeg 

serverede ham i. Men der er selvfølgelig 

forskel på at arbejde som journalist og 

som forsker. Som journalist skal du være 

villig til at dække dine kilder med den 

risiko, at du kan blive dømt for det. Som 

forsker er det din pligt at opgive kilderne 

til hver en oplysning.” 

Sagsanlæg fra graven

Ole Lange indrømmer, at han med alde-

ren fi nder det lettere at skrive om afdøde 

erhvervspersoner, da han så slipper for at 

skulle læse sig gennem en masse dårlig 

erhvervsjournalistik og spin fra virksom-

hederne. Sagen med Handelsbanken 

gjorde dog ikke pennen mindre skarp. I 

et tobindsværk har han bl.a. beskrevet, 

hvordan ØK’s stifter, H.N. Andersen, ikke 

gik af vejen for regnskabsfusk. Selv om 

H.N. Andersen døde i 1937, overvejede ØK 

et sagsanlæg. Men de valgte at droppe det 

efter råd fra en advokat, da injuriesager 

kan virke som en boomerang.

“Det var jeg da ked af. For i stedet for et 

oplag på 12.000 bøger havde jeg fået et 

på 20.000 eller 30.000. En injuriesag er 

den bedste PR, en bog kan få,” slutter Ole 

Lange.

 Kontakt

 Professor Ole Lange 

 Telefon 3815 2520

 E-mail ola.lpf@cbs.dk

stormogulen

Mere end 100 år efter Tietgens død fi ndes 

der stadig spor efter hans aktiviteter 

overalt i Danmark. Den enestående og 

omstridte fi nans- og erhvervsmand har 

som ingen anden efterladt sig spor i 

dansk erhvervsliv. Biografi en “Stormogu-

len C.F. Tietgen – en fi nansmand, hans 

imperium og hans tid 1829-1901” er både 

et portræt af forretningsmanden Tietgen 

og af de samfundsmekanismer, der ud-

gjorde betingelserne for hans udfoldelser. 

Tietgen var en ualmindelig driftig iværk-

sætter, der ud over at være direktør i 

landets første moderne bank, Privatban-

ken, stiftede en lang række virksomheder 

som bl.a. Store Nordiske Telegraf-Selskab, 

Tuborg, DFDS, De Forenede Bryggerier, De 

Danske Sukkerfabrikker, De Danske Sprit-

fabrikker og B&W. Samtidig var han tidligt 

opmærksom på globaliseringens mulighe-

der og inddrog nye, oversøiske markeder 

samt internationale råvareleverandører. 

Tietgens fi nansielle dynasti strakte sig fra 

Jylland til Kina, og han var en nøgleper-

son og en rollemodel i Danmark med en 

magt og indfl ydelse, som ingen anden 

dansk erhvervsmand siden har haft.

I biografi en beskrives både magtspil og 

lyssky forretningsmetoder, for Tietgens 

succes byggede - ud over dygtighed og 

forretningsmæssig tæft – på systematisk 

misinformation af fondsbørsen, offent-

ligheden og aktionærerne samt på yderst 

risikable, storpolitiske eventyr. Samtidig 

var Tietgen landets største erhvervsmand 

af internationalt format og dermed rol-

lemodel for datidens ambitiøse virksom-

heder og erhvervsfolk. Som en central 

hovedperson i dansk virksomhedshistorie 

bidrager Tietgen via “Stormogulen” til at 

afdække de metoder og mekanismer, der 

på hans tid var medvirkende til grund-

læggelsen af et stort og levende forret-

ningsimperium. 
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millionbevillinger 

til it-forskning

CBS har i 2006 modtaget fl ere store bevillinger til forskningsprojekter, der bidrager til at videreudvikle og 

forbedre eksisterende integrerede it-løsninger. 

Regeringens Højteknologifond har 

bevilget knap 13 mio. kr. til forskningspro-

jektet ’3gERP’ – 3. generations Enterprise 

Ressource Planning’ - på Institut for 

Informatik. Samtidig har instituttet mod-

taget en EU-bevilling på godt 5 mio. kr. til 

projektet IT-AIDE. Institut for Informatik 

har etableret et laboratorium, Enterprise 

Management Systems Laboratory, der 

skal danne rammen om disse to og andre 

lignende projekter. 

Rygraden i it-systemer

Ifølge professor Niels Bjørn-Andersen er 

3gERP et særdeles perspektivrigt projekt 

set fra dansk synspunkt. ERP er rygraden 

i enhver virksomheds it-infrastruktur 

og integrerer systemer til styring af 

økonomi, produktion, salg, logistik og per-

sonale. Han mener, at den nye forskning 

kan bidrage til at gøre dansk it-industri 

førende på verdensplan inden for udvik-

ling af ERP-systemer. 

“I det nye forskningsprojekt samarbejder 

vi med Microsoft Business Solutions om 

at udvikle et globalt ERP-system, der kan 

bruges i små og mellemstore virksom-

heder. Visionen er et standardsystem, 

der er lige så generelt anvendeligt som 

tekstbehandlingspakken Microsoft Offi ce, 

og som hurtigt og nemt kan tilpasses 

langt de fl este virksomheder på tværs af 

landegrænser og brancher. Det vil betyde 

markant lavere omkostninger til imple-

mentering, end vi ser i dag,” forudser 

Niels Bjørn-Andersen. 

Tæt samarbejde med Microsoft

Potentialet er enormt, nemlig et årligt 

verdensmarked på 60 mia. USD i 2010. 

Microsoft har i dag har omkring 3 % af 

dette marked, så et forskningsmæssigt 

gennembrud på området kan derfor få 

stor betydning for skabelse af fremtidige 

arbejdspladser i Danmark.

Startskuddet lød i foråret 2006 for det 

fi reårige forskningsprojekt, der gennem-

føres i et snævert samarbejde mellem 

CBS og Københavns Universitet på den 

ene side og en række udviklingsafdelinger 

i Microsoft Business Solutions på den 

anden side, først og fremmest i Danmark. 

Der er bevilget godt 30 mio. kr. til det 

samlede projekt. Foruden 12,9 mio. kr. fra 

Højteknologifonden skyder Microsoft 11 

mio. kr. i projektet, mens den resterende 

del kommer fra CBS og KU.  

EU-projekt effektiviserer samhandel

Der er også store penge at spare ved at 

effektivisere papirarbejde og kommu-

nikation i international samhandel.  EU 

har derfor bevilget omkring 43 mio. kr. 

til IT-AIDE-projektet, hvoraf de 5,3 mio. 

kr. går til CBS. Projektet skal strømline og 

forenkle virksomheders udveksling af do-

kumenter med toldmyndigheder i Europa 

og skal bl.a. afdække, hvordan man kan 

minimere de administrative omkostnin-

ger ved international handel uden at gå 

på kompromis med sikkerheden. Det skal 

fx ske ved at udvikle nye elektroniske 

standardløsninger til udveksling af told- 

og fragtdokumenter. 

På længere sigt er det målet at etablere 

nye partnerskaber mellem erhvervslivet, 

toldmyndigheder og teknologileveran-

dører og derved understøtte EU-Kom-

missionens strategiske målsætning om 

elektronisk toldbehandling. Niels Bjørn-

Andersen er tovholder på IT-AIDE-projek-

tet, der gennemføres i samarbejde med 

blandt andre IBM og SAP, to af de største 

internationale leverandører af it-løsnin-

ger, de danske toldmyndigheder samt en 

række andre europæiske virksomheder. 

Prisbelønnet it-forskning

Professor Niels Bjørn-Andersen, Institut 

for Informatik, blev i december 2006 

hædret af Association for Information 

Systems (AIS) på en international kon-

ference om informationssystemer (ICIS 

2006) i Milwaukee, USA. Her modtog 

han prisen AIS LEO Award for ’Lifetime 

Exceptional Achievement’ inden for sit 

faglige område, informationssystemer.

Prisen regnes for at være én af de 

højeste faglige anerkendelser inden for 

fagfeltet.
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fra kreativ branche til industri

Selvom oplevelsesøkonomien – fx musik, fi lm, design, computerspil, mode, media og events, turisme 
og sport – tiltrækker sig stor opmærksomhed i dag, og der tales om dens store potentiale for frem-
tidens samfund, så er vores viden om den danske oplevelsesøkonomi stadig begrænset. 

CBS har i de seneste år søsat omfattende forskningsprojekter på området – og står med centret Ima-
gine.. Creative Industries Research, Center for Kunst og Lederskab og Center for Tourism and Culture 
Management stærkt såvel nationalt som internationalt. Og med de engelsksprogede uddannelser 
Bachelor in Business Administration and Service Management og MSocSc in Management of Creative 
Business Processes uddanner CBS også Danmarks kommende arbejdskraft inden for området. 
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sådan ser den danske 

kreative branche ud

Begrebet Den Kreative Klasse er voldsomt hypet internationalt. I USA rangerer storbyer sig efter de indekser, 

som Richard Florida (ophavsmanden til bestselleren fra 2002 “The Rise of the Creative Class”) har udviklet. 

I Danmark afdækker Mark Lorenzen og Kristina Vaarst Andersen i forskningsprojektet “Teknologi, Talent og 

Tolerance”, om begrebet har en relevans i dansk sammenhæng. 

Led i internationalt forskningsprojekt

“The Geography of the Danish Creative 

Class: A Mapping and Analysis’” er titlen 

på en rapport udgivet af CBS om den 

danske kreative klasse. 

Den er et led i et internationalt forsk-

ningsprojekt, hvor CBS sammen med 

Richard Florida og et hold af europæiske 

kolleger vil efterprøve og sammenligne 

teserne om den amerikanske kreative 

klasse i europæisk og dansk sammen-

hæng. 

“En markant større kreativ klasse i Danmark 

end i USA”

I Danmark er 43% af den samlede ar-

bejdsstyrke en del af den kreative klasse, 

hvilket er 10% mere end i USA.

“Den kreative klasse fi ndes i høj grad i 

Danmark, og selvom den har meget til 

fælles med den amerikanske, fordi den 

fl okkes til byområder med diversitet 

og kulturudbud, adskiller den sig også 

meget. Den tiltrækkes nemlig også af 

velfærd målt ved et godt udbud af of-

fentlige serviceydelser samt lav arbejds-

løshed,” siger lektor og projektleder Mark 

Lorenzen. 

“Den danske kreative klasse er meget skævt 

fordelt geografi sk”

“Den danske kreative klasse er, ligesom i 

USA, meget skævt fordelt geografi sk. Der 

er kun to store byer, som rigtigt træk-

ker: København og Århus, mens Odense 

og Vejle synes at være for små til at 

tiltrække rigtigt mange.

Alligevel tiltrækker eksempelvis Sønder-

borg, Svendborg og Marstal en overra-

skende stor del af den kreative klasse,” 

slutter Mark Lorenzen. 

Rapporten giver et overblik over den dan-

ske kreative klasses geografi ske placering, 

dens størrelse og sammensætning samt 

en analyse af sammenhængen mellem 

den geografi ske lokalisering og regional 

teknologisk og økonomisk udvikling. 

Projektet drives i samarbejde med Moms-

fondet, Erhvervs- og Byggestyrelsen og 

universiteter i Lund, Oslo, Cardiff, Bonn, 

Toronto, Utrecht og Tampere. 

 Kontakt

 Lektor Mark Lorenzen

 Telefon: +45 3815 2928 

 E-mail: mark@cbs.dk 

www.kreativeklasse.dk
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“en stadig bredere vifte af virksomheder produ-

cerer oplevelsesprodukter, men vi ved ikke meget 

om oplevelsesøkonomiens dynamik, eller hvorfor 

nogle kreative brancher, virksomheder og lande 

klarer sig bedre end andre. cbs vil kortlægge og 

give et sammenhængende billede af dynamik og 

potentiale,” siger lektor mark lorenzen

fra kreativ branche til industri

Hvordan skal computerspil, design, fi lm, mode og musik fi nde ståsted som kreative brancher i fremtiden? CBS 

står bag udgivelsen af “5 Annual Mappings 2005”, der tager temperaturen på de vigtigste danske brancher 

og analyserer omfang, vækst, organisering og markedsdynamik. Men også strategiske spørgsmål som 

fl askehalse, styrkepositioner og fremtidig konkurrenceevne belyses. 

At fi nde sit ståsted som kreativ branche

De kreative brancher er i rivende udvik-

ling i disse år. De er som udgangspunkt 

kunstneriske og kulturelle kontekster, 

der på grund af vækst og teknologisk 

udvikling nu er ved at fi nde et ståsted 

som egentlige brancher – og det giver en 

del nye udfordringer i forhold til konkur-

renceevne og eksport. 

Hensigten med kortlægningerne er at 

sætte mere fokus på udfordringerne og 

være til inspiration for både industri, 

organisationer og politikere.

Bedre samspil – og fra succes til 

katastrofe

Det anbefales bl.a. i en af rapporterne, at 

de to fl øje i den danske modebranche - de 

store tunge virksomheder som fx Brand-

tex, der er gode til at drive forretning, og 

de små designvirksomheder - skal blive 

bedre til at spille sammen, lige som den 

fremhæver, at der er attraktive vækst-

markeder i Kina og Østeuropa for dansk 

modeeksport. 

“Kortlægningerne skal være til inspira-

tion for både industri, organisationer og 

politikere”

Også inden for computerspilsbranchen 

er der gode råd at hente. Rapporten viser 

nemlig, at branchen i dag går glip af store 

indtægter, fordi virksomhederne sælger 

ud af rettighederne tidligt i udviklings-

processen for at skaffe kapital. Det kan 

betyde, at dét, som ligner en dansk 

succesbranche, vil bidrage mindre til den 

danske betalingsbalance end håbet. 

 “5 Annual Mappings 2005” kan rekvireres 

 hos Imagine..

ny forskning i oplevelsesøkonomi 

styrker dansk erhvervsliv

tuborgfondet har bevilget 6,2 mio. kr. til 

forskningsprojektet “kunst, kompetence 

og konkurrenceevne i den danske oplevel-

sesøkonomi”.

projektet, som drives af imagine.. crea-

tive industries research, er det første af 

sin art i danmark og omfatter en kortlæg-

ning af den danske oplevelsesøkonomi, en 

undersøgelse af barrierer for vækst samt 

udvikling af fremtidige ledelsesværktøjer.

velkommen til henning camre

med tiltrædelsesforelæsningen “fi lmen 

mellem børs og katedral” er administre-

rende direktør for det danske fi lminstitut, 

henning camre, tiltrådt som adjungeret 

professor inden for området “ledelse og 

organisering af kreative industrier”.

“henning camre har livslang erfaring 

med de kreative industrier i almindelighed 

og fi lmbranchen i særdeleshed, og vi har 

store forventninger til samarbejdet, som 

er en strålende mulighed for at koble 

forskning og praksis endnu tættere sam-

men inden for oplevelsesøkonomien,” 

siger rektor fi nn junge-jensen.
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Berlin, London og Barcelona satser krea-

tivt – og det bør København også gøre. 

Derfor skal der udvikles en erhvervs-

politik for de kreative brancher, der 

kan supplere de eksisterende kultur- og 

kunstpolitikker. Det er konklusionen på 

en ny rapport, “Rammebetingelser for 

Københavns kreative brancher”, der også 

præsenterer en række anbefalinger til 

indholdet af en ny erhvervspolitik.

Stimuler byens kreative potentiale

“Det er på høje tid, at København lærer af 

andre storbyers erfaringer og iværksæt-

ter en strategi, der kan stimulere byens 

kreative potentiale. Det drejer sig ikke 

bare om arbejdspladser og omsætning, 

men også om den værdi de kreative 

brancher tilfører andre erhverv, og den 

tiltrækningskraft de har på højtuddannet 

og international arbejdskraft,” siger lektor 

Mark Lorenzen.

“Det er på høje tid, at København lærer 

af andre storbyers erfaringer” 

Iværksæt lokal erhvervsstrategi

Men hvad er det så for en indsats, der 

skal ydes, for at styrke og stimulere 

denne udvikling? København er den by i 

Danmark med den største andel af lan-

dets kreative arbejdspladser, og rapporten 

foreslår derfor en lokal erhvervsstrategi 

rettet mod hovedstadens mange kreative 

virksomheder. På baggrund af en række 

interviews med repræsentanter fra krea-

tive erhverv giver rapporten anbefalinger 

til, hvordan man kan give disse virk-

somheder de bedste rammer. Forslagene 

handler bl.a. om uddannelse af kreativ ar-

bejdskraft, tiltrækning af kreative udefra, 

fi nansiering af opstart samt information 

og videndeling.

københavn skal satse kreativt

 Kontakt

 Lektor Mark Lorenzen

 Telefon 3815 2928

 E-mail ml.ivs@cbs.dk

lektor mark lorenzen står bag 

rapporten i samarbejde med 

christine fur poulsen og sofi e 

birch mathiasen, alle knyttet 

til forskningscentret imagine 

.. creative industries research. 

rapporten er udarbejdet for 

københavns kommune i foråret 

2006 som inspiration til nye 

kommunale initiativer for 

 hovedstadens kreative erhverv 

og kan downloades på 

www.cbs.dk/imagine

Meget er nået – men udviklingen er ikke 

gået så hurtigt, som mange forventede, 

fastslår forskningsprojekt.

“En tilpasning af skattereglerne kan være med 

til at udvikle Øresundssamarbejdet,” siger Lise 

Lyck

Da Øresundsudviklingen for alvor kom 

på dagsordenen i 1990’erne, var der bred 

enighed om, at regionen havde et enormt 

potentiale for at udvikle synergi og kon-

kurrere med metropoler som fx Berlin, 

Barcelona og Amsterdam. Men hvordan 

er det så gået?

“Ved udgangen af 2006 kan vi konstatere, 

at meget er nået, om end udviklingen ikke 

er gået så hurtigt, som mange forvente-

de,” siger lektor Lise Lyck. Hun står bag et 

Öforsk-fi nansieret forskningsprojekt om 

“Cross-border Development i Øresunds-

regionen”, der tager pulsen på Øresunds-

udviklingen. 

Mangel på risikovillighed

Forskningen peger bl.a. på en række van-

skeligheder med at få Øresundsområdet 

til at arbejde som én region. For eksempel 

har medicinal- og bioteksamarbejdet i 

Medicon Valley mødt betydelig konkur-

rence fra andre koncentrationer i samme 

erhvervsområde, hvilket er en udfordring 

for opnåelse af international gennem-

slagskraft. Manglen på risikovillig kapital i 

de første udviklingsfaser af nye produkter 

er en gennemgående problematik sam-

men med behovet for mere forpligtende 

samarbejde mellem den offentlige og 

private sektor.

Øresundshandelen i betydelig vækst

Også forbrugernes adfærd har været 

under lup i projektet, der bl.a. belyser, 

øresundsudvikling

hvor handelen fi nder sted, og i hvilket 

omfang der er tale om planlagte eller 

impulsive indkøb. Heraf fremgår det, at 

Øresundshandelen er i betydelig vækst. 

Når det gælder arbejdsmarkedet, er der 

stadig fl ere svenskere, der fi nder arbejde 

i Danmark trods uhensigtsmæssige skat-

teregler. 

“En tilpasning af skattereglerne kan være 

med til at udvikle Øresundssamarbejdet 

til gavn for os alle i regionen ikke mindst 

i disse tider, hvor mangel på arbejds-

kraft på den danske side truer med at 

ødelægge de gode muligheder for fortsat 

vækst og velfærd,” pointerer Lise Lyck. 

 Kontakt

 Lektor Lise Lyck

 Telefon 3815 3450

 E-mail ll.tcm@cbs.dk
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En symfoni af ord, tekst og billeder

“Vi beslutter 70 % af vores køb af fødeva-

rer i supermarkedet på i snit 12 sekun-

der,” fastslår lektor Viktor Smith. En af 

forskerne bag det store fødevareprojekt 

på CBS.

Fødevarerne taler til forbrugeren gennem 

en symfoni af ord, tekst og billeder, der 

kæmper om pladsen på emballagen. Nu 

kommer også sundhedsanprisninger ind 

i kampen og samtidig vokser antallet af 

sager om vildledning. 

“Mekanikken bag forbrugernes afkodning 

af emballagens komplekse budskaber i 

købssituationen er mangelfuldt belyst 

i traditionel forskning. Det vil projektet 

rette op på i et nyt tværfagligt sam-

arbejde mellem sprog og kognition, 

psykolingvistik, perception, videnshånd-

tering, forbrugssociologi, forbrugeradfærd 

og markedsføringsret,” forklarer lektor 

Viktor Smith. 

Faktiske vildledningssager

Projektet tager sit afsæt i faktiske vild-

ledningssager og der vil blive opstillet 

standardiserede konfl iktscenarier og 

løsningsmodeller. Anvendeligheden te-

stes gennem en serie eksperimenter, hvor 

udvalgte forbrugergrupper konfronteres 

med alternative emballagedesigns både i 

neutrale omgivelser og i supermarkedet. 

Forskningen vil bidrage til at styrke den 

danske fødevaresektors internationale 

konkurrenceevne både med hensyn til 

innovativ produktudvikling og myndig-

hedsvaretagelse. 

 Kontakt

 Lektor Viktor Smith

 Telefon 3815 3267

 E-mail: vs.ikk@cbs.dk

må man kalde “vandpumpet kød” 

for “naturelmarineret”?

Kan man sælge Provence Skinke fra Jylland med et billede af franske landskaber og et dansk fl ag? Kan påskriften 

“0,3 % fedt” på vingummi vildlede forbrugeren, selvom den er sand? CBS har modtaget 8 millioner kr. til 

forskningsprojektet FairSpeak. Målet er at udvikle en ny fælles referenceramme for myndigheder, virksomheder 

og forbrugere, så det bliver nemmere at vurdere, hvornår præsentationen af en fødevare vejleder eller vildleder 

forbrugeren. Samtidig skal projektet understøtte fødevareindustrien i udviklingen af sunde og velsmagende 

produkter. 

eksterne samarbejdspartnere

forbrugerrådet, danmarks aktive 

forbrugere, arla, lantmännen 

schulstad, supergros og toms. 

projektet har fået 8 mio. kr. og 

bidragyder er programkomi-

teen for fødevarer og sundhed 

(føsu) under det strategiske 

forskningsråd. fokus er på sam-

menhængen mellem fødevarer, 

folkesundhed og livsstil - og 

forskningen skal gavne både 

forbrugere, myndigheder og 

fødevareindustrien.

 

fairspeak-gruppen

lektor, ph.d. viktor smith,  center 

for sprog, kognition 

og videnhåndtering, cbs 

lektor, ma, henrik selsøe søren-

sen, center for sprog, kognition 

og videnhåndtering, cbs

professor peter møgelvang- 

 hansen, juridisk institut, cbs

ph.d.-stipendiat jesper clement, 

institut for afsætningsøkonomi, 

cbs 

www.fairspeak.org

”fødevarerne taler til forbrugerne gennem en symfoni af ord, tekst og billeder, der kæmper 

om pladsen på emballagen,” siger viktor smith, der leder det store forskningsprojekt om 

fødevarer på cbs. 
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Hvordan kan Danmark opbygge og 

fastholde konkurrencekraft på et globalt 

marked i forandring? Og er det muligt at 

skabe effektive koblinger mellem kreative 

industrier og forskellige dele af værdikæ-

den på tværs af traditionelle grænser? 

Det er nogle af de centrale spørgsmål i 

udviklingen af den kreative økonomi i 

Danmark og omdrejningspunkt i forsk-

ningsprogrammet Creative Encounters, 

der ledes af professor Brian Moeran fra 

CBS.

Selvom oplevelsesøkonomien af mange 

ses som selve nøglen til Danmarks frem-

tidige konkurrencedygtighed, er det 

de færreste, der virkelig forstår den 

dynamik, som styrer dette vidtforgrenede 

område. Over de næste fi re år vil for-

kreativt møde mellem 

kultur og business

En gruppe forskere har fået bevilget 13 mio. kr. til et banebrydende forskningsprojekt, Creative Encounters, 

der fokuserer på det komplekse samspil mellem kultur og økonomi.

skerne gå tæt på de kreative industriers 

samfundsøkonomiske organisering i et 

globalt perspektiv. Projektet vil fokusere 

på tre delområder, der alle står stærkt i 

Danmark: Mode og luksus, fi lm og medier 

samt place branding, kunst og kultur. 

“Og hvad med kunst – er kunst overho-

vedet en industri?”

Økonomisk og kulturelt samspil

“Kreative møder sker på mange niveauer: 

mellem mennesker, materialer, produk-

ter, steder, organisationer, brancher, 

nationer, ja, selv forskningsmetoder. 

Dette program samler forskere på tværs 

af faglige discipliner fra CBS’ center ima-

gine.. Creative Industries Research, som i 

dette forum skal diskutere videnskabelige 

temaer, der ikke tidligere er forsket i. Det 

vil styrke centret og bidrage til afklaring 

af den langsigtede vision,” fastslår Brian 

Moeran.

Et vigtigt formål er at nå til en bedre 

forståelse af, hvordan kreativitet og inno-

vation organiseres for at afdække behovet 

for uddannelse og viden hos dem, der 

skal arbejde med oplevelsesøkonomi i 

fremtiden. 

Forskning i kreative brancher

Hvert af de tre forskningsspor stiller 

skarpt på en udvalgt branche og dennes 

organisationsstruktur, kreative processer 

og forbrugerprofi ler.

“Film er for eksempel en gammel bran-

che, der i stigende grad globaliseres og di-

gitaliseres. Her fremstår modeindustrien 

helt anderledes. Og hvad med kunst – er 

kunst overhovedet en industri? Vi vil bl.a. 

defi nere, hvad kreative industrier egentlig 

er og søge eventuelle fællesnævnere,” 

forklarer Brian Moeran.

“Når vi taler om kreative industrier, er vi 

nødt til at anerkende vigtigheden af de 

asiatiske økonomier”

Helt ud til kanten

Forskningsprogrammet skal gennem 

tværfaglig videnudveksling skabe mulig-

heder for gensidig læring.

“Jeg håber, at deltagerne vil bevæge sig 

helt ud til kanten af deres faglige disciplin 

for at sikre udbytte af tværfagligheden. Et 

spændende element i forskningsprogram-

met er, at mange af os vil gøre brug af 

etnografi ske metoder, fx ved feltarbejde 

under en festival eller en messe. Det gør 

det muligt gennem en enkelt begivenhed 

at nærstudere de økonomiske, sociale og 

kulturelle processer, der understøtter en 

hel industri, og dermed få et mere hel-

hedsorienteret perspektiv på de organisa-

toriske strukturer. 

Det asiatiske perspektiv

Væsentligt er det også, at projektet invol-

verer erhvervspartnere fra Singapore og 

inddrager forskning fra Singapore, Indien, 

Hong Kong, Kina og Japan.

“Når vi taler om kreative industrier, er vi 

nødt til at anerkende vigtigheden af de 

asiatiske økonomier, der generelt baserer 

sig på helt andre kulturelle principper 

end dem, vi kender herfra. Vi kan lære 

meget af de asiatiske lande, der ofte er 

bedre til at tænke økonomi sammen med 

kulturel dynamik,” slutter Brian Moeran.

 Kontakt

 Professor Brian Moeran

 Telefon 3815 3182

 E-mail bdm.ikl@cbs.dk

videnproducerende partnerskab

creative encounters er et fi re-

årigt forskningsprogram med 

start i april 2007. i projektets 

tværfaglige og internationale 

forskerkollektiv deltager senior-

forskere og ph.d.-studerende fra 

cbs sammen med eksterne viden-

skabelige partnere fra bl.a. stock-

holm universitet i sverige, stern 

business school i usa, esade i 

spanien og national university i 

singapore.

forskergruppen vil indgå i viden-

producerende partnerskaber med 

en lang række virksomheder og 

uddannelsesinstitutioner i dan-

mark og i udlandet, heriblandt 

det danske fi lminstitut, berg pub-

lishers, teko, zentropa, experience 

economy network og singapore 

art museum.
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Hvad er en begivenhed, og hvad er naturen og fi losofi en bag den? 

Det er nogle af de spørgsmål, som Center for Kunst og Lederskab 

med professor Ole Fogh Kirkeby i spidsen bl.a. er travlt optaget af. 

“Eventum Tantum er et forsøg på at spidde begivenheden på tankens 

sommerfuglenål, vel vidende, at det kan man ikke,” forklarer Ole 

Fogh Kirkeby og understreger, at begivenhedsledelse er et tema, der 

vil få stor indfl ydelse på ledelsestænkning og ledelsespraksis inden 

for både det offentlige og det private i de kommende år. 

“Den store fusionsopgave, som eksempelvis det offentlige står over 

for i de kommende år, handler netop om at have format til at skabe 

autentiske begivenheder. Begivenheder, som medarbejdere, politikere 

og borgere tror på. At forvandle oplevelse til viden og at forvandle 

erfaring til indsigt er en opgave, der udspringer af begivenhedernes 

mangetydighed, men som er central for styrkelsen af demokratiet,” 

konstaterer Ole Fogh Kirkeby og pointerer, at virkeligt lederskab 

handler om at vise sig værdig til begivenheden. 

eventum tantum – at formidle oplevelse til 

viden – og erfaring til indsigt

sommeren 2006 var ole fogh kirkeby vært i fem 

debatudsendelser på p1. “oles sommerskole”, som 

programmet hed, var en række møder mellem kirkeby 

og hans inviterede gæster og havde temaer som 

digitalt demokrati, ledelsesfi losofi  og coaching på 

dagsordenen.

 Kontakt 

 Professor Ole Fogh Kirkeby

 Telefon 3815 3766

 E-mail ofk.lpf@cbs.dk 

“Hvad der er godt for Det Kgl. Teater, er 

ikke nødvendigvis godt for Betty Nansen 

Teatret. Derfor er der behov for at udfor-

ske, hvordan kunst og kulturinstitutio-

ner ledes bedst muligt”

Det er forskere fra Center for Virksom-

hedsudvikling og Ledelse ikke de eneste, 

der synes. De har fået bevilget 2,7 mio. kr. 

af Augustinusfonden til forskningsprojek-

tet “Ledelse af kunst og kultur – værdi-

skabelse i grænselandet mellem Diony-

sos, Hermes og Apollon”. Ifølge professor 

og centerdirektør Preben Melander skal 

projektet udvikle en anvendelsesoriente-

ret viden til at forbedre ledelse inden for 

teater- og musikproduktion i Danmark.

“Der udføres i dag kun begrænset 

dansk forskning inden for dette område 

sammenlignet med andre europæiske 

lande. I en tid, hvor det danske samfund 

investerer stort i kulturområdet, fx i nye 

operaer, koncertsale, teatre osv., er det 

en stor ledelsesudfordring at sikre både 

kunstnerisk og økonomisk succes for 

disse nye satsninger,” forklarer han.

Projektet gennemføres som et fi reårigt 

forskningsbaseret videnskabelsesprojekt 

i et kreativt samspil mellem kunstnere, 

kunstneriske ledere, administrative 

ledere og forskere.

når kunst, kultur og ledelse mødes

Kunstnerisk produktion kræver andre ledelsessprog, kommunikationsformer, værdiopfattelser og 

effektivitetssyn, end almindelig produktion. Mangfoldigheden, kompleksiteten og individualiteten inden for 

kunstproduktion er så stor, at der ikke er nogen ideelle ledelsesmodeller forbeholdt området. 

hvem er med i projektet?

professor preben melander, cbs

professor bøje larsen, cbs

adj. professor lars goldschmidt, cbs

adj. professor christian s. nissen, cbs

ph.d. helle hein, cbs

professor torben beck jørgensen, ku

professor hanne nørreklit, asb 

 Kontakt

 Professor Preben Melander

 Telefon 3815 2902

 E-mail pm.om@cbs.dk 
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Det var en international nyskabelse og 

lidt af et eksperiment, da Center for 

Applied Market Science (CAMS) i 2001 

blev etableret i Herning – midt i et ud-

kantsområde og langt fra de byer, hvor 

forskning sædvanligvis bedrives. I dag har 

CAMS bidt sig fast på heden og manife-

steret sig som et driftigt forsknings- og 

uddannelsescenter i tæt dialog med 

egnens erhvervsvirksomheder. 

I en region, hvor akademikere hidtil har 

været et sjældent syn, tiltrækker centrets 

aktiviteter både studerende fra hele lan-

det og unge forskere til ph.d.-projekter.

Efter dimissionen af de to første årgange 

på cand.merc.-uddannelsen er den si-

tuation under hastig forandring, idet ca. 

halvdelen af de i alt 36 dimittender har 

fået job i regionen. 

Cirka 80 % af de studerende har gennem-

ført studiet på normeret tid, og frafaldet 

undervejs har kun været på 5 %. Hele 33 

af de 36 færdiguddannede har fået job.

Dyb involvering af forskning 

og erhvervsliv

At virksomhederne og forskerne har fået 

hinanden inden for bekvem rækkevidde 

har affødt en række forskningsprojek-

ter, hvor lokale virksomheder er dybt 

involveret. 

For eksempel deltager otte virksomheder 

i at belyse fælles problemstillinger i mø-

belindustrien. Dette projekt har medført, 

at et lignende forskningssamarbejde 

med byggebranchen er i støbeskeen. Her 

eksperimenterende erhvervs-

forskning på heden

I samspil med erhvervslivet i Midt- og Vestjylland går Center for Applied Market Science nye veje for at 

optimere udvekslingen mellem teori og praksis. Det sikrer en regional erhvervsudvikling i tråd med lokale 

erhvervspolitiske ambitioner og interesser.

vil Dansk Byggeri, Udviklingscenter for 

Møbler og Træ samt en række virksomhe-

der, der producerer byggekomponenter, 

indgå i en forskningsmæssig afdækning 

af, hvordan branchen effektivt kan klare 

sig i den globale konkurrence.

Forskning på den lokale dagsorden

Ringkøbing Amt, der i sin tid støttede 

etableringen af CAMS med 11,5 mio. kr., 

har i 2005 bevilget yderligere 8 mio. kr. til 

centrets forskningsaktiviteter. Herudover 

har amtet oprettet “Forskningsfonden for 

Midt- og Vestjylland” med en startkapital 

på 13 mio. kr., som primært skal bruges til 

at støtte erhvervsrettede ph.d.-projekter. 

“Vi er meget glade for at kunne udbyde 

en akademisk uddannelse, der i form og 

indhold er tilpasset den måde, vi tænker 

på herovre. Derfor er det oplagt fortsat at 

støtte den forskningsmæssige basis for 

cand.merc.-uddannelsen,” siger chefen 

for Den regionale Udviklingsenhed i det 

tidligere Ringkøbing Amt, Niels Jørgen 

Hyldgaard. 

“CAMS er med regionens målestok en stor 

succes, fordi centret har formået at sætte 

forskning på den lokale dagsorden. Er-

hvervslivet har erkendt nødvendigheden 

af at hæve videnniveauet og taler i dag 

om forskning som noget helt konkret og 

jordnært, der kan bruges i dagligdagen,” 

slutter han.

 Kontakt

 Centerleder Jens Geersbro

 Telefon 9629 6462 

 E-mail geersbro@cbs.dk 

cams

cams’ forskningsfelt er industriel 

samhandel med særlig fokus på 

salg, indkøb og innovation. på hvor-

dan direkte og indirekte relationer 

mellem samhandelspartnere øver 

indfl ydelse på virksomhedens stra-

tegiske muligheder. 

centret har desuden det faglige 

ansvar for undervisningen på cand.

merc.-linjen imp (international/indu-

strial marketing & purchasing). et 

centralt element på imp-linjen er de 

studerendes tilknytning til en lokal 

mentorvirksomhed, hvor de gennem 

hele studieforløbet arbejder med 

konkrete, studierelevante problem-

stillinger. 
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nytænkning som grundvilkår

Erhvervslivets evne til konstant at skabe nyt er blevet en basal forudsætning for at klare sig i den 
øgede internationale arbejdsdeling. Som et af svarene på globaliseringens udfordringer har CBS sat in-
novation, entrepreneurskab og lederskab højt på den uddannelses- og forskningsmæssige dagsorden. 

Evnen til at lede udviklingsprocesser, omsætte gode ideer til sund forretning, vurdere markedsmulig-
heder og etablere helt nye forretningsområder er afgørende for fremtidens vækst og velfærd. Disse 
kompetencer efterspørges i stigende grad, og på CBS er innovations- og iværksætteraspektet integreret 
i en bred vifte af forskningsaktiviteter og uddannelsestilbud. Eksempelvis kastes der med Center for 
Ledelse i Byggeriet nyt lys over ledelse af dynamiske processer og med etableringen af Danish User-
Centered Innovation Lab sammen med den amerikanske MIT Sloan School of Management afdækkes 
nye muligheder inden for brugerdreven innovation. 
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Flere og fl ere brugere er innovative på 

et stadig mere professionelt niveau i 

forhold til deres egen brug af et produkt, 

og det er med til at skærpe interessen for 

fænomenet brugerdreven innovation hos 

virksomheder og forskere verden over. 

Allerede med regeringsgrundlaget “Nye 

Mål” fra februar 2005 er brugerdreven 

innovation blevet sat på den politiske 

agenda i Danmark, idet regeringen i sam-

arbejde med særlige videnfora vil udvikle 

programmer for at “styrke den bruger-

drevne innovation og spredning af viden”.

“Brugernes egne innovationer anses i 

stigende grad som værdifulde input i 

virksomhedernes innovative processer, 

og de virksomheder, der er i stand til at 

opsamle og udnytte disse informationer, 

har en afgørende konkurrencemæssig 

fordel i form af de bedste og mest bruger-

orienterede produkter.” Det fastslår en af 

Danmarks førende forskere i brugerdre-

ven innovation, Lars Bo Jeppesen. 

dreams

projekt sætter fokus på udvikling af nye mobile tjenester

Stort potentiale i mange brancher

Ifølge Lars Bo Jeppesen er det for com-

puterspil og andre it-baserede produkter 

oplagt at benytte brugernes gode ideer, 

fordi det her er nemt og billigt for virk-

somhederne at komme i kontakt med de 

kompetente brugere via brugerfælles-

skaber. Men også i andre brancher ligger 

der et stort potentiale i systematisk at 

involvere brugere i produktudviklingen. 

Herhjemme er det virksomheder som 

bl.a. Lego, Novo Nordisk og Coloplast, der 

metodisk og strategisk benytter sig af at 

inddrage aktive brugere. 

Lars Bo Jeppesens forskning viser bl.a., 

at det i computerspilindustrien giver 

bonus at åbne dele af et produkt op for 

brugernes egne modifi kationer. Hermed 

får producenten via brugerfællesskabet 

nemlig adgang til en værdifuld modydel-

se i form af brugernes kreative ideer til 

nye features mv. Ved at tillade brugerne 

at udvikle nye versioner af produktet kan 

innovation med brugerne 

i førersædet

Danmark har som det første land i verden sat brugerdreven innovation på den politiske dagsorden, og CBS er 

et af de første universiteter, der arbejder målrettet med forskning på dette felt.

hovedformålet med dreams-projektet 

er at udvikle avancerede mobile tjene-

ster, som forbrugerne er villige til at 

betale for – og som er rentable for 

operatøren og kommercielt attraktive 

for indholdsleverandøren. 

fokus er kommerciel udnyttelse af et 

forretningspotentiale, der i dag ligger 

næsten uopdyrket hen, men som over 

de næste fem år forventes at revolutio-

nere vores hverdag.

hvad sker der, når internettet, som 

næsten alle danskere har adgang til, 

smelter sammen med mobiltelefonen, 

som stort set alle danskere har på sig 

døgnet rundt?

her er der ikke blot tale om medie-

konvergens, men også om et sam-

menstød mellem to helt vidt forskel-

lige forretningsmodeller, nemlig en 

telekommunikationsverden, hvor det 

koster penge blot at løfte røret, og en 

internetverden, hvor alting er frit og 

sjældent koster penge. 

dreams er et treårigt samarbejde 

mellem cbs og dr, dagbladet børsen, 

forbrugerstyrelsen og euman. på cbs 

er det et forskningssamarbejde mellem 

institut for informatik og juridisk in-

stitut. det samlede budget for dreams 

er mere end 20 millioner kr. 

 Kontakt

 Professor Jan Damsgaard

 Telefon 3815 2490

 E-mail jd.inf@cbs.dk

man også opnå at forlænge interessen for 

originalproduktet. 

Brugere skaber helt nye produkter

“Dialogen med brugere kan dels føre til 

væsentlige forbedringer af et eksiste-

rende produkt, men den kan også føre til 

radikalt nye løsninger og prototyper, som 

virksomheden ikke selv havde hittet på. 

Derfor sker det også, at særligt kreative 

brugere bliver headhuntet til virksomhe-

derne via brugerfællesskaber,” fortæller 

Lars Bo Jeppesen.

Som et spændende forskningsmæssigt 

perspektiv i forlængelse af studierne 

af brugerdreven innovation peger Lars 

Bo Jeppesen på udviklingen af nye 

forretningsmodeller, der kan sikre, at 

virksomhederne formår at indfange den 

merværdi, som tilføres af brugernes in-

novative bidrag. 
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“både virksomheder, organisationer og myndig-

heder kan have stor glæde af at gå sammen om 

en prioriteret indsats. hvis danske virksomheder 

nu sætter turbo på udvikling af best practice 

inden for brugerdreven innovation, har dansk 

erhvervsliv så absolut en mulighed for at placere 

sig helt i front på det område,” siger adjunkt lars 

bo jeppesen

I november 2005 havde CBS besøg af den 

internationalt anerkendte pioner og pro-

fessor fra MIT Sloan School of Manage-

ment, Eric von Hippel. 

Han har bl.a. dokumenteret, at involve-

ringen af “lead users” i en række forskel-

lige typer virksomheder medfører større 

produktsucces og et markant større 

mersalg med deraf følgende udslag på 

bundlinjen. 

Under overskriften “Democratizing Inno-

vation” præsenterede Eric von Hippel sine 

forskningsresultater, og han fastslog, at 

der foregår et paradigmeskift væk fra den 

traditionelle producentstyrede innovation 

i retning mod innovation drevet af ker-

nebrugere, der har produkterne tæt inde 

på livet. Ifølge Eric von Hippel erkender 

erhvervslivet i stigende grad, at mange af 

de højt kvalifi cerede og motiverede kerne-

brugere ofte er dygtigere end virksom-

hedens egne produktudviklere, og heri 

ligger der et meget stort potentiale for 

virksomhedernes fremtidige innovation. 

Eric Von Hippel blev ved CBS’ Årsfest 2007 

udnævnt til æresdoktor.  Se side 10.

 Kontakt

 Adjunkt Lars Bo Jeppesen

 Telefon 3815 2948

 E-mail lbj.ivs@cbs.dk

tidsskriftet industry and innovation på cbs-hænder

lektor mark lorenzen er blevet chefredaktør for det internationale tids-

skrift “industry and innovation”. professor keld laursen og lektor henrik 

sornn-friese er medredaktører. 

“industry and innovation” er et internationalt anerkendt tidsskrift med in-

novation og industrial dynamics som overordnet tema. tidsskriftet fokuserer 

på brancheudvikling og innovationsmønstre og fremviser bl.a., hvordan or-

ganiseringen af brancher er tæt forbundet med deres teknologiske udvikling 

– men også, hvordan bestemte organisationsformer og institutioner opstår 

eller dominerer i bestemte brancher. 

på globalt plan er “industry og innovation” et af de få tidsskrifter, der 

kombinerer indsigt i teknologi med indsigt i organisatorisk og institutionel 

dynamik. disse problemstillinger er nemlig ofte tværfaglige og behandles 

hverken i økonomisk- eller teknologiorienterede tidsskifter eller i tidsskrif-

ter med fokus på organisation eller regionaludvikling.

 Kontakt

 Lektor Mark Lorenzen

 Telefon 3815 2928

 E-mail mark@cbs.dk

Læs mere om tidsskriftet på 

www.industryandinnovation.org
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center for ledelse i byggeriet

centret er et virtuelt forsknings-

center bestående af et tværfagligt 

netværk af omkring 30 forskere fra 

ind- og udland. det er placeret på in-

stitut for organisation og arbejds-

sociologi og har deltagere fra bl.a. 

institut for produktion og erhvervs-

økonomi samt institut for afsæt-

ningsøkonomi. centret er etableret 

for en femårig periode, og fonden 

realdania har bidraget til centret 

med en bevilling på 25 mio. kr. 

“Det er ganske enkelt ikke muligt at kon-

trollere mere, end man gør i dag, og det er 

meningsløst at tro, at vejen til succes be-

står i at styre og forudsige hele forløbet af 

et byggeri. For processen er helt afhængig 

af konteksten, som ændrer sig med lynets 

hast. Som leder kan man ikke forvente, 

at tingene sker som forudset, men er 

derimod helt afhængig af, at forskellige 

aktører selv kan fi nde ud af, hvad der skal 

ske, når processen ikke følger planen.”

Sådan udtrykker professor og centerleder 

Kristian Kreiner et nødvendigt paradig-

meskift for ledelse i byggeriet, som jo er 

berygtet for ledelsesmæssigt at være bag-

ud i forhold til andre brancher. Kristian 

Kreiner vender imidlertid den antagelse 

på hovedet og mener, at byggeriet i vir-

keligheden er foran, fordi usikkerheden, 

den høje kompleksitet og de kortvarige 

samarbejdsrelationer, som altid har præ-

get branchen, nu også gælder for globale 

viden- og serviceintensive virksomheder. 

Byggeriet er desuden kendetegnet af, at 

de indledende og afsluttende faser i en 

byggesag er væsensforskellige. De første 

ideudviklende faser foregår i et meget løst 

koblet system, hvor den løbende koordi-

nering mellem arkitekter og ingeniører 

ikke nødvendigvis er særlig kritisk. Deri-

mod er den udførende fase karakteriseret 

af et hårdt koblet system, hvor selv den 

mindste fejl eller mangel på koordination 

kan få uforholdsmæssigt store konse-

kvenser for resultatet. 

Straf og økonomiske incitamenter 

hjælper ikke

“Den klassiske måde at gennemtvinge 

planerne på og at undgå fejl og svigt er 

at bruge økonomiske incitamenter. Men 

et af vores forskningsprojekter viser, 

at denne fremgangsmåde ikke hjælper 

branchen. Ofte er det ikke viljen, men for-

ståelse af opgaven, der mangler. Hvis fejl 

og svigt skyldes misforståelser, hjælper 

straf og økonomiske incitamenter ikke,” 

fastslår Kristian Kreiner. 

Aktørerne i byggebranchen overdynges 

med meget detaljeret information, men 

mangler ofte en viden om konteksten, der 

kan hjælpe til fortolkningen af de mange 

informationer. Hvis man fx ikke ved, om 

det er en børnehave eller et plejehjem, 

der bygges – så er risikoen for fejltolkning 

stor og mulighederne for at ræsonnere sig 

frem til de rigtige løsninger ringe.

Læringsbetingelserne skal forbedres

“Frem for mere planlægning og kontrol er 

ledelsesudfordringen at forbedre lærings-

betingelserne og skabe nogle rammer, der 

sikrer, at aktørerne lærer noget rigtigt af 

deres erfaringer. Dette er ikke et argu-

ment mod planlægning, men et argument 

for at bygge mere på den sunde fornuft 

og erfaring, som er til stede i enhver byg-

geproces,” understreger Kristian Kreiner. 

 Kontakt

 Professor Kristian Kreiner

 Telefon 3815 2800

 E-mail kk.ioa@cbs.dk 

 www.clibyg.com

nødvendigt paradigmeskifte 

for ledelse i byggeriet

Center for Ledelse i Byggeriet lægger op til en mental ændring i måden at anskue ledelse på. De traditionelle 

ledelsesidealer om kontrol, struktur og givne rammer skal udskiftes med sund fornuft, dynamik og 

fl eksibilitet. 
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iværksætteri i øresundsregionen

gennem det seneste år har cbs sam-

arbejdet med øresundsuniversitetet 

om at fremme ivæksætterkulturen på 

de 14 medlemsuniversiteter. allerede 

i dag tilbyder en stor del af universi-

teterne og de højere læreranstalter i 

øresundsregionen kurser og fag inden 

for iværksætteri. der er dog stor va-

riation i indsats og udbud de forskel-

lige institutioner imellem, og øresund 

entrepreneurship academy arbejder 

på at forene regionens kompetencer 

og erfaringer med iværksætterunder-

visning. dels i form af at koordinere 

regionens nuværende tilbud og dels 

ved at udvikle og udbyde nye kurser og 

iværksætteruddannelser i et tæt sam-

spil med det regionale erhvervsliv.

partnerne bag akademiet lægger vægt 

på, at aktiviteterne har fokus på det 

praksisnære, eksempelvis via ind-

dragelse af erfarne iværksættere og 

erhvervsfolk som undervisere. 

herudover arbejder øresund entre-

preneurship academy sammen med 

allerede etablerede miljøer i regionen 

såsom væksthusene på dtu og lund, 

venture lab, forskerparker, fonde mv. 

samt indgår naturligvis samarbejde 

med førende internationale videninsti-

tutioner. 

 Kontakt

 Chefkonsulent Christian Vintergaard

 Telefon 3815 3581

 E-mail cv.lpf@cbs.dk

druid - et af verdens førende netværk inden for innovationsforskning

i anledningen af danish research unit on industrial dynamics (druid) 10 års 

jubilæum blev cbs i juni 2005 fyldt med nogle af verdens fremmeste innova-

tionsforskere. temaet var “the dynamics of industry and innovation: organi-

zations, networks and systems” med 40 sessions og over 100 papers. og igen 

året efter, i juni 2006, var cremen af innovationsforskningen samlet igen med 

cbs som vært. 

“det har været en fantastisk proces, hvor hver landvinding næsten øjeblik-

keligt har udgjort udgangspunktet for næste skridt. unge forskere, der har 

tilsluttet sig druid de seneste år, opfatter det nu som helt naturligt at blive 

taget fagligt alvorligt i det internationale forskningssamfund allerede fra 

første færd,” siger professor, dr.merc. og leder af druid, peter maskell.

druid er et partnerskab mellem cbs og aalborg universitet, med deltagelse af 

forskere fra syddansk universitet og handelshøjskolen, århus universitet. 

formålet er at bidrage til forståelsen af dynamikken bag tekniske, strukturel-

le og institutionelle ændringer på tre niveauer: virksomheden internt, mellem 

virksomheder og i økonomien generelt. 

druid har fra første færd lagt vægt på analysen af grundlæggende bevægel-

sesmønstre i konkurrenceevne, videngenerering, teknologi og internationa-

lisering. druids hjemmeside rummer nu en skatkiste med over 1.500 originale 

papers fra de mange afholdte højprofi lerede konferencer gennem årene.

 Kontakt

 Professor, dr.merc., ph.d. Peter Maskell

 Telefon 3815 2881 

 E-mail maskell@cbs.dk

 www.druid.dk

“det er vores vision på center for ledelse i 

 byggeriet at opbygge en samfundsvidenskabelig 

forskningskapacitet sådan, at der omkring 2010 

eksisterer et teoretisk og empirisk velfunderet 

supplement til det planlægnings- og strukturratio-

nale, som i dag præger strategierne bag byggeriets 

praksis,” siger centerleder og professor kristian 

kreiner 
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I september 2006 slog CBS dørene op for 

landets første kandidatuddannelse i op-

levelsesøkonomi Management of Creative 

Business Processes.

Fra starten var der stor søgning til ud-

dannelsen, der har bred opbakning fra 

de danske kreative erhverv og køres i tæt 

samspil med fl ere af Danmarks førende 

virksomheder på området, heriblandt 

Nordisk Film, IC Companys og Carlsberg. 

Uddannelsen skal ruste kandidaterne til 

at lede og håndtere de særlige udfordrin-

ger, der opstår, når kreative processer 

indgår i en markedsøkonomisk sammen-

hæng.

ny kandidatuddannelse i 

oplevelsesøkonomi godt fra start

Komplekse ledelsesopgaver

“Ledelsesopgaven i virksomheder er 

meget kompleks, når man har at gøre 

med kunstnerisk motiverede personer, for 

hvem produktet er i centrum, mens afl øn-

ningen kommer i anden række. Derfor 

er der stor efterspørgsel fra de kreative 

erhverv efter en uddannelse på kandi-

datniveau, der fokuserer på at styrke den 

merkantile side af det kreative arbejde,” 

siger leder af uddannelsen, professor 

Peter Maskell.

Uddannelsens internationale udsyn er  

også på plads. I december indgik CBS 

partnerskabsaftale med Università Boc-

coni om en såkaldt ’double degree’, hvor 

de studerende skal læse det første år på 

hjemmeuniversitetet og det næste år hos 

partneren i Italien.

“De to uddannelser, Economics in Arts, 

Culture, Media and Entertainment ved 

Bocconi og CBS’ MSocSc in Management 

of Creative Business Processes, supple-

rer hinanden fantastisk godt, og det nye 

partnerskab med Bocconi giver helt nye 

internationale muligheder for vores stu-

derende efter endt uddannelse,” fastslår 

Peter Maskell, der er meget glad for det 

fremtidige partnerskab.

 Kontakt

 Professor Peter Maskell

 Telefon 3815 2881

 E-mail pm.ivs@cbs.dk
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institutionel konkurrenceevne

Tung skattebyrde. Omfattende velfærdsstat. Høj grad af regulering og en meget åben økonomi. 
Danmark klarer sig fortsat glimrende i konkurrencen med andre avancerede kapitalistiske økonomier. 
Dette skyldes landets institutionelle konkurrenceevne, dets evne til at skabe samfundsøkonomisk 
fremgang som følge af de konkurrencemæssige fordele, virksomhederne opnår ved at operere inden 
for rammerne af bestemte politiske, økonomiske og kulturelle institutioner. 

På CBS er forskningen i den institutionelle konkurrenceevne et prioriteret kerneområde, og på Inter-
national Center for Business and Politics, med professor Ove K. Pedersen i spidsen, er der sat gevaldigt 
skub i forskningen.
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Rapport fra et forskningscenter

forskning i institutionel 

konkurrenceevne sikrer 

danmarks fremtid

Ringene i vandet breder sig. Og de nationale og internationale netværk bliver stærkere og stærkere. Med 

tilknytningen af tidl. udenrigsminister Uffe Ellemann-Jensen som adjungeret professor, søsættelsen af bl.a. de 

to fora “Forum Europa” og “Forum Konkurrenceevne” med henholdsvis tidl. fi nansminister og EU-kommisær 

Henning Christophersen og tidl. formand for socialdemokratiet Mogens Lykketoft som formænd, tegner det 

godt for CBS’ strategiske satsning på forskning i institutionel konkurrenceevne. 

forskning og undervisning” og “skabelsen 

af et forskningsorienteret samspil med 

erhvervsliv, interesseorganisationer og 

politiske organisationer”.

I de første to år er der brugt mange 

ressourcer på den første strategi. Der er 

ansat forskere fra Australien og USA som 

fast tilknyttet centret. Derudover er der 

blevet tilknyttet et stort antal visiting 

professorer fra USA og Europa. Ligeledes 

er der truffet aftale med forskere fra 

Kina, Japan og Australien om en lignende 

tilknytning som visiting professorer.  Alle 

visiting professorer er forpligtigede til at 

deltage i forskningsudvikling og –dialog 

med centret. Centret har således i 2006 

inddraget mange af disse professorer i 

ansøgninger til forskningsråd og fonde i 

Danmark, Norden, Europa og USA, lige-

som mange indgår i det omfattende inter-

nationale ph.d.-uddannelsesprogram, der 

er løber i hele 2007.

På den måde er der således opbygget 

tætte forskningsnetværk i tre af verdens 

vigtigste regioner: Nordamerika, Europa 

og Asien. Samtidig har centret samlet 

en betydelig kompetence omkring EU 

og Europaforskning med tilknytningen 

af fl ere ledende danske professorer og 

forskere omkring emnet, ligesom tidligere 

udenrigsminister Uffe Ellemann-Jensen 

og nuværende OECD-ambassadør Stef-

fen Smidt begge er blevet tilknyttet som 

adjungerede professorer på området. 

der er også skabt fl ere større 

projektprocesser bl.a. med warwick 

university i england, max planck 

instituttet i tyskland, université 

de montreal og mcgill univer-

sity i canada og med forskere fra 

dartmouth college og columbia 

university i usa.

Dette er sket samtidig med, at centret har 

oprettet to fora, “Forum Europa” og “Fo-

rum Konkurrenceevne” med henholdsvis 

tidligere fi nansminister og EU-kommis-

sær Henning Christophersen og tidligere 

fi nans- og udenrigsminister Mogens 

Lykketoft som formænd. Disse fora har 

i det sidste år afholdt fl ere møder og ar-

rangementer, og ideen er, at de skal samle 

repræsentanter fra de vigtigste politiske 

partier, institutioner, banker, erhvervs-

virksomheder og fra medier og kulturliv. 

 Kontakt

 Professor Ove K. Pedersen

 Telefon 3815 3582

 E-mail op.cbp@cbs.dk 

International Center for Business and 

Politics, som samler alle CBS’ aktiviteter 

inden for området institutionel konkur-

renceevne, sætter tydelige spor efter sig. 

Et forskningscenter, der på alle måder 

underbygger og understøtter den strategi-

ske målsætning om et stærkt forsknings-

mæssigt fokus på de ændrede grænse-

fl ader mellem stat og marked, mellem 

virksomheder og offentlige institutioner 

og på, at international regulering skaber 

behov for øget forskning og ændrede ud-

dannelser. 

“Vi vil samle op mod 120 af de vigtig-

ste personligheder i betydningsfulde 

netværk. En guldgrube af viden og 

erfaringer, der er essentiel for Danmarks 

fremtidige konkurrenceevne”

International Center for Business and 

Politics har eksisteret i to år, og mange 

initiativer er taget. Kendetegnende for 

disse er, at de alle ligger i forlængelse 

af de to strenge “internationalisering af 
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Forum Europa har fungeret siden efter-

året 2005 i tilknytning til International 

Center for Business and Politics. Medlem-

mer er bl.a. Henning Christophersen 

(formand), Christine Antorini, Pia Olsen, 

Karin Riis-Jørgensen, Klaus Bustrup, Jørn 

Neergaard Larsen, Anders Samuelsen, 

Birgit Aagaard-Svendsen, Henrik Dam 

Kristensen, Hans Jensen, Ove Kaj Peder-

sen, Per Øhrgaard og Peter Nedergaard.

Medlemmerne mødes cirka hver anden 

måned for at diskutere et aktuelt europæ-

isk emne med udgangspunkt i et oplæg 

globale forbindelser

cbs byder to internationale kapacite-

ter velkommen inden for kerneområ-

det institutionel konkurrenceevne. 

det strategiske mål er at styrke og 

internationalisere uddannelserne og 

forskningen.

John K. Campbell er fra new jersey, usa. 

professor i sociologi ved dartmouth 

college og professor i politisk 

økonomi ved international center for 

business and politics. han forsker 

især i østeuropæiske landes overgang 

til markedsøkonomi, globalisering og 

neoliberalismens fremgang og er for-

fatter til bogen “the state of denmark: 

national identity and the varieties of 

capitalism” (2006), som er redigeret i 

samarbejde med john a. hall og ove k. 

pedersen.

Charles Sabel er fra new york, usa, og 

professor i jura og samfundsviden-

skab ved columbia law school, new 

york, og gæsteprofessor ved internati-

onal center for business and politics. 

forsker i learning by monitoring og 

constitutions for experimental demo-

cracy og har haft, og vil fortsat have, 

betydelig indfl ydelse på diskursen om 

governance, constitutional ordering, 

jura og organisationsteori. sabels 

forfatterskab omfatter bl.a. publika-

tionerne “the second industrial divide: 

possibilities for prosperity” (with mi-

chael piore, 1984, basics books), “work 

and politics: the division of labor in 

industry” (1982, cambridge university 

press) og “a constitution of democra-

tic experimentalism” in columbia law 

review, vol 98, no 2, (267-473) with 

dorf, michael c. (1998).

europa i verden 

– verden i europa

“i tilknytning til international center for business 

and politics er oprettet tre videnfora: “forum 

europa”, forum konkurrenceevne” og “forum top-

ledelse”. formålet er at skabe et tæt samspil mel-

lem forskning i institutionel konkurrenceevne og 

de personer, institutioner og organisationer, der 

anvender samfundsvidenskabelig forskning i deres 

hverdag. overordnet er ambitionen at bidrage til, 

at den offentlige debat forbedres, og at beslut-

ninger truffet i virksomheder og af politikere sker 

med et langsigtet og strategisk sigte til gavn for 

hele samfundet,” siger centerleder og professor 

ove k. pedersen

fra en fagperson fra forskerverdenen eller 

centraladministrationen. Blandt emner 

i 2006 var EU’s økonomiske og mone-

tære politik, EU og socialpolitikken, EU’s 

arbejdsmarkedspolitik, energipolitik og 

Tyrkiet-Cypern konfl ikten.

Den 29. oktober 2006 afholdt Forum Euro-

pa en temakonference om økonomisk og 

monetær politik i EU på baggrund af en 

udredning af professor Svend Erik Hou-

gaard Jensen fra CBS. Heri deltog Henning 

Christophersen, Finn Østrup (CBS) og 

Claus Vastrup (Aarhus Universitet) med 

hver et oplæg.

Den 15. november 2006 afholdt Forum 

Europa en temakonference om EU og for-

fatningskonferencen med oplæg af Hen-

ning Christophersen, professor Christian 

Lequesne (London School of Economics), 

professor Richard Whitman (University 

of Bath School of Management), Gijs de 

Vries (generalsekretær i EU’s Minister-

råd) og Dr. Andreas Maurer (Stiftung 

Wissenschaft und Politik, Berlin). De gav 

bl.a. et indblik i, hvad det efterfølgende 

tyske formandskab forventedes at tage af 

initiativer på området.

 Kontakt

 Professor Peter Nedergaard

 Telefon 3815 3541

 E-mail pne.cbp@cbs.dk

 forumeuropa.cbs.dk

medlemmer af forum europa

• henning christophersen, formand 

• ritt bjerregaard, niels helveg petersen,  

 uffe ellemann-jensen, steen gade, 

 karin riis jørgensen, henrik dam 

 kristensen, christine antorini, 

 pia olsen 

• jørn neergård larsen, klaus bustrup, 

 hans jensen

• peter højland, claus vastrup, 

 birgitte aagård-svendsen, sven riskær 

• tøger seidenfaden, leif beck fallesen, 

 anne knudsen 

•  ove kaj pedersen, steffen smidt, per 

 øhrgaard 
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Den fremtidige efterspørgsel efter ud-

dannet arbejdskraft i Danmark

Efterspørgslen efter faglært og uddannet 

arbejdskraft er steget kontinuerligt i for-

hold til ufaglært arbejdskraft gennem de 

seneste årtier. Normalt tilskrives sådan 

en udvikling teknologiske fremskridt og 

globalisering; enten i form af stigende 

international handel eller internatio-

nal outsourcing. Men realiteten er, at 

der er mange uafklarede spørgsmål i 

tilknytning til disse efterspørgselsskift. 

Spørgsmål, som har stor betydning for en 

bedre forståelse af, hvilke kvalifi kationer 

og uddannelsestyper virksomheder efter-

spørger i fremtiden samt stor betydning 

for design af uddannelses-, forsknings- og 

erhvervspolitik. 

Projektet vil i stor udstrækning bygge på 

empiriske analyser baseret på individ- og 

virksomhedsdata med vægt på interna-

tional økonomi, teknologiske fremskridt 

og arbejdsmarkedsøkonomi. Det løber 

i perioden juli 2005 til juni 2008 og er 

fi nansieret med 5.7 millioner kr.

 Kontakt

 Professor Anders Sørensen

 Telefon 3815 2603

 E-mail as.eco@cbs.dk

Hvad betyder EU-udvidelsen 

for beskæftigelsen i Danmark?

Udvidelsen af EU fra 15 til 25 lande 

betyder, at indbyggerne i de nye EU-lande 

kan arbejde i Danmark. Da lønningerne 

i disse nye EU-lande er betragteligt 

lavere, end hvad der ellers er tilfældet, 

lyder nogle profetier, at Danmark vil 

blive oversvømmet af billig udenlandsk 

arbejdskraft med underminering af 

velstanden for specielt lavtuddannede 

danskere til følge. Andre ser det dog 

som en kærkommen konkurrence med 

mulighed for potentielle gevinster som 

følge af øget international arbejdsdeling. 

Hvad der er i realiteten kommer til at ske, 

vil projektet på basis af de første par års 

erfaringer afklare.

Spørgsmålene er mange: Hvor stort et 

antal af indbyggerne i de nye EU-lande 

får beskæftigelse i Danmark? Hvad er 

de eventuelle årsager til tilstrømningen 

af den udenlandske arbejdskraft, og 

hvordan vil det påvirke arbejdsmarkedet, 

samt hvilke specifi kke målgrupper vil 

eventuelt blive ramt?

Projektet foregår i samarbejde med 

Rockwool Fondens Forskningsenhed og er 

fi nansieret af Rockwool Fonden med 3.6 

millioner kr. 

 Kontakt

 Forskningschef Nikolaj Malchow-Møller

 Telefon 3815 3480

 E-mail nmm.cebr@cbs.dk

Ekstern fi nansiering på henholdsvis 5.7 og 3.6 millioner kr. fra Tuborgfondet og Rockwool Fonden styrker 

forskningen i institutionel konkurrenceevne.

Forum Europa offentliggjorde i oktober 

2006 resultaterne af tænketankens første 

udredningsprojekt om “Koordineringen af 

den økonomiske politik i EU”. Det skete 

på en temakonference om økonomisk og 

monetær politik i EU med deltagere fra 

erhvervslivet, primært den fi nansielle 

sektor, en række interesseorganisationer 

samt studerende fra CBS.

Her talte en række fremtrædende oplægs-

holdere om Euro-samarbejdet i almin-

delighed og den Økonomisk Monetære 

Union (ØMU) i særdeleshed. Henning 

Christophersen, tidligere vicepræsident 

for Europa-Kommissionen, fremlagde 

Forum Europas policy paper om økono-

misk og monetær politik i EU. Professor 

Svend Erik Hougaard Jensen, Centre for 

Economic and Business Research, præ-

senterede hovedkonklusioner i projektet, 

som han har gennemført i samarbejde 

med professor Andrew Hughes Hallett, 

ømu’en er kommet for at blive

George Mason University i USA. Der-

næst beskrev lektor Finn Østrup, CBS, 

Euro-samarbejdets succeser og fi askoer, 

hvorefter professor Claus Vastrup, Århus 

Universitet, gav sin evaluering af ØMU’en 

otte år efter etableringen. 

Professor Peter Nedergaard, Center for 

Business and Politics, var ordstyrer på 

den efterfølgende debat. Han mener, at 

opfattelsen af ØMU’en som en skrøbelig 

størrelse blev manet i jorden på konfe-

rencen.

“Alt tyder på, at ØMU’en er kommet for at 

blive. Der er i dag rigtig meget forskning, 

der tyder på, at ØMU’en er en endog 

meget solid konstruktion. Flere og fl ere 

lande går med, hvilket yderligere bidrager 

til stabiliteten. Deltagelse har måske ikke 

haft så stor velstandseffekt i de enkelte 

lande på kort sigt, men forskningsresulta-

ter peger på, at der på længere sigt er en 

række positive virkninger på økonomien, 

bl.a. i form af lavere renteniveau og større 

samhandel. For Danmarks vedkommende 

betyder det, at vi inden længe er nødt til 

at overveje, om vi vil med eller ej. Det er 

den vigtigste konklusion, der står tilbage 

efter konferencen,” understreger Peter 

Nedergaard.

forum europas udrednings-

projekter skaber ny viden om eu’s 

udvikling og inspirerer til en 

langsigtet debat om danmarks 

rolle i eu. 

 Kontakt

 Professor Peter Nedergaard

 Telefon 3815 3541

 E-mail pne.cbp@cbs.dk
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lærdom skal ikke ind med skeer

CBS er et lærende universitet med fokus på at skabe optimale læringsmiljøer for studerende og medar-
bejdere samt på systematisk kvalitetsudvikling, benchmarking, akkreditering og ranking af skolen som 
helhed.

Med CBS Learning Lab i spidsen er der strategisk fokus på at udvikle et højt læringsniveau i undervis-
ningsformerne, i fagenes sammensætning og på at udvikle de studerendes nysgerrighed, kreativitet og 
evne til at tænke utraditionelt og innovativt. 

Derudover er CBS’ kandidater gennem tætte relationer til aftagerne, via målrettet karriererådgivning 
og gennem udviklingen af nye praktikfag sikret gode muligheder på et nationalt og internationalt ar-
bejdsmarked. 
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CBS’ arbejde med kvalitetssikring og 

kvalitetsudvikling er blevet stadig mere 

intensivt og eksplicit i det seneste årti 

– og det knytter sig til ønsket om at være 

et lærende universitet, hvor løbende 

organisatorisk udvikling er en forud-

sætning for udviklingen af nyskabende 

læringsmiljøer. Også i sammenhæng med 

den stigende internationalisering skal 

kvalitetsarbejdet bidrage til, at universi-

tetet forbliver internationalt konkurren-

cedygtigt.

CBS anlægger et helhedssyn på kvalitet, 

dvs. at al virksomhed – forskning, uddan-

nelse, formidling såvel som administra-

tion – er omfattet af kvalitetsarbejdet. 

Fokus er rettet mod at skabe en intern 

kvalitetskultur, og dette arbejde indgår 

som en integreret del af de overordnede, 

vedtagne strategier. 

“CBS ønsker et læringsmiljø, der fokuse-

rer på læring og individuel talentudvik-

ling frem for undervisning og masseud-

dannelse. De studerende skal inddrages 

aktivt i læringsprocessen, og vi udvikler 

hele tiden nye projekt- og problemori-

enterede undervisningsmetoder. Blandt 

medarbejderne lægger vi vægt på kvali-

teter som innovationsevne, fl eksibilitet 

og evnen til at opsamle og systematisere 

erfaringer. Det sikrer vi bl.a. gennem 

kompetenceudvikling, evalueringer og 

en organisationskultur, som værdsætter 

eksperimenter og risikovillighed,” fastslår 

rektor Finn Junge-Jensen.

Benchmarking og selvevaluering

Udover de studerende og medarbejderne 

er løbende evaluering af universitets 

praksis et tredje ben i arbejdet med kvali-

tet og læring. Foruden intern og national 

evaluering arbejder CBS målrettet med 

landmåleren, den dybe 

tallerken og best practice

Gennem fokus på individuel talentudvikling af de studerende, kompetenceudvikling af medarbejderne og 

løbende benchmarking er det abstrakte begreb “læring” efterhånden blevet et konkret begreb på CBS. Med 

den strategiske målsætning om at være et “lærende universitet” stilles rammer til rådighed for optimal læring 

– men ansvaret er stadig den enkeltes.

benchmarking

benchmark er et teknisk udtryk, 

der oprindeligt blev anvendt af 

landmålere. leksikalt kan begrebet 

benchmark oversættes til fi kspunkt, 
hvorfra målinger kan foretages. 

eller med andre ord: reference-

punkt, udgangspunkt, sammenlig-

ningsgrundlag, norm, rettesnor. 

benchmarking er systematiske 

sammenligninger med erfarings-

udveksling og forbedring for øje 

og kan anvendes som termometer, 

diagnoseredskab og medicin, når 

cbs skal forbedres og skal lære af 

de allerbedste.

hvad er viden?

“viden er dét, som en person eller 

en gruppe ved implicit eller eks-

plicit om et bestemt emne”. sådan 

lyder den sproglige forklaring på 

begrebet. men har man en viden, 

når man blot har fået den på 2. 

hånd? hørt det fra andre – eller 

læst det i en bog? eller er egentlig 

viden dét, som man selv har skaffet 

sig gennem egne oplevelser og 

erfaringer? 

cbs forsøger at bevæge sig i 

dette spændingsfelt og udbyder 

både undervisning, som er projekt- 

og problembaseret med den stu-

derendes egne læringsprocesser i 

centrum – og traditionel undervis-

ning med best practice, hvor den 

dybe tallerken ikke skal opfi ndes 

igen og igen.

at lade sig evaluere af fl ere internationalt 

anerkendte instanser samt at søge inter-

nationale kvalitetsstempler. 

Allerede i 1996 fi k skolen sit første 

kvalitetstempel og i 2000 EQUIS-akkredi-

teringen som den første danske business 

school nogensinde. I 2005 gennemførtes 

en fornyet akkrediteringsproces, der førte 

frem til en reakkreditering for en femårig 

periode. 

CEMS - Community of European Manage-

ment Schools - er et andet eksempel på 

anerkendelse af kvalitet, hvor CBS er det 

danske medlem af denne sammenslut-

ning af anerkendte europæiske universi-

teter. Alliacen optager kun ét medlem fra 

hvert land - og består desuden af ca. 50 

globale virksomheder. Derudover er CBS 

medlem af PIM – Partnership in Interna-

tional Management – der er et tilsvarende 

internationalt konsortium af business 

schools (se side 12).

 Kontakt

 CBS Learning Lab

 Telefon 3815 2780

 E-mail ll@cbs.dk

ansvar for egen læring

i 1980’erne begynder termen 

“læring” for alvor at slå 

igennem – og undervisning, 

hvor viden, værdier og motiver 

overføres fra underviser til 

elev, bliver betragtet for gam-

meldags. eleven skal tværtimod 

aktivt konstituere viden og selv 

tage ansvar for læringen med 

underviseren som facilitator 

for processen.
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Interview

ny pædagogisk vision

nøgleordet er pluralisme

Ny pædagogisk vision for CBS gør op med den traditionelle forståelse for undervisning på universiteterne. 

Selvom de traditionelle forelæsninger har mange fortrin, skal der skabes en platform for en bred vifte af 

undervisningsformer, der nok skal tilføre den studerende viden – men endnu vigtigere “kompetencer, der 

gør dem i stand til selv at skabe ny viden,” som pædagogisk konsulent i CBS Learning Lab Jens Tofteskov 

formulerer det.

Jens Tofteskov har sammen med en 

fem-mands arbejdsgruppe fra CBS 

Learning Lab de seneste par år arbejdet 

med udformningen af den nye pædago-

giske vision i tæt samspil med fakulteter, 

institutter, studenterorganisationer og 

bestyrelse. Overalt er udspillet blevet 

godt modtaget. Mest af alt fordi visionen 

er udformet, så den ikke er en spændetrø-

je for underviserne – men inspiration og 

synliggørelse af de pædagogiske mulighe-

der, der er i miljøerne.

“At opfatte læring som overdragelse af 

viden er en forældet tankegang” 

De studerende i gammeldags 

mesterlære

“I arbejde med nyere undervisningsme-

toder som fx cases og praktikophold kan 

vi skabe situationer, hvor den studerende 

når skridtet videre og arbejder med at 

løse komplekse opgaver i fællesskab med 

sin underviser. Det minder på mange 

måder om noget så uakademisk som 

gammeldags mesterlære, men det er 

netop i disse situationer, at kendt viden 

kan omsættes til unikke kompetencer, 

som erhvervslivet efterspørger,” siger Jens 

Tofteskov og forklarer, at det pluralisti-

ske ideal derfor også harmonerer med 

CBS’ strategiske målsætning om at skabe 

handlekraftige tænkere – kandidater, der 

kan omsætte teori til praksis. 

“Den ambitiøse underviser befi nder sig 

i dette spændingsfelt mellem realiteter 

og idealer”

Universiteterne i Danmark har pr. tra-

dition eneret på at give de studerende 

forskningsbaseret undervisning. Men for 

mange - heraf et fl ertal af politikere – er 

forskningsbaseret undervisning typisk 

en forelæsningsrække med en professor 

suppleret af et antal holdtimer styret af 

undervisningsassistenter. “Det er en ef-

fektiv og billig - men uambitiøs undervis-

ningsform,” siger Jens Tofteskov.

“For mig er det at springe over, hvor 

gærdet er lavest. At opfatte læring som 

overdragelse af viden er en forældet 

tankegang. Vi er nødt til også at tilbyde 

de studerende mere kvalitativ tid med 

underviserne – tid, hvor man kan opnå 

gensidighed og erfaringsudveksling. De 

studerende skal have rammer, hvor de 

opnår mere end blot at blive “tanket op” 

med viden,” siger han og tilføjer: “Det 

er en dyr og idealistisk vision, som det 

ikke er 100 % muligt at efterleve, men 

den ambitiøse underviser befi nder sig i 

dette spændingsfelt mellem realiteter og 

idealer – og det er dér, den nye vision skal 

bære os hen.”

visionen er den første af sin slags 

på cbs og bryder med tidligere 

tiders undervisningsforståelse 

på universiteter. de studerende 

skal nemlig ikke kun tilføres viden, 

men vigtigere kompetencer, der 

gør dem i stand til selv at skabe ny 

viden – og det er denne undervis-

ningsmæssige udfordring, der 

kræver fl ere forskellige undervis-

ningsmetoder. 

i skæringspunktet mellem viden og kompetencer

CBS Executive skaber ledelsessimulator
cbs mba challenge blev i september 

2005 lanceret som et interaktivt, 

multifacetteret ledelsesspil, hvor del-

tagernes lederevner testes i en fi ktiv 

mba-ledelsesudfordring. 

opgaven er klar. de er stjernekonsu-

lenterne, som skal lede virksomhedens 

turn-around i et fortællende univers 

med taktiske og strategiske beslut-

ningsprocesser under virkelige betin-

gelser. derfor bliver deltagerne 

under hele spillet kontaktet via 

forskellige kommunikationskanaler, 

e-mail, mobiltelefon, fax osv. 

spillet blev i marts 2006 nomineret til 

reklameprisen “guldkorn 2006”.
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Det var organisationen for universiteter 

og rektorkollegier i 45 europæiske lande, 

European University Association (EUA), 

der afholdt deres årlige seminar på CBS, 

og dagsordenen var bl.a. oplæg om et 

relativt nyt tiltag i EUA’s regi, nemlig 

evaluering af samtlige universiteter i et 

land med Irland som aktuelt eksempel. 

Hidtil er universiteterne blevet evalueret 

individuelt – og altid på egen anmodning. 

Deltagerne fungerer alle som evaluatorer 

af universiteter – ikke blot i Europa, men 

i hele verden. CBS’ rektor, Finn Junge-Jen-

sen er selv en aktiv EUA-evaluator.

EUA blev stiftet i 1994, og siden er ca. 150 

universiteter fra omkring 40 forskellige 

lande blevet evalueret. De centrale ele-

menter i evalueringerne er undersøgelse 

af universiteternes strategiske fokus, det 

operationelle niveau, kvalitetssikring og 

forandringsberedskab. 

Evaluering som et vendepunkt

CBS blev evalueret i 1996, hvilket var før-

ste gang, universitetet deltog i en ekstern 

evaluering. Ifølge CBS’ tidligere prorektor, 

Bente Kristensen, som også fungerer som 

EUA-evaluator, kom evalueringen til at 

udgøre et vendepunkt:

“I forbindelse med evalueringen i 1996 og 

follow-up besøget af evalueringsteamet 

i 1998 begyndte vi at beskæftige os mere 

fokuseret med CBS’ strategiske udvikling. 

Både den indledende selvevaluering og 

dialogen med evaluatorerne hjalp os et 

stort skridt videre i udviklingsprocessen 

som lærende universitet.”

80 europæiske universitets-

evaluatorer på besøg

I efteråret 2006 deltog 80 nuværende og tidligere rektorer og prorektorer fra hele Europa i et seminar på 

CBS om evaluering af universiteters strategiske fokus, deres operationelle niveau, kvalitetssikringen og 

forandringsberedskabet.

siden eua-evalueringen er cbs fort-

sat med at søge ekstern feedback. 

cbs blev således equis-akkrediteret 

i 2000 og equis re-akkrediteret i 

2005. aktuelt går cbs nu også efter 

en aacsb-akkreditering. 

cbs’ rektor fi nn junge-jensen er 

selv en aktiv eua-evaluator
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et spørgsmålstegn lige i hovedet

Galleri Øvlisen. I Novo Nordisk anvender man kunst som et ledelsesværktøj. Lige som i kunsten må de 

ansatte gerne stille spørgsmålstegn ved de vante forestillinger – hvad enten de sidder i laboratoriet eller 

fi nansafdelingen.  

Over Mads Øvlisens hoved svæver en 

sværm af fl yvemaskiner. De befi nder sig 

på et stort fotografi , der hænger i et af 

Novo Nordisks mødelokaler. Under fl yve-

maskinerne ser man en masse badende 

mennesker på en strand, midt i en storby. 

Det er umiddelbart ikke noget rart bil-

lede. Sammenstødet mellem nøgen hud, 

strand, fl yvemaskiner og højhuse vækker 

et let ubehag, og man spørger sig selv, 

hvorfor Novo Nordisk vil have sådan et 

billede hængende? 

Ikke til dekoration

Mads Øvlisen forklarer: “Der er ikke noget 

kunst i Novo Nordisk, som er købt for 

at udsmykke eller dekorere, og det er ej 

heller købt som investeringsobjekter. Det 

er udelukkende købt for at sætte gang i 

den interne diskussion om, hvordan vi 

gør tingene. Diskussionen om, hvordan vi 

kan gøre det bedre, eller om vi skal fi nde 

helt andre måder at gøre tingene på. Det 

handler altså ikke om, at vi skal bo i fl otte 

kontorer med dyr kunst eller om at fi nde 

et maleri, der signalerer soliditet og står 

pænt til den blå farve på væggen.”    

At man skal tage Mads Øvlisens ord for 

pålydende bliver hurtigt klart, når man 

vandrer rundt på gangene i Novo Nordisk. 

I et hjørne hænger der en slags grumset 

klat smeltet plastic ned fra loftet: “Den er 

der ikke nogen af medarbejderne, der har 

varme følelser for,” griner Mads Øvlisen, 

“Så nu hænger den her på min gang.” 

Alt er forkert

Men på gangen er der også kunst, man 

ikke trækker på smilebåndet ad. Et sted 

hænger der fotografi er af noget, der ligner 

en militærbase, og man hæfter sig i det 

hele taget ved, at det især er samtids-

kunst, der præger bygningerne: “Jeg går 

helt bevidst efter de unge kunstnere. Det 

er hos de helt unge kunstnere, jeg fi nder 

den kunst, der udfordrer mig; den kunst, 

der provokerer. Men det handler ikke kun 

om provokation. Nogle gange kan et værk 

gøre dig gal, andre gange blot rumme 

noget foruroligende, som sætter tankerne 

i gang og efterlader et spørgsmålstegn 

inde i dit hoved. Det, jeg fi nder interes-

sant i den unge kunst, er eksperimentet, 

fornyelsesprocessen. Og man kan sige at 

kunst og forskning minder om hinanden 

ved, at man intet empirisk har at støtte 

sig til. Man står med et svar og leder efter 

et spørgsmål. Eksperimentet kan man 

ikke altid vurdere værdien af, og et vigtigt 

udsagn kan opstå ved en fejl – ligesom 

når vi laver forsøg.” 

Mads Øvlisens ønske om at rykke ved de 

vante forestillinger begrænser sig ikke 

kun til, hvad der sker i laboratorierne 

– fi nansafdelingen må også gerne gøre op 

med vanetænkningen, og igen er påmin-

delsen ganske konkret. Når man træder 

ind i fi nansafdelingen, bemærker man 

straks de psykedeliske farver og de vilde 

cirkler på væggen, der omkranser udsag-

net “everything is wrong”. “Det skal ikke 

handle om penge det hele,” smiler Mads 

Øvlisen og understreger, at kunst som 

ledelsesværkstøj kan omfatte alle dele af 

virksomheden. “Men man kan ikke sige, at 

alle virksomheder har brug for kunst. Alle 

virksomheder har brug for dialog, og for 

mig er kunst et af redskaberne. Andre må 

fi nde deres.”  

mads øvlisen er formand for bestyrel-

sen i novo nordisk a/s og adjungeret 

professor på cbs inden for virksomhe-

ders sociale ansvar. han er tidligere 

administrerende direktør for novo 

nordisk og har været bestyrelses-

formand siden november 2000. mads 

øvlisen er desuden formand for det 

kongelige teaters bestyrelse (2000) og 

bestyrelsesformand i lego a/s, medlem 

af novo nordisk fondens bestyrelse 

(siden 1981) og medlem af bestyrel-

sen for wanås stiftelsen, der støtter 

udstillingsstedet og skulpturparken 

wanås i sverige.

i novo nordisk bruger mads øvlisen 

kunst som et internt ledelsesværktøj. 

som et værktøj til at få medarbejderne 

til at stille spørgsmålstegn ved vante 

arbejdsgange og metoder. igennem 

årene har novo nordisk således 

opbygget en ganske anselig samling 

samtidskunst på over 800 værker, men 

værkerne har aldrig været udstillet, 

og fl ere af dem kan kun beskues af de 

ansatte, fx en lang mosaikvæg, der er 

skabt til et af novo nordisks laborato-

rier af det kvindelige kunstnerkollek-

tiv bankmalbekrau.

Interview
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den skandinaviske undervisningsmodel 

tiltrækker udlændinge

Internationale studerende foretrækker den skandinaviske undervisningsmodel frem for den, de kender 

fra deres egne lande. Det viser en undersøgelse udformet af lektor Simon Kragh og lektor Sven Bislev. 

Undersøgelsen er foretaget blandt 416 danske studerende, der har læst i udlandet og 380 udenlandske 

studerende, der har tilbragt et semester i Danmark. Den kortlægger værdier og holdninger til autoritet og 

samarbejde på business schools i hele verden.

Hvor demokratisk er undervisningen?

Et af undersøgelsens resultater er et 

diagram, der viser, hvor demokratisk 

undervisningen er på business schools 

verden over. De studerende har svaret på 

spørgsmål om tiltaleform af professorer, 

mængden af gruppearbejde, underviseres 

rolle og mængden af gruppediskussioner. 

“Spørgsmålet er, hvordan vi som under-

visere iagttager de studerende? Iagttager 

vi dem som tomme hjerneskaller, der 

skal fyldes op?”

Undersøgelsen viser bl.a., at den ufor-

melle tiltaleform i Danmark blot er et af 

mange tegn på, at danske universiteter 

er blandt de mindst autoritære i verden. 

Specielt i Syd- og Østeuropa er universite-

terne langt mere hierarkiske.

“I Danmark foretrækker vi kompendier 

frem for lærebøger. Vi lægger vægt på at 

kunne argumentere, og hér samarbejder 

undervisere og studerende. I autoritære 

systemer er professorernes forelæsnin-

ger undervisningens omdrejningspunkt, 

faktaviden vægtes højt og de studerendes 

viden og overvejelser som irrelevante,” 

siger lektor og prodekan for uddannelse 

Sven Bislev.

top 26 over inddragelse af 

studerende i undervisningen: 

1. danmark

2. sverige

3. fi nland

4. australien

5. holland

…

22. tyskland 

23. rusland

24. polen

25. italien

26. japan

 Kontakt

 Lektor Simon Kragh

 Telefon 3815 3203

 E-mail kragh@cbs.dk

 Prodekan for uddannelse, lektor 

 Sven Bislev 

 Telefon 3815 3195

 E-mail sb.ikl@cbs.dk

de studerende skal motiveres 

og stimuleres til at lære

det betyder meget for cbs at sikre 

kvalitet i sine uddannelser og i 

den undervisning, der foregår på 

uddannelserne. kvalitet i uddan-

nelserne forstås først og frem-

mest ved, at de er bygget op på en 

måde, så de studerende udvikler 

faglige, metodiske og personlige 

kompetencer, som er relevante for 

deres senere erhvervskarriere. 

med kvalitet i undervisningen 

menes, at underviserne skal være 

i stand til at tilrettelægge og 

gennemføre forskellige aktiviteter 

og processer, som motiverer og 

stimulerer de studerende til at 

lære.

hvad siger professorerne?

“spørgsmålet er, hvordan vi som 

undervisere iagttager de stude-

rende? iagttager vi dem som tomme 

hjerneskaller, der skal fyldes op? 

eller iagttager vi de studerende 

som nogle, der allerede besidder 

relevant viden og erfaringer, og 

hvor det, det handler om, ikke blot 

er at fylde på, men om at understøt-

te dem hen imod at være refl eksive 

om egen viden,” siger professor 

niels åkerstrøm andersen.

“det er en fornøjelse, når de stude-

rende “overtager” undervisningen 

i kortere eller længere forløb. 

udlændinge skal ofte vænne sig til 

den form for aktivitet, men bliver 

oftest meget begejstrede for det,” 

siger professor peter møllgaard.
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cbs opruster indsatsen over for de 

udenlandske fuldtidsstuderende

Livet for udenlandske fuldtidsstuderende på bachelorstudierne er blevet lettere, efter studiesekretariaterne 

på de internationale bacheloruddannelser har samlet deres services i Porcelænshaven under navnet IBA 

– International Bachelor Administration.

Oprettelsen af IBA er et forsøg på at imø-

dekomme de særlige behov, udenlandske 

fuldtidsstuderende har og samtidig kunne 

koordinere administrationsaktiviteterne 

på de internationale bachelorstudier. 

Ifølge studiechef Annette Juhl Hansen har 

der i mange år været fokuseret på de dan-

ske studerende, men det skal ændres nu, 

hvor CBS optager fl ere og fl ere udenland-

ske studerende, som fra september 2006 

selv betaler for deres uddannelse. 

Samlet under ét tag

Et af de første skridt på vejen mod en op-

timal service er, at studiesekretariaterne 

for de seks internationale bacheloruddan-

nelser er blevet samlet under samme tag 

i Porcelænshaven, hvor også Admissions 

Offi ce og Det internationale Kontor er 

fl yttet ind. 

“Nu har vi taget et vigtigt skridt, og 

det næste vil blive at strømline IBAs 

aktiviteter endnu mere og udvikle vores 

medarbejdere til at arbejde mere på 

tværs af uddannelsesgrænserne. Hver 

uddannelse behøver ikke nødvendigvis 

have sit eget studiesekretariat,” forklarer 

Kirsten Lange, der er leder af studiead-

ministrationen. Specielt videndeling på 

tværs af studierne og mere effektivitet i 

det administrative arbejde er nogle af de 

ting, som hun håber at opnå med den nye 

administration.

Et eksempel på dette er Student Ser-

vice Desk, der har åbent dagligt, hvor 

internationale og danske studerende kan 

spørge om en lang række forhold, afl evere 

blanketter, eksamensopgaver osv., uanset 

hvilken af de internationale uddannelser 

de er indskrevet på. 

Også en fordel for medarbejderne

“Livet som udenlandsk studerende er ble-

vet lettere med den nye Service Desk. Det 

kan ikke tælles på én hånd, hvor mange 

gange jeg er gået forgæves, kontorerne 

har været lukkede, eller jeg ikke kunne 

fi nde det rigtige kontor. Jeg vil da håbe 

for de danske studerende, at de også får 

mulighed for sådan en form for service,” 

siger tyske Peter Wernüm, der læser BSc 

in International Business på 3. år.

IBA skal dog ikke kun gøre livet nem-

mere for de studerende, men også for det 

administrative personale. 

“Vi skal alle deles om at stå i Service De-

sken i nogle timer, men det betyder også, 

at vi får nogle mere rolige timer, hvor 

vi kan lave vores “almindelige” daglige 

arbejde,” slutter Kirsten Lange.

cbs’ bygninger står på ingen måde 

tomme og forladte hen over sommeren. 

international summer university pro-

gram (isup) havde i 2005 1.000 deltagere 

og i 2006 1.200 deltagere. gennem de 

seneste par år har isup oplevet et øget 

antal ansøgere, og fx i sommeren 2005 

fandt næsten 300 internationale stude-

rende vej til københavn og cbs. 

udover kurserne arrangerer det inter-

nationale kontor kulturelle og sociale 

aktiviteter, som giver de internationale 

studerende et indblik i danmark og den 

danske kultur. kurserne rundes af med 

eksamen i starten af august.

stor tilslutning til cbs’ summer university 
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Ny evaluering af samtlige HA-uddannel-

ser i Danmark viser, at de studerende på 

CBS generelt er meget tilfredse med både 

valg af uddannelse og uddannelsessted.

Med en almen HA-uddannelse, to HA-

varianter og syv forskellige kombinati-

onslinjer er CBS landets største udbyder 

af HA-uddannelsen. Og det er faktisk så 

populært at læse HA på Frederiksberg, at 

CBS har adgangsbegrænsning på samtlige 

linjer, hvilket giver gode forudsætninger 

for et højt fagligt niveau og for at rekrut-

tere de bedste undervisere. 

93 % vil vælge CBS igen

I den landsdækkende evaluering af HA-

uddannelser – foretaget af Danmarks 

Evalueringsinstitut og offentliggjort i 

marts 2006 – topper CBS, hvad angår de 

studerendes egen bedømmelse. 73 % af 

de adspurgte studenter og dimittender 

svarer, at de ville læse den samme HA-

uddannelse, hvis de skulle vælge uddan-

nelse igen. Og hele 93 % svarer, at de også 

ville vælge CBS igen. 

Erhvervsøkonomi skal styrkes

Ifølge evalueringsrapporten er den 

primære udfordring for CBS at sikre et til-

strækkeligt omfang af de erhvervsøkono-

miske kernefag, altså fag som regnskab, 

fi nansiering og driftsøkonomi, på alle 

kombinationslinjer. 

På den baggrund har CBS udarbejdet en 

strategi for at styrke den erhvervsøko-

nomiske faglighed på især de linjer, der 

kombinerer med humanistiske fag som 

fi losofi , psykologi og kommunikation.

93 % vil vælge deres 

ha-uddannelse på cbs, 

hvis de blev spurgt igen

”Hverken på arbejdsmarkedet eller i 

forbindelse med videre uddannelse er der 

objektive tegn på, at vores bachelorud-

dannelser mangler erhvervsøkonomiske 

fagligheder. Der er heller ikke brug for, 

at alle erhvervsøkonomiske discipliner 

dækkes på samme detaljeringsniveau 

i alle kombinationsuddannelser. Men 

evalueringen er en god anledning til at 

se nærmere på, om de mest humanistisk 

orienterede kombinationslinjer håndte-

rer erhvervsøkonomi på en måde, som 

arbejdsmarkedet kan genkende og an-

vende,” konstaterer Sven Bislev, prodekan 

for uddannelse. 

i den landsdækkende evaluering 

af ha-uddannelser – foretaget af 

danmarks evalueringsinstitut og 

offentliggjort i marts 2006 – top-

per cbs, hvad angår de studeren-

des egen bedømmelse.
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campusliv

Alle forsknings- og undervisningsaktiviteter er nu samlet på Frederiksberg i de tre tyngdepunkter: Dal-
gas Have, Solbjerg Campus og Porcelænshaven. Med tre metrostationer som bindeled, grønne områder 
og overkommelige gå-afstande er CBS Campus en realitet for de 15.000 studerende, der har valgt at 
tage en uddannelse på CBS. 

Campustanken understøtter CBS’ tværfaglige profi l, styrker udvekslingen og cirkulationen af viden, 
og gør det muligt at skabe et stærkt samspil med Frederiksberg som bydel, med borgerne og med de 
andre institutioner i kommunen.
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fylder godt på frederiksberg 

CBS er kommet et stort skridt på vejen mod at blive en synlig og mere betydelig del af Frederiksberg – både 

som universitet og som arbejdsplads. Alle aktiviteter er nu samlet i tre brændpunkter på Frederiksberg: 

Solbjerg Campus, Dalgas Have og Porcelænshaven.

kilen

på solbjerg campus er den nye bygning kilen færdigbygget 

og i brug. det er arkitektfi rmaet lundgaard & tranberg, der 

står bag det nyskabende projekt, som indeholder 10.000 m
2
 

og er indrettet med undervisningslokaler, læsepladser, 

kontorer, kantine og et konferencecenter. institut for 

organisation og arbejdssociologi, institut for industriøko-

nomi og virksomhedsstrategi og learning lab er fl yttet ind i 

den nye bygning.

solbjerg campus er anlagt som et grønt område med små 

lunde af rødeg. som hovedåre gennem området løber en 

promenade, der forbinder forpladsen ved fasanvej metro-

station med den nye solbjerg plads, der er anlagt ved frede-

riksberg centret og frederiksberg metrostation. kilen blev 

indviet 17. marts 2006 i forbindelse med årsfesten.
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howitzvej

i umiddelbar tilknytning til solbjerg campus ligger byg-

ningen på howitzvej 60, hvor institut for informatik har til 

huse i den nyrenoverede bygning. også her står lundgaard 

& tranberg arkitektfi rma a/s bag projektet, hvor bl.a. en 

transparent glasfacade og nyanlagte udendørsarealer ska-

ber harmonisk sammenhæng med solbjerg campus og kilen. 

i bygningen er der etableret laboratorier og almindelige 

kontorer, hvilket giver instituttet helt nye mulighede for at 

arbejde med forretningsmæssig anvendelse af den nyeste 

ikt-teknologi. der er ligeledes etableret et stort studen-

terlaboratorium, som skal understøtte undervisningen i 

business-orienterede ikt-fag.
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porcelænshaven

der er fyldt godt op på de 22.000 m
2
 i den kgl. porcelæns-

fabriks gamle fabriksbygninger, som cbs har overtaget og 

renoveret. institut for international økonomi og virksom-

hedsledelse, asia research centre, institut for ledelse, poli-

tik og fi losofi  og institut for interkulturel kommunikation 

og ledelse er fl yttet ind og deler nu sammen den smukke 

bygning. yderligere tre etager på i alt 1.550 m
2
 er i 2006 

blevet overtaget fra tidl. georg jensen og bebos af institut 

for nationaløkonomi og centre for economic and business 

research.

den kgl. porcelænsfabriks tidligere ovnhal er lavet om til 

en aula med tilknyttet kantine, der gør arealet velegnet 

til store arrangementer. ovnhallen rummer også under-

visningslokaler og fi tnessrum. porcelænshavens tredje 

og sidste fase er indretningen af en speciel silobygning på 

3.000 m
2
. det er henning larsens tegnestue, der er udvalgt 

til at ombygge og renovere siloen, som kommer til at huse et 

moderne undervisnings- og forskningsmiljø med undervis-

ningslokaler, kontorer og mødefaciliteter.  

i porcelænshaven fi ndes også cbs library’s tredje betje-

ningssted, som er på 540 m
2
. biblioteket har døgnåbnet og 

er tænkt som fremtidens universitetsbibliotek – bogløst, 

trådløst og skrankefrit. udover ca. 70 studiepladser huser 

biblioteket et undervisningslokale med den nyeste teknologi 

til undervisning af grupper og hold.

kollegium med vægt på social interaktion

med et bruttoetageareal på 5.670 m
2
 er henning larsens første tegninger af cbs’ nye kollegium på solbjerg plads færdig-

gjort. 

der kommer fl ere og fl ere studerende og gæsteprofessorer til cbs fra udlandet, og kollegiet er derfor primært rettet mod 

udenlandske studerende og gæsteprofessorer. kollegiet er udformet med øje for det særlige ved et studieophold i udlan-

det og det faktum, at den studerende intet socialt netværk har ved ankomsten. i bygningen er store nødvendige rum som fx 

køkken og opholdsrum samlet sådan, at bevægelsen gennem bygningen nødvendigvis fører gennem disse sociale zoner. 
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konkurrence om studenterhus

i marts 2005 inviterede cbs de studerende ved kunstakademiets 

arkitektskole i københavn til at deltage i en konkurrence om udform-

ning af et program for et studenterhus i tilknytning til cbs. der blev 

indleveret 17 besvarelser til konkurrencen, som blev vundet af rené 

lindsay og jacob riiber nielsen, der har udarbejdet et forslag, som 

ifølge dommerkomiteen “vil udgøre et inspirerende grundlag for cbs 

i forbindelse med den forestående opgave”. 

studenterhuset vil blive opført på solbjerg campus, når der er etable-

ret den fornødne fi nansiering fra fonde og andre sponsorer. 

cbs executive center

lundgaard & tranberg arkitektfi rma a/s har udarbejdet 

skitseforslag til det planlagte cbs executive center på 

solbjerg campus. forslaget er udarbejdet på baggrund 

af grundig research og analysearbejde af eksisterende 

bygninger på business schools rundt om i verden, og målet 

kollegium til internationale 

studerende

for første gang er der som en del 

af campus indrettet et kollegium 

– i porcelænshaven. cbs’ boligfond 

står bag kollegiet, der har plads til 

100 internationale studerende og 

gæsteprofessorer, som med place-

ringen har nem adgang til alle cbs’ 

faciliteter. kollegiet stod klart til 

indfl ytning i sommeren 2006. 

 

er at udforme en bygning, der balancerer mellem på den 

ene side behovet for ro, koncentration og fordybelse og på 

den anden side behovet for dynamik. bygningen forventes at 

indeholde fem etager – og det nye center placeres sammen 

med kilen på campusområdets højeste punkt. 
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På Frederiksberg ligger uddannelsesinsti-

tutionerne så tæt, at de på det nærmeste 

udgør et samlet campus. Og med aftalen 

fra foråret 2006 om etableringen af 

Campus Frederiksberg skal den geogra-

fi ske nærhed nu også omsættes i faglige, 

kulturelle, organisatoriske og sociale 

fordele på tværs af uddannelsesstederne. 

Visionen er at skabe et stort fagligt miljø 

med synergi mellem de administrative 

enheder og faglig udveksling til gavn for 

både medarbejdere og studerende. 

”Som den største og meget centralt belig-

gende institution udgør CBS et naturligt 

tyngdepunkt for Campus Frederiksberg. 

Alene Solbjerg Campus, der ligger som et 

stort, grønt tæppe midt i bykernen, bidra-

ger til at skabe en oplevelse af sammen-

hæng for både studerende og borgere. 

Og ved at samarbejde med de øvrige 

uddannelsessteder vil vi gerne være med 

til at understøtte kommunens image og 

profi l som en visionær uddannelsesby,” 

fremhæver direktør Gert Bechlund. 

Startskuddet til det nye samarbejde 

foregik med manér i form af en uddan-

nelsesfest for de studerende under åben 

himmel på Solbjerg Plads. Siden har 

samarbejdet bl.a. udmøntet sig i, at CBS 

også kører lønbogholderi for nogle af de 

øvrige institutioner, at boghandlen på CBS 

udgiver kompendier for fl ere uddannelser, 

at der er etableret en interessegruppe for 

fremmedsprogslærere, og at efteruddan-

nelseskurser udviklet af CBS Learning Lab 

nu også tilbydes til samarbejdspartnerne. 

Endelig er et fælles skrivecenter for stu-

derende på tegnebrættet.

campus frederiksberg

10 uddannelsesinstitutioner på Frederiksberg med i alt 25.000 studerende er gået sammen om at skabe et 

dynamisk og geografi sk sammenhængende læringsmiljø. 

 Kontakt

 Campusdirektør Gert Bechlund

 Telefon 3815 2016 

 E-mail gb.ls@cbs.dk

campus frederiksberg består af:

cbs, københavns universitets bioviden-

skabelige fakultet, falkonergårdens 

gymnasium, frøbelseminariet, hærens 

offi cersskole, den danske diakonis-

sestiftelse, den sociale højskole, 

frederiksberg seminarium, voksen 

uddannelsescenter frederiksberg, for-

valtningshøjskolen og frederiksberg 

kommune.

Siden den 1. juli 2006 har det ikke været 

tilladt at ryge indenfor i CBS’ bygninger 

overhovedet, dvs. at alle kontorer, fæl-

lesarealer, mødelokaler, undervisningslo-

kaler, grupperum, kantiner og caféer nu 

er røgfrie. 

“CBS har ønsket at gå foran ved at være 

et af de første universiteter i landet, hvor 

studerende og medarbejdere kan færdes 

uden risiko for at blive udsat for røg over-

hovedet. Det har tidligere været tilladt at 

ryge på særligt afmærkede områder, men 

den ordning har vist sig meget vanskelig 

at håndtere i praksis, så derfor indretter 

vi heller ikke særlige rygerum,” fortæller 

direktør Gert Bechlund. 

Ingen dispensation fra forbuddet

Beslutningen om at gøre CBS røgfri har 

været hjulpet godt på vej af klager fra 

mange studerende og medarbejdere, 

som har følt sig generet af andres røg. At 

CBS nu helt har valgt røgen fra indebæ-

rer også, at der ikke kan dispenseres fra 

rygeforbuddet, hverken til fester, recep-

tioner, indvielser eller de studerendes 

torsdags- og fredagsbar. Som konsekvens 

af rygeforbuddet tilbydes ansatte på CBS 

rygestopkurser. 

helt slut med røg på cbs

Som et af de allerførste universiteter i Danmark blev CBS totalt røgfrit område midt i 2006.

“Overgangen til røgfrit universitet er gået 

fi nt – langt de fl este respekterer uden 

videre forbuddet og går udendørs for 

at ryge. Det betyder til gengæld, at der 

trods et stort antal udendørs askebægre, 

ikke ser særlig kønt ud uden for vores 

indgange. Men det problem løser vi så 

– og regner i øvrigt med, at tiden også vil 

arbejde for ændrede normer og adfærd 

hvad angår udendørs rygning,” slutter 

Gert Bechlund. 
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ikke helt almindelige

Side om side med et væld af konferencer, gå-hjem-møder, seminarer, gæsteforelæsninger, debatmøder 

og indvielser, der primært drives af CBS’ forskere – eksisterer en mangfoldighed af aktuelle, kritiske og 

interessante tiltag drevet af de studerende. Udover store internationale initiativer som CBS Case Competition 

– og i 2006 WELL Contest og Graduate Business Conference, fi ndes små perler af initiativer, der er med til at 

sætte CBS på landkortet som en utraditionel og nytænkende business school med risikovillige studerende, 

der tager aktiv del i deres egen læring.

korruption. en by i rusland?

studenterorganisationen well 

var i december 2005 - sammen med 

transparency international denmark 

– drivkraften bag en stor konference 

“beskidte penge” – om korruption 

i det danske og internationale er-

hvervsliv.

korruption bliver mere og mere 

udbredt i danmark. danske virksom-

heder bliver beskyldt for at betale 

penge under bordet for at erhverve 

sig attraktive kontrakter i mellem-

østen. men ikke kun ansatte i er-

hvervslivet er under anklage. sager 

i udlændingestyrelsen, hvor ansatte 

bliver beskyldt for at have solgt 

opholdstilladelser til udlændinge, 

viser, at korruption tilsyneladende 

når langt ind i statsapparatet.

konferencen var en stor succes 

– og den første af sin art i danmark. 

både en lang række virksomheder, 

offentlige institutioner, hjælpeorga-

nisationer, interesseorganisationer, 

forskere og studerende var med på 

dagen. konferencen blev omtalt i 

et stort udvalg af landsdækkende 

medier. 

de unge konsulenter

udsprunget af studenterinitiativer og i samarbejde med cbs career center blev 

junior consultants i efteråret 2005 en realitet. med omkring 20 talentfulde 

unge i stalden løses konsulentopgaver i primært de mindre og mellemstore 

virksomheder herunder fx også markedsundersøgelser for bl.a. dtu og det 

tidligere kvl med henblik på at afsøge forretningsmulighederne for forskel-

lige opfi ndelser og patenter. 

taler med noget på hjertet

i november 2005 og december 2006 løb cbs’ talekonkurrence af stabelen for 

henholdsvis 3. og 4. gang. indbudt var garvede talere som anne knudsen 

(weekendavisen), naser khader (ny alliance) og kell jarner rasmussen (rhetor) 

som dommere over for seks førsteårsstuderende i dysten om, hvem der kunne 

tale mest overbevisende og vedkommende over for en større forsamling. “vi 

ønsker talere, der tør agitere for budskaber, man kan være uenig i – og gerne 

kontroversielle budskaber, blot argumentationen er velovervejet og i orden,” 

fastslår arrangør jonas gabrielsen. konkurrencen blev omtalt i et stort ud-

valg af landsdækkende medier – og er den først af sin art i danmark.

spin is not allowed – en anderledes valgdebat

i forbindelse med det danske folketingsvalg 2005 arrangerede moderate 

studenter (ms) en valgdebat, hvor spin ikke var tilladt. “vi er trætte af at skulle 

forholde os til oneliners og 20 sekunders soundbites,” siger stefan k. mad-

sen, som var en af bagmændene bag initiativet. kandidater fra alle folketingets 

partier mødte op, og for at mindske graden af spin havde radio og tv ingen 

adgang. 
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Fremtidens ledere skriver historie

Under overskriften “Discovering Poten-

tial – Leadership from within” samlede 

Graduate Business Conference på CBS 

110 af verdens dygtigste MBA-studerende. 

Temaet var udviklet af studerende og 

forskere fra CBS i samarbejde med kon-

ferencens erhvervspartnere og byggede 

på ideen om, at succesfuld overlevelse i 

dagens erhvervsliv er baseret på evnen 

til at tænke innovativt, se muligheder 

og udnytte eksisterende ressourcer på 

bedste vis. 

“Det er første gang den anerkendte kon-

ference foregår uden for Nordamerika, og 

æren kan i stor stil tilskrives en delega-

tion af CBS-studerende, der i konkur-

rence med andre business schools vandt 

værtskabet til København,” forklarer Vice 

Precident for International Affairs Sven 

Junghagen. “Samtidig er det også første 

gang, at førende asiatiske og australske 

business schools bliver inviteret, og det 

er også på CBS’ initiativ, at Graduate 

Business Conference i 2007 afholdes på 

National University of Sinagpore i Asien,” 

slutter han.

det var kronprins frederik og grundlæggeren af moder organisationen graduate  business foundation, jim deveau, der uddelte prisen 

til årets  prisvinder, wieteke dupain fra erasmus universiteit, rotterdam. 

På konferencen var Jan Leschley hoved-

taler og delte ud af sine erfaringer med 

fusioner i den internationale medicinalin-

dustri. Under konferencen blev også den 

prestigefyldte pris “Student Leadership 

Award” overrakt. Det var Kronprins Fre-

derik og grundlæggeren af moderorgani-

sationen Graduate Business Foundation, 

Jim Deveau, der uddelte prisen til årets 

prisvinder, Wieteke Dupain fra Erasmus 

Universiteit, Rotterdam. 

Målgruppen for konferencen er MBA-

studerende fra de bedste amerikanske, 
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asiatiske, australske og europæiske busi-

ness schools – herunder medlemmerne 

af Community of European Management 

Schools (CEMS). Hidtil har Graduate Busi-

ness Conference været afholdt 20 gange i 

USA og en enkelt gang i Canada. 

 Kontakt

 Graduate Business Conference

 Telefon 3815 2463

 E-mail gbc2006@gbc2006.com

 www.gbc.com

Konkurrence om etisk problemstilling

Hvordan skal oliekoncernen Shell 

håndtere de etiske problemstillinger i 

forbindelse med selskabets engagement 

i olieindvinding i sultandømmet Oman? 

Det var spørgsmålet, da studerende fra 

syv forskellige handelshøjskoler i Norge, 

Sverige, Finland og Danmark mødtes på 

CBS for at dyste i WELLcontest 2006. I 

løbet af 48 timer skulle de studerende 

vise, hvem der var bedst til at kombinere 

praktisk og teoretisk viden om virksom-

heders sociale ansvar. WELLcontest er 

den første case competition med etikken 

som omdrejningspunkt.

Det blev holdet fra CBS, bestående af 

Ellora Faraq, Kim Yong Ng Chris og Erik 

Vindahl Andersen, der løb af med sejren 

i skarp konkurrence med Helsinki School 

of Economics og Jönköping International 

Business School.

“Målsætningen med WELLcontest er 

at øge interessen for virksomheder-

nes sociale ansvar blandt studerende i 

Norden, og vi håber, at denne begivenhed 

bliver startskuddet til etableringen af 

en nordisk platform for udveksling af 

viden om Corporate Social Responsibility 

blandt studerende,” siger Trine Munch 

fra studenterorganisationen WELL, der er 

et fagligt forum med fokus på Corporate 

Social Responsibility og består af stude-

rende fra CBS, RUC og Handelshøjskolen, 

Århus Universitet. 

 Kontakt

 WELL

 Telefon 2627 8051

 E-mail info@wellweb.org

 www.wellweb.org

På kryds og tværs. Spritny konkurrence 

for CBS-studerende

Endnu en ny mulighed for at dyste på 

kompetencer og resultater er i marts 2007 

blevet søsat af initiativrige studerende. 

Det drejer sig om CBS-Solution, der er 

en innovativ og aktuel case competition, 

hvor kultur, sprog og økonomi sam-

mentænkes. I dysten mødtes 10 hold 

studerende på tværs af studieretninger 

og løste en case udarbejdet af den danske 

vindmølleproducent Vestas.

Konkurrencen rækker ud over under-

visningslokalet og lader de studerende 

udvikle sig fagligt på en anderledes 

måde. “Ifølge den aktuelle debat er der en 

tendens, der peger i retning af, at nogle 

studerende vælger at betale dyre tutorer 

for at klare eksamenspresset. Vi mener, at 

man som studerende skal være åben for 

at benytte andre måder at lære aktivt på. 

Ved at deltage i CBS-Solution Case Com-

petition tager man forskud på karrieren,” 

siger stud.ling.merc. Anna Calledda.

 Kontakt

 CBS-Solution

 E-mail postmaster@cbs-solution.dk

 www.cbs-solution.dk 

Netværk for studerende med en iværk-

sætter i maven

Iværksætternetværket, Stardust CBS 

Entrepreneurship Network, blev dannet i 

foråret 2005 for at fremme iværksætter-

kulturen på CBS og styrke de studerendes 

iværksætterånd. Netværket drives ude-

lukkende af studerende – og er det første 

af sin art i Danmark. 

“Formålet med Stardust er at have et fo-

rum, hvor vi både kan blive inspireret og 

også kan styrke vores netværk til andre 

studerende med en iværksætter i maven 

og til det omkringliggende samfund. At 

lykkes som iværksætter handler om me-

get mere end et cvr.nr. – det handler om 

at udveksle erfaringer, når ideer skal blive 

til virkelighed,” siger studerende Hjalte 

Højsgaard, medstifter af Stardust. 

 Kontakt

 Stardust CBS Entrepreneurship Network

 Telefon 3815 3939

 E-mail hjalte@stardust-cbs.dk

 www.stardust-cbs.dk

Fem års jubilæum for CBS Case 

Competition

I marts 2006 dystede 48 elitestuderende 

fra 12 af verdens førende universiteter 

– herunder et hold fra CBS – i CBS Case 

Competition, der blev afholdt for femte 

år i træk. Udfordringen var at udarbejde 

og fremlægge det bedste løsningsforlag 

på en konkret problemstilling vedr. årets 

casevirksomhed Danfoss. Under over-

skriften “Rethinking Business” havde de 

studerende 32 timer til at komme med et 

bud på, hvordan Danfoss kunne gribe en 

gennemgående nytænkning af virksom-

hedens processer an. Casen var skrevet af 

to cand.merc.-studerende i tæt samar-

bejde med Danfoss’ øverste ledelse. 

Traditionen tro stod en gruppe meget 

engagerede studerende for den fulde 

planlægning og gennemførelse af arran-

gementet. De studerendes indsats omfat-

ter alt lige fra fundraising over bookning 

af hotelværelser til planlægning af socialt 

og kulturelt program for deltagerne.

I 2006 blev CBS Case Competition vundet 

af et hold fra University of British Colum-

bia, mens det i 2005 var National Univer-

sity of Singapore, der løb af med sejren.

 Kontakt

 CBS Case Competition

 Telefon 3815 3490

 E-mail info@casecompetition.com

 www.casecompetition.com
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Til tops i Riga

Fire studerende fra CBS vandt i foråret 

2006 den baltiske regions største case 

competition for internationale stu-

derende, Peak Time. Holdet bestod af 

HA(fi l.)-studerende Stefan K. Madsen og 

Theresa Dahl, HA-Almen-studerende 

Simon Schock og HA(dat.)-studerende 

Troels L. Bentsen. Med deres løsning af 

henholdsvis en case fra Nokia og en case 

udviklet af London School of Economics 

om et byggeri i Hviderusland besejrede 

det danske hold 20 andre hold fra førende 

universiteter i 10 forskellige lande.

CBS i overtal på sejrsskamlen i Tyskland

To hold cand.merc.-studerende fra CBS 

besatte sensationelt de to første pladser 

i den internationale case competition 

Business Masters 2006, som Universität 

Karlsruhe var vært for. Under overskrif-

ten “Entrepreneurs of the Future” blev 

Business Masters-konkurrencen afholdt 

for fjerde gang. I fi nalen deltog i alt 12 

hold, herunder stillede MIT Sloan MBA-

program med to hold - men det var altså 

de seks cand.merc.-studerende fra CBS, 

der løb med de to bedste placeringer. 

Førstepladsen gik til Søren Friis Nielsen, 

Jesper Mark Hansen og Thomas Riis 

Jensen, mens det var Stefan Jung, Marthe 

Gundersen og Thomas Joachim Hansen, 

der fi k andenpladsen. Tredjepladsen gik 

til et hold fra Leipzig Graduate School of 

Management. 

CBS-studerende greb 

Grundfos’ udfordring

Det blev et hold fra CBS, der i 2006 vandt 

de økonomistuderendes konkurrence 

i den nye Grundfos Challenge. Holdet 

bestod af Philip Dall, Anne Kyed og Lars 

Dyrhagen, der under overskriften “Frem-

tidens globale vandforsyning – teknologi-

ske udfordringer og forretningsmæssige 

scenarier” havde udarbejdet økono-

mernes bedste bud. Et hold fra Aalborg 

Universitet vandt de ingeniørstuderen-

des konkurrence, og herudover blev der 

uddelt en innovationspris til et hold fra 

Ingeniørhøjskolen i Århus. 

For at styrke samarbejdet med de højere 

læreanstalter i Danmark havde Grundfos 

inviteret studerende fra 12 uddannelses-

institutioner, som stillede med i alt 14 

hold. Hovedoverskriften for den ugelange 

dyst var innovation, kommunikation, 

talent og holdarbejde. De to vindende 

studerende tager stikket hjem

De studerendes teoretiske og praktiske kompetencer sættes ofte på hård prøve, når de deltager i forskellige 

typer konkurrencer i Danmark og i udlandet. 

hold blev belønnet med 75.000 kr., mens 

de respektive uddannelsesinstitutioner fi k 

mulighed for at uddele et Grundfos-legat 

på 50.000 kr. En række topfolk fra dansk 

erhvervsliv og forskningsmiljø bedømte 

opgaverne.

CBS-specialer i front

To cand.merc.-studerende, Katrine 

Kristensen og Mie Blem-Jensen fra CBS, 

løb med sejren, da Danske Bank i efter-

året 2006 kårede det bedste speciale i 

et landsdækkende specialeforløb. De to 

vindere havde i deres speciale analyseret 

private investorers risikoprofi l, og med 

sejren fulgte en rejse for to til New York. 

Andenpræmien gik også til to cand.merc.-

studerende fra CBS, nemlig Daniel Sand 

og Lars Nagstrup Conradsen. 

Formanden for dommerpanelet og 

ordførende direktør i Danske Bank, Peter 

Straarup, stod for præmieoverrækkelsen 

og udtalte bl.a.: “Der er mange dele af op-

gaven, som vil være brugbare i vores egne 

bestræbelser på at lave et bedre kunde-

produkt. Banken har haft fornøjelsen 

af at stille viden til rådighed for en lang 

række studerende. Til gengæld har vi fået 

ny inspiration ved at se vores forretning 

gennem de studerendes øjne.” 
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priser

2005

FUHU undervisningspris – Adjunkt Pia 

Bramming, Institut for Organisation og 

Arbejdssociologi, og lektor Christina 

Tvarnø, Juridisk Institut.

FUHU formidlingspris – Den nye pris på 

50.000 kr. blev delt mellem to modtagere: 

lektor Niels Bjerre–Poulsen, Center for 

the Study of the Americas, og professor 

Michael Møller, Institut for Finansiering.

FUHU erhvervsforskerpris – Professor 

Jan Mouritsen, Institut for Produktion og 

Erhvervsøkonomi.

CBS’ Award of Honour – Lektor Jens Carl 

Ry Nielsen, Institut for Organisation og 

Arbejdssociologi. For sin mangeårige 

indsats med pædagogisk fornyelse af CBS’ 

uddannelser og undervisning, samt hans 

indsats med udviklingen af MPA–studiet.

Tietgenprisen 2005 – Lektor Markus 

Reitzig, Institut for Industriøkonomi og 

Virksomhedsstrategi.

Reinholdt W. Jorck og Hustrus Fond 

– Professor Morten Bennedsen, Institut 

for Nationaløkonomi.  

HBH Fonden – Studerende Joachim 

Christgau og Martin Vibe Jacobsen med 

speciale til 13. For udvikling af ny mar-

kedsføringsmodel, hvor oplevelser bruges 

som brandingværktøj. 

Harvard Business School “Alfred D. 

Chandler, Jr., International Visiting 

Scholars in Business History Program”

– Professor, dr.phil., Per H. Hansen, Insti-

tut for Ledelse, Politik og Filosofi .

Strategic Management Journal – Lektor 

Kirsten Foss, Institut for International 

Økonomi og Virksomhedsledelse, og 

professor Nicolai Foss, Center for Strategi 

og Globalisering, med artiklen “Resources 

and Transaction Costs: How Property 

Rights Economics Furthers the Resource–

based View”.

Sumantra Ghoshal Research and Prac-

tice Award – Adjunkt Koen Heimeriks, 

Center for Strategi og Globalisering er 

modtager af den prestigefyldte pris for 

paperet “Developing Alliance Capabili-

ties: An Empirical Study,” som foruden 

Koen Heimeriks selv er skrevet af Geert 

Duysters og Wim Vanhaverbeke.

Outstanding Student Paper Award, Aca-

demy of Management 2005 – Kandidat-

stipendiat Anne Bang, Institut for Ledelse, 

Politik og Filosofi . For paperet “In The 

Subjugation of Instrumentality – Forms 

and Flows of Knowledge in Management 

Consultancy”. 

1. plads i CIBER MBA International Case 

Competition, University of Wisconsin, 

Madison – Studerende Søren Korsbæk, 

Susanna Beranova, Kanit Dahl, Thomas 

Jannsen.

2. plads i McGill Management Interna-

tional Case Competition, Montreal – 

3. årsstuderende Rasmus Vendler Toft, 

Frederik Ditlev Otte–Trojel, Christof-

fer Husted Rasmusen, Morten Højland 

Boesen.

2006

Det Frie Forskningsråds Eliteforskerpris 

”Unge Eliteforskere” - Adjunkt Nanna 

Mik-Meyer, Institut for Ledelse, Politik og 

Filosofi , for sit nystartede sociologiske 

forskningsprojekt: ”Risikodiskurs, moral, 

afvigelse, kropssociologi, institutionelle 

identiteter”.

FUHU undervisningspris - Adjunkt, ph.d. 

Dana Minbaeva, Center for Strategi og 

Globalisering, og professor Morten Ben-

nedsen, Institut for Nationaløkonomi.

FUHU formidlingspris - Adjunkt Steen 

Andersen, Institut for Ledelse, Politik og 

Filosofi , og professor Torben Pedersen, 

Center for Strategi og Globalisering.

FUHU Internationaliseringspris - Sekre-

tariatschef Robin Jensen, Det Internatio-

nale Kontor, for sit innovative arbejde 

med at sikre CBS’ studerende en interna-

tional dimension i uddannelsen.

CBS Undervisningspris (uddelt for første 

gang) - Lektor, ph.d. Ken L. Bechmann, 

Institut for Finansiering, og lektor, ph.d. 

Edward Ashbee, Center for the Study of 

the Americas.

Tietgenprisen 2006 – Adjunkt Helle Zin-

ner Henriksen, Institut for Informatik, 

og adjunkt Eva Boxenbaum, Institut for 

Organisation og Arbejdssociologi.

Princeton University, undervisnings-

pris – Professor David Lando, Institut for 

Finansiering.

Society of Quantitative Analysts Award 

for best paper in quantitative invest-

ments - Ph.d.-stipendiat Peter Feldhütter 

og professor David Lando, begge Institut 

for Finansiering.

Robert T. Litschert Best Doctoral Student 

Paper, Academy of Management – Ph.d.-

stipendiat Mikkel Lucas Overby, Institut 

for Informatik, og forskningsassistent Ser-

den Özcan, Institut for Industriøkonomi 

og Virksomhedsstrategi.

Hedorfs Pris for Erhvervssproglig Forsk-

ning - Lektor, dr.ling.merc. Gyde Hansen, 

Institut for Internationale Sprogstudier og 

Vidensteknologi.

Eugen Wüster-Særprisen – Professor Bo-

dil Nistrup Madsen, Institut for Interna-

tionale Sprogstudier og Vidensteknologi.

”AIS LEO Award” for ”Lifetime Exceptio-

nal Achievement” inden for informati-

onssystemer – Professor Niels Bjørn-An-

dersen, Institut for Informatik.

Business Masters 2006 – Entrepreneurs 

of the Future - 1. plads: Ambition fra CBS: 

Studerende Søren Friis Nielsen, Jesper 

Mark Hansen, Thomas Riis Jensen. 2. 

plads: Wings Consulting fra CBS: Stude-

rende Stefan Jung, Marthe Gundersen, 

Thomas Joachim Hansen. 

Peak Time, Baltisk business student og 

case-konkurrence – 1. plads HA(fi l.)-stu-

derende Stefan K. Madsen og Theresa 

Dahl, HA-studerende Simon Schock og 

HA(dat.)-studerende Troels L. Bentsen.

Nordisk WELLcontest 06 – 1. plads - Stu-

derende Ellora Faraq, Kim Yong Ng Chris 

og Erik Vindahl Andersen.
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Venture Cup Danmark – Årets bedste 

iværksættere – 2. plads: MSc Internatio-

nal Business studerende Iben Aagaard 

sammen med stud.ph.d. Jacob Glenting 

(DTU).

Grundfos Challenge, konkurrencen for 

økonomistuderende – 1. plads: Stude-

rende Philip Dall, Anne Kyed og Lars 

Dyrhagen.

Tuborgfondets Erhvervsøkonomiske 

Pris – Ph.d.-stipendiat Christian Geisler 

Asmussen, Center for Strategi og Globa-

lisering.

æresdoktorer

2005

Barbara H. Partee, Distinguished Profes-

sor Emerita of Linguistics and Philosophy, 

University of Massachusetts, Amherst. 

Udnævnt til æresdoktor inden for 

Language Research. Tiltrædelsesforelæs-

ning: “Perspectives on Natural Language 

Semantics”, 11. marts.

Walter W. Powell, Professor of Educa-

tion, Sociology, Organizational Behavior 

and Communication, Stanford Univer-

sity. Udnævnt til æresdoktor inden for 

Economics and Business Administration. 

Tiltrædelsesforelæsning: “Innovation and 

Emulation: Some Cautionary Lessons 

from the U.S. Experience with Privatizing 

Public Knowledge”, 11. marts.

2006

Barbara Czarniawska, Professor, The 

Swedish Research Council and Malmsten 

Foundation Chair of Management Studies, 

Gothenburg Research Institute. Udnævnt 

til æresdoktor inden for Organization 

Theory. Tiltrædelsesforelæsning: ”How 

critical the management research needs 

be?”, 17. marts.

Christian Homburg, Professor in Marke-

ting, University of Mannheim. Udnævnt 

til æresdoktor inden for: Marketing Ma-

nagement and –Organisation. Tiltrædel-

sesforelæsning: ”Marketing Management: 

What went wrong in Implementation?”, 

17. marts. 

adjungerede 

professorer

2005

Richard N. Langlois, Professor of Econo-

mics and Management, University of Con-

necticut, inden for Strategic Management 

og Knowledge Governance, Institut for 

Ledelse, Politik og Filosofi . Tiltrædelses-

forelæsning: “The Organization of the 

“New Economy”, 7. januar.

Claus Valentiner, tidligere Executive 

Director i Winterthur Insurance, i dag 

ansvarlig for Leadership Discovery Pro-

cess på CBS Executive, inden for ledelse, 

Institut for Organisation og Arbejdssocio-

logi. Tiltrædelsesforelæsning: “Ledelse af 

forandring – forandring af ledelse”, 

13. januar.

Niels Christian Nielsen, tidligere medlem 

af direktionen i Teknologisk Institut og 

nuværende administrerende direktør for 

den amerikanske virksomhed Q Networks 

Inc., inden for Innovation Management in 

Knowledge–based Companies, Institut for 

Ledelse, Politik og Filosofi . Tiltrædelses-

forelæsning: “Metamorphoses – Leading 

Knowledge in Practice”, 10. marts.

Poul Nyrup Rasmussen, tidligere 

statsminister og nuværende medlem af 

Europa–Parlamentet, inden for politik, 

økonomi og globalisering, Institut for 

Ledelse, Politik og Filosofi . Tiltrædelses-

forelæsning: “National, Europæisk og 

International Politisk Ledelse – forbundet 

eller for evigt adskilt?”, 4. april.

Stan Brignall, Professor, Aston Busi-

ness School, inden for Management 

Accounting, Institut for Regnskab og Revi-

sion. Tiltrædelsesforelæsning: “Financial 

Shared Services Centres and the Role of 

the Accountant”, 4. april.

Lykke Friis, Prorektor på Københavns 

Universitet, inden for sprog, kommu-

nikation og kultur, Institut for Fransk, 

Italiensk, Russisk, Spansk og Tysk. 

Tiltrædelsesforelæsning: “Hvad nu hvis... 

EU’s forfatningstraktat og den franske 

folkeafstemning”, 13. maj.

Christian S. Nissen, tidligere general-

direktør i Danmarks Radio, cand.scient.

pol., inden for ledelse i fagprofessionelle 

organisationer, Center for Virksomheds-

udvikling og Ledelse. Tiltrædelsesforelæs-

ning: “Når managementkulturen møder 

Kulturen”, 31. maj.

Bjørn Lomborg, tidligere direktør for 

Institut for Miljøvurdering, inden for 

Policy–making, Scientifi c Knowledge and 

the Role of Experts, Institut for Ledelse, 

Politik og Filosofi . Tiltrædelsesforelæs-

ning: “Copenhagen Consensus: Prioriti-

zation Everywhere from Environment to 

Global Development”, 3. juni.

Henning Camre, administrerende direk-

tør for Det Danske Filminstitut, inden 

for ledelse og organisering af “creative 

industries”, Institut for Organisation og 

Arbejdssociologi. Tiltrædelsesforelæs-

ning: “Filmen mellem Børs og Katedral”, 

22. juni.

R. Edward Freeman, Elis and Signe Ols-

son Professor of Business Administration, 

Darden School of Business, University of 

Virginia, inden for Stakeholder Manage-

ment, Institut for Interkulturel Kommu-

nikation og Ledelse. Tiltrædelsesforelæs-

ning: “Re–visioning Business Schools for 

the 21st Century”, 27. oktober.

Henrik Ramlau–Hansen, administre-

rende direktør i Danica Pension, inden for 

fi nansiering, risk–management og forsik-

ring, Institut for Finansiering. Tiltræ-

delsesforelæsning: “Pensionsbranchens 

udfordringer”, 28. oktober.

Lars Tyge Nielsen, Managing Director i 

hedge fonden Oak Hill Platinum Partners, 

inden for fi nansiering, risk–management 

og forsikring, Institut for Finansiering. 

Tiltrædelsesforelæsning: “Hedge Fund 

Management”, 28. oktober.

Steffen Gulmann, direktør, inden for 

designudvikling, kommunikation og 

virksomhedsledelse, Institut for Afsæt-

ningsøkonomi med tilknytning til Center 

for Marketing Communication. Tiltrædel-

sesforelæsning: “CityDesign – byudvikling 

for borgere”, 5. december.
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Jes Søgaard, cand.rer.soc, direktør for 

DSI Institut for Sundhedsvæsen, medlem 

af bestyrelsen for Statens Institut for 

Folkesundhed mm., inden for sundheds-

økonomi, Institut for Organisation og 

Arbejdssociologi. Tiltrædelsesforelæs-

ning: “Sundhedsøkonomi gennem 25 år”, 

12. december.

Steffen Smidt, tidligere EU generaldi-

rektør og kommende ambassadør for 

Danmark ved OECD, inden for kompara-

tiv politisk økonomi, International Center 

for Business and Politics. Tiltrædelses-

forelæsning: “På broen fra EU til OECD 

– får OECD en ny rolle i globaliseringens 

tidsalder?”, 15. december.

2006

Carl Pedersen, lektor, Institut for Engelsk, 

Københavns Universitet, og bestyrelses-

medlem i Fulbright kommissionen i Dan-

mark, inden for ”Amerikanske sociopoliti-

ske forhold og udenrigspolitik”, Center for 

the Study of the Americas. Tiltrædelses-

forelæsning: ”The Epic of Greater America 

in the 21st Century”, 7. februar. 

Uffe Ellemann-Jensen, tidligere udenrigs-

minister, inden for området ”Europæisk 

Integration og Business Management”, 

International Center for Business and 

Politics. Tiltrædelsesforelæsning: “The 

Baltic Sea Region - from a blind alley on 

the old political map of Europe to the 

future growth region of the New Europe”, 

23. februar.

Allan Holmgren, magister i psykologi fra 

Københavns Universitet og grundlæg-

ger af Dansk Institut for Supervision, 

Personaleudvikling, Undervisning & Kon-

sultation (DISPUK), inden for ”Coaching 

som et  ledelsesredskab”, Institut for 

Ledelse, Politik og Filosofi . Tiltrædelses-

forelæsning: ”Ledelse, stress og coaching 

i et post-strukturalistisk perspektiv: Fra 

problem til platform”, 13. marts.

Uffe Østergaard, afdelingsleder ved Det 

danske Center for studier i Holocaust og 

Folkedrab ved Dansk Institut for Inter-

nationale Studier, inden for ”Europæiske 

Kulturstudier”, Center for Europæiske 

Kulturstudier. Tiltrædelsesforelæsning 

”Er Tyrkiet et europæisk land”, 23. marts. 

Kasper Bech Holten, operachef ved det 

Kongelige Teater”, inden for feltet ledelse 

af kunst og kultur, Center for Virksom-

hedsudvikling og Ledelse. Tiltrædel-

sesforelæsning: ”Fra ledelseslogik til 

ledelseskunst – om at engagere ambitiøse 

entusiaster til sammen at præstere det 

sublime”, 8. juni. 

Jan Leschly, direktør, inden for området 

strategi og ledelse af globale virksomhe-

der, Center for Strategi og Globalisering. 

Tiltrædelsesforelæsning: ”Mit karrierefor-

løb: fra big pharma til venture capital i 

biotek”, 31. august. 

doktorer

2005

Øjvind Larsen, lektor i fi losofi  og socio-

logi, Institut for Ledelse, Politik og Filosofi . 

Første fi losofi ske doktorgrad på CBS: “Den 

samfundsetiske udfordring”, 27. maj.

Gyde Hansen, lic.ling.merc., Institut for 

Fransk, Italiensk, Russisk, Spansk og 

Tysk: “Störquellen in Übersetzungspro-

zessen – Eine empirische Untersuchung 

von Zusammenhäng zwischen Profi len, 

Prozessen und Produkten”, 24. juni.

2006

Thomas Riis, lektor, ph.d., Juridisk Insti-

tut: ”Enerettigheder og vederlagsrettighe-

der – Håndhævelse af immaterialrettighe-

der i økonomisk perspektiv”, 13. januar. 

Søren Brier, lektor, ph.d., Institut for 

Ledelse, Politik og Filosofi : ”Cybersemio-

tics - Why information is not enough!”, 

6. marts. 

Alex Klinge, lektor, ph.d., Institut for 

Internationale Sprogstudier og Videns-

teknologi: ”The Structure of English No-

minals. A Study of Correlations between 

Form, Distribution and Function”, 23. 

juni. 

Matthias Buch-Kromann, forsknings-

adjunkt, Institut for Internationale 

Sprogstudier og Vidensteknologi: ”Discon-

tinuous Grammar. A dependency-based 

model of human parsing and language 

learning”, 5. september. 

gæsteforelæsere

2005

Jørgen Lindegaard, President and CEO, 

SAS Group: “Leadership on the Global 

Aviation Arena”, 4. januar.

Philip Mirowski, Carl Koch Professor of 

Economics and the History and Philo-

sophy of Science, University of Notre 

Dame: “Markets Come to Bits - Evolution, 

Computation and the Future of Economic 

Science”, 11. januar.

George S. Day, Geoffrey T. Boisi Professor 

of Marketing, Wharton School: “Aligning 

the Organization with the Market”, 

21. januar.

Jean-Philippe Deschamps, Professor of 

Technology and Innovation Management, 

IMD: “Aligning Innovation Leadership and 

Strategy – A Practitioner’s Perspective “, 

21. januar.

Jørgen Bardenfl eth, Country General Ma-

nager, Microsoft A/S: “Does IT Matter? – a 

Microsoft Perspective!”, 27. januar.

Robert Heath, Professor, “The Implica-

tions of Low Attention Processing on 

Advertising Effectiveness and Measure-

ment”, 14. februar.

Joseph Yu-shek Cheng, Chair Professor 

of Political Science, City University of 

Hong Kong: “The Potential for Civil Unrest 

in China”, 18. februar.

Henning Dyremose, President and CEO, 

TDC: “TDC’ Acquisition and Divestment 

Strategy”, 24. februar.

Nigel Slack, E. Higgs Professor of Ma-

nufacturing Policy & Strategy, Warwick 

Business School: “The Current State of 

Operations Management”, 4. marts.

Klaus Rifbjerg, Forfatter og adjungeret 

professor ved Institut for Fransk, Itali-

ensk, Russisk, Spansk og Tysk: “Hvad er 

dannelse?”, 7. marts.

Hartmut Berghoff, Professor, Dr. Georg-

August-Universität: “Risk Management 

and the Production of Trust in a Globali-

zing Economy 1840-1914”, 10. marts.
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Siri Terjesen, Ph.d., Cranfi eld Universi-

tity: “Could the Irish Miracle be Repeated 

in Hungary?”, 11. marts.

Walter W. Powell, Professor of Education 

and Affi liated Professor of Organizational 

Behavior, Sociology, and Communica-

tions, Stanford University: “Knowledge 

Races in Biotech Alliances”, 14. marts.

John Dumbrell, University of Leicester: 

“US Foreign Policy: the Presidential Elec-

tion and after”, 5. april.

Stefano Baia Curioni, Economic Histo-

rian and Director of the ASK Research 

Centre, Bocconi University: “Assessing the 

Heritage Value: The Case of Arg e Bam”, 

8. april.

Joep Cornelissen, Senior Lecturer in Cor-

porate Communications, Leeds University 

Business School: “The Practice of Corpo-

rate Communications”, 12. april.

Bruce Kuklick, Professor, University of 

Pennsylvania: “Intellectuals and War, 

1945-1975”, 13. april.

Gary B. Ostrower, Professor, Alfred Uni-

versity: “The U.S., the League of Nations, 

and the UN -  The Consistency of Inconsi-

stency”, 13. april.

Theo van Leeuwen, Professor, Car-

diff University: “Visuality in Business 

Communication”, 4. maj.

Hans Joas, Professor Dr., Universität 

Erfurt: “The Genesis of Values”, 10. maj.

Dr. Sutton, Professor of Accounting, Uni-

versity of Connecticut and Professorial 

Fellow in Accounting and Business Infor-

mation Systems, University of Melbourne: 

“The Evolution towards Continuous Fi-

nancial Reporting Models and Continuous 

Auditing”, 11. maj.

Christopher Bo Bramsen, Ambassador, 

Chief of Protocol in the Danish Ministry 

of Foreign Affairs: “Denmark and China 

– Seen from an Ambassador’s View”, 

13. maj.

James W. Dean, Professor of Economics 

and International Finance, Simon Fraser 

University: “Who will be Asia’s Economic 

Superpower in the 21st Century”, 20. maj.

Nils Brunsson, Professor, Stockholm 

School of Economics: “Hykleri i organisa-

tioner”, 20. maj.

James O’Rourke, Professor, University 

of Notre Dame and Mendoza College of 

Business: “Aligning Corporate Reputation 

with Brand”, 23. maj.

James Rubin, Professor, University of 

Virginia and Darden Graduate School of 

Business: “Who is Reponsible for Ameri-

ca’s Obesity?”, 23. maj.

Stine Bosse, CEO, Group TrygVesta: 

“Leadership in the Scandinavian Financial 

Service Industry”, 24. maj.

Erik du Plessis, CEO, Millward Brown, 

South Africa: “How Your Brain Responds 

to Advertising”, 31. maj.

Marc Schneiberg, Professor, Department 

of Sociology, Reed College, Portland: “In-

stitutional Diversity and the Problem of 

Institutional Change in the US Economy 

1900-1950”, 1. juni.

Cathie Jo Martin, Professor, Boston Uni-

versity: “Reinventing Welfare Regimes: 

Employers and the Implementation of 

Active Social Policy”, 2. juni.

Kathleen Thelen, Professor, Institute for 

Political Research, Northwestern Univer-

sity: “Institutional Change in Advanced 

Political Economies”, 2. juni.

David Blankenhorn, President, Institute 

for American Values: “Marriage, the 

Family and Moral Values in the USA”, 

3. juni.

Wolfgang H. Güttel, Dr., Assistant 

Professor, Institute of Human Resource 

Management, University of Economics 

and Business Administration, Vienna: 

“Mergers and Acquisitions - the Identifi -

cation of Organisational Capabilities”, 

7. juni.

Timothy Devinney, Professor, Australian 

Graduate School of Management: “Un-

derstanding the Determinants of Choice”, 

8. juni.

Dean Tjosvold, Henry Y. W. Fong Chair 

Professor of Management, Director of the 

Hong Kong Cooperative Learning Center, 

Lingnan University: “Making Confl ict Pro-

ductive: Can Asian Values Contribute?”, 

20. juni.

Achilleas Mitsos, Dr., European Commis-

sion Director-General for Research: “The 

7th Framework Programme and Research 

on Social Sciences and Humanities”, 

22. juni.

Michael Schudson, Professor, Depart-

ment of Media Studies, University of 

California, San Diego: “The Good Citizen 

and the Illusion of the Political Public 

Sphere”, 26. august.

Alberto Marcati, Professor, LUISS, Italy: 

“Market Structure Analysis in Print Media 

Industry”, 9. september.

Xu Xi, Author: “Globalized Life: Choices 

My Mother Never Had”, 13. september.

Walter W. Powell, Professor of Education 

and Affi liated Professor of Organizational 

Behavior, Sociology, and Communicati-

ons, Stanford University: “Linking Net-

work Dynamics and Institutional Diver-

sity to Explain Organizational Change”, 

19. september. 

Gili S. Drori, PhD in Sociology, Stanford 

University and Lecturer in programmes 

on International Relations and Interna-

tional Policy Studies, Stanford University: 

“The Institutionalization of Governance 

as a Prism for Organizational Change”, 

20. september.

Stephen R. Barley, Charles M. Pigott 

Professor of Management Science and 

Engineering and the Co-Director of Center 

for Work, Technology and Organization 

at Stanford’s School of Engineering: 

“Gurus, Hired Guns, and Warm Bodies”, 

21. september. 

Frank Dobbin, Professor of Sociology, 

Harvard University: “Civil Rights Institu-

tions and the Integration of the Work-

place”, 22. september.

Marc Schneiberg, Professor, Department 

of Sociology, Reed College, Portland: 

“Mutual, Cooperative and State Enterprise 

in the ‘Liberal’ American Economy”, 

23. september.
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Sidney Milkis, James Hart Professor 

of Government and Foreign Affairs, 

University of Virginia: “George Bush, the 

Republicans, and the New American 

Party System”, 3. oktober.

Jon Sundbo, Professor in Business Admi-

nistration with speciality in Innovation 

and Technology Management, Depart-

ment of Social Sciences, Roskilde Univer-

sity: “Management of Rock Festivals as a 

Basis for Business Dynamics”, 7. oktober.

Thomas Heberer, Professor of Political 

Science and East Asian Studies, Univer-

sity of Duisburg-Essen: “Elections, Parti-

cipation, and Social Security in China’s 

Urban Neighbourhoods”, 

7. oktober.

Sergio Giacoletto, Executive Vice Presi-

dent, Oracle Europe, ME & Africa: “The 

Software Industry in Transition: A period 

of Consolidation”, 12. oktober. 

Biren Ghose, CEO, Animation Bridge, 

India: “The Framework for East: West 

Collaboration”, 21. oktober. 

Günther Teubner, Professor, Johann 

Wolfgang Goethe Universität: “Hybrid 

Networks Between Contract and Organi-

sation”, 27. oktober.

Bruce Carruthers, Professor, Department 

of Sociology, Northwestern University: 

“Rationalizing Trust: The Emergence of 

Credit Rating in 19th c. US”, 11. novem-

ber.

Jonathan Zeitlin, Professor, University of 

Wisconsin: “Social Europe and Experi-

mentalist Governance: Towards a New 

Constitutional Compromise?”, 

11. november.

Peter Straarup, Chairman of the Execu-

tive Board, Danske Bank: “Managing an 

International Financial Company in a 

Changing World”, 16. november.  

Jeffrey Pfeffer, Professor, Stanford Uni-

versity: “The Dominance of Economic 

Theory”, 18. november. 

Ted Zorn, Professor, Department of 

Management Communication, University 

of Waikato: “Researching Organizational 

Change Processes and Change-Related 

Communication”, 21. november. 

George C. Edwards III, Distinguished 

Professor of Political Science, Texas A&M 

University and Olin Professor of Ameri-

can Government and Professorial Fellow, 

Nuffi eld College, Oxford: “The Presidency 

of George W. Bush - Policy and Polariza-

tion”, 21. november.

Pierre Legrand, Professor, Dr., University 

of San Diego: “Retskulturel diversitet vs. 

europæisk integration”, 23. november.

Pierre Legrand, Professor, Dr., University 

of San Diego: “Legal Convergence and the 

US Supreme Court”, 24. november.

Bo T. Christensen, Cognitive  Psychologist 

and PhD in Psychology, University of 

Aarhus: “Creative Cognition in Design”, 

2. december.

Peter Jarvis, Professor, University of 

Surrey: “Relearning”, 2. december.

Carsten Kvetny, Konsulent, Konkur-

rencestyrelsen: “Konkurrence fremmer 

velstand”, 6. december.

Anthony Pym, Professor, Universitat de 

Rovira, Virgili: “Risk Analysis in Transla-

tion Processes”, 7. december.

2006

Bruce Stokes, Journalist: ”How different 

are Americans? Attitudes and Opinions of 

the American Public”, 3. februar. 

Wang Zhonghui, Professor, Nanjing 

University of Finance and Economics: 

“China’s New Trade Associations”, 

16. februar.

Leslie de Chernatony, Professor, Bir-

mingham University Business School: 

“Branding: Updates on Services Brand 

Building”, 16. februar. 

Ronald A. Volpe, Director of Customer 

Supply Chain, Kraft Food: “INNOVATION 

through business collaboration and part-

nerships!”, 17. februar.

Steffen Gulmann, bestyrelsesformand, 

11Design, adjungeret professor: “CityDe-

sign - What the creative city may offer to 

the citizens”, 24. februar.

Paul Michael Lützeler, professor, Wa-

shington University, St. Louis: ”Goethe 

und Schiller über Europa“, 27. februar.

Mads Øvlisen, Bestyrelsesformand, 

Novo Nordisk, og Jacob Holm Hansen, 

Erhvervsforsker: ”Discovering Potential by 

Leadership”, 28. februar.

Torben M. Andersen, Professor, Århus 

Universitet, og Kristian Ebbensgaard, For-

mand for Amtsrådsforeningen: ”Struktur, 

velfærd og sundhed i Det Nye Danmark”, 

9. marts.

Karl Schlögel, Professor, Viadrina-Univer-

sität Frankfurt a.d. Oder: ”Reading Space 

in Time”, 24. marts. 

Andrew Hargadon, Professor UC Davis, 

California: ”Innovation and Break-

throughs”, 31. marts. 

Klaus Rifbjerg, Forfatter og adjungeret 

professor: ”Tonen fra himlen”, 4. april.

Dr. Gerhard Nourney, Forbundsrepu-

blikken Tysklands ambassadør i Dan-

mark: ”Deutschland nach dem Regierungs-

wechsel“, 7. april.

Klaus Holse Andersen, Vice President, 

Microsoft: ”Inshoring og offshoring af 

it-aktiviteter med et dansk perspektiv”, 

10. april 

Allan Fenger, Managing Director and 

Partner in 11Design: ”How Design Killed 

the Phone Business”, 19. april. 

Bertel Heurlin, Jean Monnet professor, 

Københavns Universitet: ”EU og USA”, 

21. april.

Roberto Verganti, Professor of Manage-

ment of Innovation, Politecnico di Milano: 

”Design driven innovation and competi-

tive advantage”, 24. april

Kevin Roberts, World-Wide CEO, Saatchi 

& Saatchi: ”Lovemarks”, 24. april.

Bruce Bawer, American writer and 

commentator: “An American in Europe”, 

27. april.

Franz Pöchhacker, Professor, University 

of Vienna: ” Interpreting Studies in a 

Nutshell”, 2. maj. 

Zou Keyuan, Dr., Senior Research Fel-

low, National University of Singapore: 

”Administrative Reform and Rule of Law 

in China”, 2. maj. 

86



Mark de Rond, Director, Judge Business 

School, University of Cambridge: “Strate-

gic Alliances as Social Facts”, 5. maj. 

H.E. Mr. Hyo Seung Ahn, The Republic of 

Korea’s Ambassador to Denmark, “Korea 

and its Dynamic Economy”, 11. maj.

Jørgen Ørstrøm Møller, Tidl. ambassadør, 

Visiting Senior Research Fellow, Institute 

of Southeast Asian Studies, adjungeret 

professor: “Global Transition of Power”, 

17. maj.

Anders Michelsen, Adjunkt, Københavns 

Universitet: “The Imaginary Institution of 

Society: collective creativity”, 19. maj.

Martin Roll, Consultant, lecturer: “Asian 

Brand Strategy - How Asia builds strong 

brands”, 30. maj.

Rosalie L. Tung, Professor, Simon Fraser 

University, Canada: “The Use of Ex-host 

Country Nationals in Assignments to 

China/Asia Pacifi c”, 31. maj.

Jean-Luc Arregle, Professor,  EDHEC 

Business School: “Modes of internatio-

nal entry: the advantages of multilevel 

methods”, 9. juni. 

Sjoerd Beugelsdijk, Dr., Radboud Univer-

siteit Nijmegen: ” The differential impact 

of national cultural distance on trade and 

local production”, 9. juni. 

Oliver Hart, Professor, Harvard University, 

President of American Law and Econo-

mics Association: “Partial Contracts”, 

12. juni.

Claus Buhl, Leder, netværksvirksomhe-

den Buhl Global: ”Fremtidens branding”, 

13. juni.

Per Haldbo, Forfatter, tidl. Vice President, 

IBM Danmark: “The Challenge of Ethics in 

Multinational Corporations”, 14. juni.

Steffen Schmidt, Danmarks ambassadør 

i OECD: ”The Challenge of Globaliza-

tion: Does enlarging OECD imply that 

increased relevance of the organization 

world-wide will take place at the expence 

of its utility back home”, 23. juni.

Martin Roll, Consultant, lecturer: “Asian 

Brand Strategy – A New Leadership Para-

digm”, 21. august.

Tom Knutzen, Dir. Danisco: “The fi rst 

100 days as the new CEO of Danisco”,  

28. august.

Steen Reeslev, Senior Executive Vice 

President, Danske Bank: “Managing inte-

grated communications in Danske Bank”, 

30. august.

David Karabinos, Harvest Business 

Advisors, LLC: “Eliminating outsourcing 

failures with effective governance”, 

19. september.

Anthony P. D’Costa, Professor, University 

of Washington, Tacoma: “The Long March 

to Capitalism”, 25. september. 

Friis Arne Petersen, Danmarks Ambassa-

dør i USA: ” Where is the USA heading?”, 

26. september. 

Emilio Álvarez Icaza, Direktør for Det 

Føderale Distrikts Menneskerettigheds-

kommision i Mexico: ” Human Rights in 

Mexico”, 28. september. 

Dr. Victoria Hui, Assistant Professor, 

University of Notre Dame: “War and State 

Formation in China”, 2. oktober.

Poul Skytte Christoffersen, EU kabinets-

chef, adjungeret professor: ”EU’s land-

brugspolitik under forandring”, 

11. oktober. 

Hans-Åke Persson, Professor, RUC: 

“Europe and Migration - Past, Present and 

the Future”, 12. oktober. 

H.E. Mrs Martha Bárcena Coqui, Ambas-

sador of Mexico to Denmark: “Mexico 

Today”, 26. oktober. 

Henrik Stevnsborg, Dr. phil., docent, KU: 

”Civil Law, Common Law og Lex Ameri-

cana”, 10. november.

Bjørn Lomborg, Dir. Copenhagen Consen-

sus Center, adjungeret professor, Clement

Kjersgaard, TV vært DR2, Asger Aamund, 

Dir. A.J. Aamund A/S, Svend Auken, MF:

“How do we solve the world’s problems?”, 

16. november.

Barbara H. Partee, Distinguished Profes-

sor Emerita of Linguistics and Philosophy, 

University of Massachusetts at Amherst:  

“World Knowledge and Natural Language 

Semantics”, 23. november. 

Bendt Bendtsen, Økonomi- og Erhvervs-

minister: ”En verden til forskel”, 

23. november.

Klaus Rifbjerg, Forfatter og adjungeret 

professor: ”Håbet der brast – en vandring i 

litteraturen om Den Spanske Borgerkrig”, 

23. november.

Henrik Stevnsborg, Dr. phil., docent, KU: 

”Islamisk Ret: Familier, forbrydelser og 

forfatning”, 24. november.

Douglas B. Holt, L’Oreal Professor of 

Marketing, Said Business School, Oxford 

University: ”How Brands Become Icons. 

The Principles of Cultural Branding”, 

28. november. 

Henning Dyremose, Dir., TDC, og Chri-

stian Stadil, Dir., Hummel: “Vejen til 

toppen”, 29. november.

John B. Judis, Senior Editor of The New 

Republic, Visiting Scholar, Carnegie 

Endowment for International Peace: “The 

2006 Election – Looking ahead to 2008”, 

30. november.

Waldemar Schmidt, Director: “The Se-

crets of Denmark as a Very Competitive 

Industrial Nation”, 30. november.

Robin Turner, General Manager, Roche: 

“Preparing for the Next Infl uenza Pande-

mic”, 4. december.

W. Chan Kim, Boston Consulting Group 

Bruce D. Henderson Chair Professor of 

Strategy and International Management, 

INSEAD: “Blue Ocean Strategy: Go Where 

the Profi ts and Growth Are – and Where 

the Competiton isn’t”, 4. december.

Dietrich Jung, Dr., Danish Institute for 

International Studies: “Tyrkiet og EU: 

Reform eller Stagnation”, 8. december.

Uffe Ellemann-Jensen, Tidl. Udenrigs-

minister, adjungeret professor: ”EU-udvi-

delse: Hvor går Europas grænse?”, 

12. december.

Peter Lorange, Dr., President, IMD: ”Effec-

tice Strategies for Shipping Companies”, 

13. december.
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konferencer

2005

“Business Communication: 

Making an Impact” 

The Association for Business Commu-

nication (ABC) European Region 7th 

convention. Centre for Communication 

Studies, 26.-28. maj.

“Economics of Law Enforcement” 

3rd Conference of the Scandinavian 

Association of Law & Economics.

Centre for Law, Economics and Financial 

Institutions (LEFIC), 17.-18. juni.

“Dynamics of Industry and Innovation: 

Organizations, Networks and Systems.” 

10th Anniversary Summer Conference 

2005. The Danish Research Unit for Indu-

strial Dynamics (DRUID), 27.-29. juni.

“TKE 2005”

“Terminological methods in content 

development with special emphasis on 

semantic interoperability and standardi-

zation”. GTW Gesellschaft für Terminolo-

gie und Wissenstranfer, 17.-18. august.

“DEXA 2005” 

16th International Conference on Data-

base and Expert Systems Applications. 

Inst. for Informatik m.fl ., 22.-26. august.

“Copenhagen Anaphor Symposium” 

Institut for Fransk, Italiensk, Russisk, 

Spansk og Tysk, 1.-3. september. 

“Diffusion of Innovations, 

a Marketing Management Tool” 

Conference and Award for Research in 

Marketing, 22. september.

“Multilingualism in the Knowledge-

based society: The Universities’ con-

tribution to professional integration, 

employability and lifelong learning”. 

Institut for Engelsk, 30. september - 1. 

oktober.

“Fashion and Dress Cultures” 

Imagine.. Creative Industries Research 

m.fl ., 26.-28. oktober.

“The living thought of Gilles Deleuze” 

Institut for Ledelse, Politik og Filosofi

m.fl ., 3.-5. november.

“Building Competitive Advantages: 

The Roles of Entrepreneurship and 

Innovation” 

The Copenhagen Conference on Strategic 

Management 2005. Center for Strategi og 

Globalisering, 14.-15. december. 

2006

“Going Global”

NUAS Conference 2006, 29.-31. januar.

”Discovering Potential 

– Leadership from within”

24th Graduate Business Conference 

(GBC), 6.-9. april.

“Child and Teen Consumption 2006” 

2nd international conference on pluridi-

sciplinary perspectives on child and teen 

consumption, 27.-28. april. 

“Knowledge, Innovation and 

Competitiveness: Dynamics of fi rms, 

networks, regions and institutions.”

The DRUID Summer Conference 2006, 

18.-20. juni

“ICMB 2006” 

The fi fth International Conference on m-

Business, 26-27. juni 

“EBHA 2006”

10th Annual Conference of the European 

Business History Association, 17.-19. 

august. 

“Aktuelle brændpunkter i HRM. 

Når HRM gør en forskel”

Cranet HRM Konferencen 2006, Institut 

for Organisation og Arbejdssociologi og 

Center for Ledelse, 30. august. 
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studerende

OPTAG, BESTAND OG AFGANG     

   Optag Optag Optag* Bestand** Afgang***
   2004 2005 2006  
     

heltidsuddannelser    4.143   4.368   4.584   12.129   2.882 

åben uddannelse    1.611   1.311   1.442   2.604   598 

executiveuddannelser    174   374   200   384   147 

I alt    5.928   6.053   6.226   15.117   3.627 
*) optag 01.10.05 - 30.09.06

**) bestand pr. 01.10.06

***) afgang med eksamen (ekskl hd 1.del og ed 1. del) 01.10.05 - 30.09.06

     

Heltidsuddannelser     
ha    589   655   617   1.617   431 

bsc in international business    86   86   85   247   62 

bsc in business administration and service management   114   96   82   229   33 

ha(dat.)    172   122   116   276   93 

ha(fi l.)    107   95   101   266   78 

ha(jur.)    188   185   173   457   119 

ha(kom.)    134   125   130   340   100 

ha(mat.)    78   81   82   212   42 

ha(psyk.)    70   77   69   191  

bsc in international business and politics     49   86   129  

bsc in business, language and culture    187   201   192   497   157 

meritforløb bsc in business, language and culture     71    

asian studies programme    40   43   59   149   17 

japansk propædeutik     52  

ba i erhvervssprog og international erhvervskommunikation   534   624   631   1.545   354 

ba in information management      61   61  

I alt    2.299   2.510   2.484   6.268   1.486 
     

cand.merc.    1.036   956   1.080   3.086   755 

cand.merc.aud.    237   232   207   645   187 

cand.merc.(dat.)    80   70   72   255   61 

cand.merc.(fi l.)    32   31   19   96   25 

cand.merc.(jur.)    88   90   96   300   80 

cand.merc.(mat.)    22   37   23   105   30 

cand.merc.(kom.)     45   84   127  

cand.merc.int.    100   82   102   304   75 

cand.merc.int.(japansk)    2   2    4   1 

cand.soc.     69   151   194  

cand.ling.merc.    247   244   266   745   182 

I alt    1.844   1.858   2.100   5.861   1.396 
     
Åben Uddannelse     
hd 1. del    678   544   700   1.183   440 

hd 2. del    843   683   702   1.367   582 

ed 1. del    30   42   8   9  

ed 2. del    50   22   13   26   10 

registreret revisor*    3     

master of language administration    7   3   8   9   6 

master i fremmedsprogspædagogik     17   11   10  

I alt    1.611   1.311   1.442   2.604   1.038 
     

Executive uddannelser**    174   374   200   384   147 
     

Total    5.928   6.053   6.226   15.117   4.067 
*) bestanden for registreret revisor er i 2006 lagt ind under cand.merc.aud. 

**) optag 2005 inkl. 71 studerende på master i skat  
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PH.D.-UDDANNELSEN     

 Det erhvervs- Fakultetet for Sprog,
 økonomiske Fakultet Kommunikation og Kultur
     

antal optagne   47    

antal indskrevne*   158    16

antal tildelte grader   28    

*) heraf 11 på dba-programmet

HELTIDUDDANNELSER UNDER DEN KOORDINEREDE TILMELDING (KOT)

Antal 1. prioritetsansøgere, optag og grænsekvotient 
     

   Ansøg. Ansøg. Ansøg. Optag Kvotient
   2004 2005 2006  
     

ha   802 793 882 617 8.4

bsc in international business   408 344 283 85 10.1

bsc in bus. adm. and service management   221 251 207 82 8.5

ha(dat.)   142 138 124 116 7.3

ha(fi l.)   93 118 102 101 8.4

ha(jur.)   208 260 237 173 8.3

ha(kom.)   220 224 279 130 9.1

ha(mat.)   77 82 82 82 8.0

ha(psyk.)   218 145 130 69 9.2

bsc in int’l busines and politics    207 181 86 9.5

bsc in business, language & culture   210 305 270 192 8.7

asian studies programme

   

105 135 93 59

 8.7 (kinesisk)

       8.1 (japansk)

ba i erhvervssprog og international erhvervskommunikation  691 786 707 631 *)

ba in information management     85 61 6.1

I alt   3.395 3.788 3.662 2.484 
*) grænsekvotient varierer fra 8.1 til ledige pladser afhængigt af kombination

1. prioritetsansøgere og optagne 2002-2006 Udenlandske studerende 2002-2006 
fordelt på Europa og øvrige verden

Udenlandske studerende 2002-2006 fordelt på 
udvekslingsstuderende og ordinære studerende
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UDENLANDSKE OG UDSENDTE STUDERENDE    

   
Bestand 30.09.05-01.10.06   Til CBS   Fra CBS  
udvekslingsstuderende*)   994   778  

ordinære studerende   1.361   

I alt   2.355   778  
*) antal semestre på udveksling   

  

international summer university program                                                         307

europa   1.748   367  

nordamerika   242   215  

latinamerika   49   39  

asien/australien   205   151  

afrika og mellemøsten   105   6  

uoplyst   6   

I alt   2.355   778  

LANDE, HVORFRA DER KOM MINIMUM 20 STUDERENDE I 2005-2006 

  Udvekslingsstuderende   Ordinære studerende   I alt 
norge   16   328   344 

tyskland   101   128   229 

sverige   30   143   173 

usa   139   30   169 

frankrig   125   13   138 

island   13   122   135 

spanien   81    81 

italien   62   18   80 

kina   33   46   79 

canada   68   5   73 

storbritanien   45   23   68 

polen   21   33   54 

nederlandene   34   16   50 

lithauen   4   40   44 

rusland   7   33   40 

østrig   37   3   40 

australien   31   3   34 

letland   2   30   32 

færøerne    25   25 

fi nland   9   16   25 

rumænien   2   19   21 

singapore   20   1   21 

thailand   16   4   20 

estland   4   16   20 

schweiz   15   5   20 
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FASTANSATTE MEDARBEJDERE   

Pr. 31.12.2006 Mænd Kvinder I alt

Videnskabeligt personale* 272 131 403
   
Det erhvervsøkonomiske Fakultet i alt 245 90 335
professorer 80 13 93

lektorer 94 27 121

adjunkter 23 12 35

postdoc 5 5 10

øvrige** 43 33 76

   

Fakultetet for Sprog, Kommunikation og Kultur i alt 27 41 68
professorer 5 4 9

lektorer 14 30 44

adjunkter 4 4 8

øvrige** 4 3 7

   

Administrativt personale 224 361 585
det erhvervsøkonomiske fakultet 69 113 182

fakultetet for sprog, kommunikation og kultur 5 23 28

cbs executive 9 23 32

biblioteket 28 31 59

fællesadministrationen 103 161 264

uden for hovedområder 10 10 20

   

Fastansatte medarbejdere i alt 496 492 988
*) ekskl. 73 ph.d.’ere afl ønnet af cbs   

**) bl.a. docenter, forskningsassistenter, amanuenser   

DELTIDSANSATTE   

Pr. 31.12.2006 Eksterne lektorer  Undervisningsassistenter

det erhvervsøkonomiske fakultet 279  488 

fakultetet for sprog, kommunikation og kultur 67  60 

cbs executive   21 

fællesadministrationen 6   

I alt 352  569 

personale

92



regnskab

RESULTATOPGØRELSE

  2006 2005
  (1.000 kr.) (1.000 kr.)
   

statstilskud direkte til cbs  631.229 628.606

statstilskud søgt i konkurrence  34.557 28.113

tilskud fra private og andre ikke-statslige enheder  32.634 27.792

studerendes deltagerbetaling  89.155 80.153

øvrige indtægter   71.794 64.671

Driftsindtægter i alt  859.370 829.335
   

lønomkostninger  530.379 537.092

husleje og ejendomsskatter  71.374 64.980

bygningsdrift og -vedligeholdelse  37.923 35.032

andre driftsomkostninger  156.509 164.982

Driftsomkostninger i alt  796.185 802.086
   

Resultat før afskrivninger og fi nansielle poster  63.185 27.249
   

afskrivninger på bygninger  12.745 8.811

afskrivninger mv. på anlægsaktiver ex. bygninger   1.824 1.600

   

Resultat før fi nansielle poster  48.616 16.837
   

fi nansielle indtægter  5.649 3.061

fi nansielle omkostninger  37.498 32.165

   

ÅRETS RESULTAT  16.766 -12.267
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BALANCE 

  31.12.2006 31.12.2005
AKTIVER  (1.000 kr.) (1.000 kr.)
   

erhvervede koncessioner, patenter, licenser mv.  857 29

Immaterielle anlægsaktiver i alt  857 29
   

grunde og bygninger  938.359 868.716

grunde og bygninger under opførelse  48.059 107.298

it udstyr mv.  3.384 2.051

Materielle anlægsaktiver i alt  989.802 978.066
   

kapitalandele  479 479

huslejedeposita  24.422 23.728

Finansielle anlægsaktiver i alt  24.901 24.207
   

Anlægsaktiver i alt  1.015.561 1.002.301
   

tilgodehavender fra salg af varer og tjenesteydelser  11.289 15.987

tilgodehavender fra igangværende tilskudsaktiviteter  6.958 8.141

andre tilgodehavender  3.081 3.767

periodeafgrænsningsposter  7.655 512

Tilgodehavender i alt  28.983 28.407
   

Likvide beholdninger  141.212 167.839
   

Omsætningsaktiver i alt  170.195 196.246
   

AKTIVER I ALT  1.185.756 1.198.547
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BALANCE 

  31.12.2006 31.12.2005
PASSIVER  (1.000 kr.) (1.000 kr.)
   

Egenkapital  -2.587 -19.354
   

Hensatte forpligtelser  10.405 6.834
   

statsgæld  190.989 190.989

prioritetsgæld  716.325 623.356

mellemværende med staten   19.409 21.574

Langfristede gældsforpligtelser i alt  926.723 835.919
   

leverandører af varer og tjenesteydelser  34.781 43.337

feriepengeforpligtelse  52.880 55.725

forudindbetalinger vedr. igangværende tilskudsaktiviteter  47.479 32.728

anden kortfristet gæld  30.081 60.531

periodeafgrænsningsposter  74.894 61.259

periodiserede særbevillinger  7.974 

mellemværende med staten  3.126 121.569

Kortfristede gældsforpligtelser i alt  251.214 375.148
   

Gældsforpligtelser i alt  1.177.938 1.211.067
   

PASSIVER I ALT  1.185.756 1.198.547
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